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Α
πό την κρίση στον Έβρο το 2020 μέχρι τις πρώτες
επιστροφές παράνομων μεταναστών από τη Γερ-
μανία το 2025, η Ελλάδα μετέβαλε άρδην επί το

αυστηρότερο την πολιτική της στο Μεταναστευτικό, επη-
ρεάζοντας και άλλες ευρωπαϊκές κυβερνήσεις να πρά-
ξουν το ίδιο. Σήμερα, η επικαιροποιημένη εκδοχή της αυ-
στηρής αυτής πολιτικής έρχεται από τον Μάκη Βορίδη με
μια νέα δέσμη παρεμβάσεων της κυβέρνησης που απο-
σκοπούν στην επιτάχυνση των επιστροφών (επαναπρο-
ωθήσεων) παράτυπων μεταναστών.

Ο νέος υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου, γνωστός
για τις απόψεις του, ανέλαβε τα καθήκοντά του με σαφή
πρωθυπουργική εντολή για αξιολόγηση, επιτάχυνση, επι-
στροφή. Μια σαφής και ξεκάθαρη σκλήρυνση της στάσης
του κράτους, χωρίς ωραιοποιήσεις και εκπτώσεις.

Ο στόχος είναι διπλός. Από τη μία είναι η καθαρή και
γρήγορη διάκριση ανάμεσα σε όσους έχουν πράγματι λό-
γους προστασίας και σε εκείνους που κάνουν κατάχρηση
της διαδικασίας ασύλου. Από την άλλη είναι η αποτελε-

σματική απομάκρυνση όσων δεν πληρούν τις προϋποθέ-
σεις παραμονής. Για πρώτη φορά μετά από χρόνια, οι επι-
στροφές δεν εξαγγέλλονται απλώς -ξεκινούν.

Το γεγονός ότι αυτή η πολιτική εφαρμόζεται σε συνερ-
γασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και κράτη-μέλη όπως η
Γερμανία αναβαθμίζει την εμβέλειά της. Η Γερμανία, μια
χώρα που άλλοτε αντιλαμβανόταν τη μεταναστευτική πο-
λιτική με διαφορετικά κριτήρια, ξεκίνησε ήδη την επι-
στροφή παράνομων μεταναστών στην Ελλάδα, στο πλαίσιο
του καθεστώτος του Δουβλίνου. 

Αυτή η πρακτική αποτυπώνει την επιστροφή της λογι-
κής: η φιλοξενία έχει όρια και προϋποθέσεις· οι κανόνες
ισχύουν για όλους. Η σημερινή αυστηρή, αλλά ρεαλιστική
ευρωπαϊκή προσέγγιση έχει σημείο εκκίνησης την Ελλά-
δα του 2020. Τότε, που η χώρα απέκρουσε μια οργανωμέ-
νη απόπειρα εργαλειοποίησης του Μεταναστευτικού από

την Τουρκία, κλείνοντας με αποφασιστικότητα τα σύνορά
της στον Έβρο. 

Το μήνυμα ήταν και παραμένει σαφές: η Ελλάδα δεν εί-
ναι πια ο αδύναμος κρίκος της Ευρώπης. Είναι το κράτος
που φυλά Θερμοπύλες. Προστατεύει τα σύνορά της, που
είναι και σύνορα της ΕΕ.

Κάπως έτσι, η μεταναστευτική πολιτική της Ευρώπης
«ελληνοποιήθηκε». Το νέο Σύμφωνο για τη Μετανάστευ-
ση και το Άσυλο ενσωματώνει προτάσεις που η Ελλάδα
διατύπωνε εδώ και χρόνια: ενίσχυση της επιτήρησης συ-
νόρων, ταχύτερη εξέταση αιτήσεων, δίκαιη κατανομή ευ-
θύνης, συμφωνίες επανεισδοχής με τρίτες χώρες. Διόλου
τυχαία, η Ελλάδα εξελίχθηκε σε παράδειγμα εφαρμοσμέ-
νης πολιτικής για τα κράτη της πρώτης γραμμής. Ωστόσο, η
πολιτική αυτή δεν είναι εύκολη, ούτε χωρίς κόστος. Απαι-
τεί διακρατική συνεργασία και κυρίως πολιτικό θάρρος να
λες όχι στον λαϊκισμό του ανθρωπισμού χωρίς όρια. Έτσι,
ο δρόμος που ανοίγει τώρα για τις επιστροφές ίσως απο-
δειχτεί εξίσου κρίσιμος όσο και ο φράχτης στον Έβρο.

Ιδιοκτησία: POLITICAL PUBLISHING IKE

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: Kώστας Τσιτούνας

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ: Πάνος Μαυρίδης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ: Ελένη Μπέρτσου,

Βαγγέλης Κατσορίδας

ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ ΥΛΗΣ: Νίκος Τσούρτης

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ:

Nίκος Χιδίρογλου, Έλλη Τριανταφύλλου, 

Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση,

Αντώνης Αντωνόπουλος, Αντώνης Αναστασόπουλος, 

Στέλλα Παπαμιχαήλ, Γιάννης Παργινός, 

Χρήστος Μυτιλινιός, Aλεξία Τασούλη,

Bασίλης Σκουλαράκος, Σπύρος Νάννος, 

Αμαλία Κάτζου, Λουκάς Γεωργιάδης, 

Κωνσταντίνος Δαυλός,  Γιώργος Σ. Σκορδίλης,

Kώστας Νούσης, Κατερίνα Παπακωστοπούλου, 

Ιωάννα Ντάνη, Γιώργος Γεραφέντης, 

Κωνσταντίνος Γεώργιζας, Ρεγγίνα Σαβούρδου, 

Δήμητρα Δάρδα, Γιώργος Σκρομπόλας, 

Χρήστος Γιαννούλης, Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο) 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

POLITICAL ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:

Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:  

Μαρίνα Πέππα

VIDEO EDITOR:

Ειρήνη Κουμαρέλη

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: 

Βασίλης Υψηλός

ΑΤΕΛΙΕ: 

Κατερίνα Χατζηλαζάρου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ:

Κώστας Κουτσογιάννης,

Μαριλένα Ιορδανίδου

EKΔΟΤΗΣ: Νικόλαος Γ. Καραμανλής

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ: Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας
Φιλίππα Βλαστού, Ανδρονίκη Ζαφειρίου, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση, Δημήτρης Συρμάτσης

Στοιχεία Υπευθύνου Προστασίας Δεδομένων: Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com
Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα •Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608   • www.political.gr

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

Για πρώτη φορά μετά από χρόνια
οι επιστροφές δεν εξαγγέλλονται

απλώς -ξεκινούν

Ευρωπαϊκή η ελληνική 
μεταναστευτική πολιτική





παΡασκευη 30 μαϊΟΥ 2025

ΡoliTiCAl ΠΟΛΙΤΙΚΗ4

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ρ
αγδαίες είναι οι εξελίξεις μετά τη δικα-
στική απόφαση-σοκ με την οποία το αι-
γυπτιακό κράτος επιχείρησε να αλλάξει

μονοκοντυλιά την ιστορία της Ιεράς Μονής
Αγίας Αικατερίνης του Σινά, του αρχαιότερου εν
ενεργεία μοναστηριού της Ορθοδοξίας. Πρό-
κειται για την απόφαση του Πολιτικού Δικαστη-
ρίου Αλεξανδρείας την 28η Μαΐου, η οποία
απορρίπτει τις εφέσεις της μονής και δεν ανα-
γνωρίζει τα ιδιοκτησιακά της δικαιώματα σε δε-

κάδες εκτάσεις, κελιά, ναούς,
αποθήκες, κατοικίες και καλ-
λιεργήσιμα εδάφη γύρω από
το μοναστηριακό συγκρότη-
μα.

Μετά τη διεθνή κατακραυ-
γή και το μήνυμα που έστειλε

η Αθήνα στην Αίγυπτο αργά
χθες το βράδυ, η Προεδρία της

Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου επανέλα-
βε την πλήρη δέσμευσή της στη διατήρηση του
μοναδικού και ιερού θρησκευτικού καθεστώ-
τος της Μονής της Αγίας Αικατερίνης και στην
αποτροπή της παραβίασής του. Η προεδρία επι-
βεβαιώνει ότι η πρόσφατη δικαστική απόφαση
εδραιώνει αυτό το καθεστώς, ευθυγραμμιζόμε-
νη με τα σημεία που τόνισε ο πρόεδρος Αλ Σίσι
κατά την πρόσφατη επίσκεψή του στην Αθήνα
στις 7 Μαΐου. Η προεδρία επιβεβαιώνει επίσης
τη σημασία της διατήρησης των στενών και
αδελφικών σχέσεων που συνδέουν τις δύο χώ-
ρες και τους δύο λαούς και της διασφάλισης ότι
αυτές δεν θα τεθούν σε κίνδυνο.

Παραλίγο διπλωματικό επεισόδιο
Κατά τη διάρκεια της χθεσινής μέρας και όταν

έγινε γνωστή η απόφαση του δικαστηρίου, προ-
κλήθηκε τεράστιος σάλος, αφού οι πρώτες πλη-
ροφορίες έλεγαν ότι η απόφαση χαρακτήριζε
τις εκτάσεις «δημόσια ή εθνική περιουσία»,
στερώντας από τη μονή κάθε έλεγχο και ανοί-
γοντας τον δρόμο για απαλλοτρίωση, κρατικο-
ποίηση ή ακόμα και τουριστική-εμπορική αξιο-
ποίηση των χώρων. Παρότι δεν διατάχθηκε άμε-
σα το κλείσιμο της μονής, η αρχική ερμηνεία
που δόθηκε ήταν ότι το καθεστώς αυτοδιοίκη-
σης, αυτοχρηματοδότησης και λατρευτικής
ελευθερίας τίθεται de facto υπό αναίρεση.

Παρ’ όλα αυτά, υπήρξε νυχτερινή αντίδραση
του υπουργείου Εξωτερικών της Αιγύπτου, το
οποίο με δήλωση του εκπροσώπου του ανέφερε
ότι η δικαστική απόφαση δεν αλλάζει σε τίποτα
το καθεστώς του ιστορικού μοναστηριού, που
μετρά 15 αιώνες ζωής, αν και η ανακοίνωση του
υπουργείου Εξωτερικών της Αιγύπτου αποφεύ-
γει οποιαδήποτε αναφορά στο ιδιοκτησιακό κα-
θεστώς. Με τη σειρά του ο εκπρόσωπος της Προ-
εδρίας της Δημοκρατίας της Αιγύπτου Mohamed
El-Shenawy δήλωσε επίσης ότι «η Προεδρία της
Δημοκρατίας επαναβεβαιώνει την πλήρη δέ-
σμευσή της να διατηρήσει το μοναδικό και ιερό
θρησκευτικό καθεστώς της Μονής της Αγίας Αι-
κατερίνης και να μη βλάψει αυτό το καθεστώς».

Ένα παγκόσμιο μνημείο
στο στόχαστρο

Η Ιερά Μονή της Αγίας Αικατερίνης αποτελεί
παγκόσμιο πολιτιστικό και θρησκευτικό θησαυ-

ρό, λειτουργώντας αδιάλειπτα από τον 6ο αιώνα
στο σημείο όπου, κατά την παράδοση, ο Μωυ-
σής αντίκρισε τη Φλεγόμενη Βάτο.

Προστατευόμενη από την UNESCO και υπό
την πνευματική εποπτεία της Ορθόδοξης Εκκλη-
σίας, η μονή έχει συνδεθεί άρρηκτα με τον Ελλη-
νισμό της Μέσης Ανατολής και διατηρεί μοναδι-
κή βιβλιοθήκη, σπάνιες εικόνες και μνημειώδη
κελιά που διακονούν επί αιώνες τον χριστιανι-
σμό. Το ιστορικό βάρος της δεν περιορίζεται μό-
νο στην πίστη, αλλά εκτείνεται στον πολιτισμό,
την τέχνη, την πνευματικότητα και τη γεωπολιτι-
σμική κληρονομιά της ευρύτερης περιοχής.

Ιδιαίτερο βάρος έχει το γεγονός ότι η μονή εί-
χε προστατευτεί ιστορικά ακόμα και από τον
ίδιο τον Μωάμεθ με την περίφημη «αχτιναμέ»
που φέρει το αποτύπωμα της παλάμης του και
δεσμευόταν να τη διαφυλάξει από επιθέσεις και
αδικίες. Αυτή η ιστορική συμφωνία όχι μόνο
αναγνωρίζει την πνευματική ιδιαιτερότητα της
μονής, αλλά αποτελεί σύμβολο διαθρησκειακής
ανεκτικότητας και συνύπαρξης, που σήμερα

παραβιάζεται με τον πιο απροκάλυπτο τρόπο. Το
αιγυπτιακό κράτος, επιχειρώντας να εκμηδενί-
σει τη θεσμική και πολιτισμική της υπόσταση,
φέρει την ευθύνη για μια ιστορική ρήξη με ευ-
ρύτερες διεθνείς συνέπειες.

Γιατί δεν τηρήθηκε ο διακανονισμός
Το 2024 είχε επιτευχθεί, κατόπιν διαβουλεύ-

σεων μεταξύ Καΐρου και Αθήνας, διακανονι-
σμός που προέβλεπε την αναγνώριση των δι-
καιωμάτων της μονής με αντάλλαγμα συνεργα-
σία με την αιγυπτιακή αρχαιολογική υπηρεσία.

Τη συμφωνία αυτή είχαν χαιρετίσει δημόσια
οι ηγέτες των δύο χωρών, Κυριάκος Μητσοτά-
κης και Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι, ως αποτέλεσμα
μακρόχρονης διπλωματικής προσπάθειας για
την εκτόνωση της διαμάχης που κρατούσε από
το 2015. Η ελληνική πλευρά ανέμενε την ολο-
κλήρωση της διαδικασίας με την υπογραφή από
το υπουργείο Δικαιοσύνης της Αιγύπτου.

Ωστόσο, αντί για κύρωση ήρθε η αιφνιδιαστι-
κή έκδοση της απόφασης του δικαστηρίου με

πλήρη αγνόηση του διαλόγου που είχε προηγη-
θεί. Το γεγονός ότι η αιγυπτιακή πλευρά δεν
ενημέρωσε καν επισήμως την Αθήνα για την
απόφαση συνιστά θεσμική προσβολή και δι-
πλωματική υπονόμευση, ρίχνοντας βαριά σκιά
στην ειλικρίνεια της αιγυπτιακής στάσης.

Άμεση αντίδραση της κυβέρνησης
Άμεση ήταν η αντίδραση της ελληνικής κυ-

βέρνησης. Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γε-
ραπετρίτης επικοινώνησε με τον Αιγύπτιο ομό-
λογό του και κατέστησε σαφές ότι δεν υφίσταται
περιθώριο παρερμηνειών ή μονομερών ενεργει-
ών. Η εκπρόσωπος του ΥΠΕΞ Λάνα Ζωχιού ξεκα-
θάρισε ότι «οι κυβερνήσεις Ελλάδας και Αιγύ-
πτου εργάστηκαν συστηματικά για μια συμφωνία
που θα διασφάλιζε τον ιερό ελληνορθόδοξο χα-
ρακτήρα της περιοχής». Το γεγονός ότι αυτή η
κατανόηση παραβιάστηκε μονομερώς εντείνει
τις διπλωματικές ευθύνες του Καΐρου.

Παράλληλα, πηγές από το Οικουμενικό Πα-
τριαρχείο και την UNESCO φέρεται να εκφρά-
ζουν έντονο προβληματισμό, με το ενδεχόμενο
επίσημης παρέμβασης να βρίσκεται πλέον στο
τραπέζι. Η υπόθεση της Μονής του Σινά δεν αφο-
ρά μόνο την Ελλάδα αλλά τη διεθνή κοινότητα
συνολικά, καθώς η απειλή για το μέλλον του μνη-
μείου συνιστά παγκόσμιο πολιτιστικό πλήγμα.

Σενάρια για εμπλοκή τρίτων
Το τι οδήγησε σε αυτή την απόφαση, παρά τη

δέσμευση του Αλ Σίσι στον Κυριάκο Μητσοτά-
κη, παραμένει άγνωστο. Σενάρια υπάρχουν
πολλά, ακόμα και για εμπλοκή τρίτης χώρας,
που θα την ενδιέφερε πολύ να δείξει ανεπάρ-
κεια διαχείρισης της θρησκευτικής μας κληρο-
νομιάς από τα σημερινά πατριαρχεία, ξεχνών-
τας όμως ότι και η ίδια είναι κομμάτι αυτής της
κληρονομιάς. Σε κάθε περίπτωση, οι Αιγύπτιοι
διαβεβαιώνουν σε όλους τους τόνους ότι δεν
επιθυμούν να διαταράξουν τις αδερφικές σχέ-
σεις με την Ελλάδα.

Αμετάβλητο 
το ιερό καθεστώς

της Αγίας Αικατερίνης

ΡΑΓΔΑΙΕΣ  ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ  ΜΕ ΤΗ ΜΟΝΗ ΣΙΝΑ

Όπισθεν ολοταχώς από τους Αιγυπτίους - Ο Αλ Σίσι 
διαβεβαιώνει ότι η δικαστική απόφαση δεν αφορά 

τον θρησκευτικό χαρακτήρα του μοναστηριού

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Τ
η ρητορική των διπλωματών δια-
δέχθηκε η κραυγή αγωνίας της Εκ-
κλησίας της Ελλάδος, με τον Αρχιε-

πίσκοπο Ιερώνυμο να καταγγέλλει «μια νέα
ιστορική άλωση του Ελληνισμού και της
Ορθοδοξίας». Στη δήλωσή του, ο προκαθή-
μενος της Ελλαδικής Εκκλησίας τόνισε ότι
η απόφαση των αιγυπτιακών αρχών αναι-
ρεί τη διεθνή νομιμότητα, βιάζει τα ανθρώ-
πινα και θρησκευτικά δικαιώματα και επι-
χειρεί την κατάργηση ενός ζωντανού πνευ-
ματικού κυττάρου της Ορθοδοξίας.

Η φρασεολογία που επέλεξε δεν άφησε
περιθώρια παρερμηνειών: μίλησε για
σκανδαλώδη απόφαση βίαιης καταπάτησης
των ελευθεριών, για «επιχείρηση εξάλει-
ψης της ίδιας της ύπαρξης της Μονής» και
κάλεσε τον ίδιο τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη να παρέμβει προσωπικά. Πα-
ράλληλα, εξέφρασε την πλήρη αλληλεγγύη
του προς τον Καθηγούμενο της Μονής, Αρ-
χιεπίσκοπο Σινά Δαμιανό, και τους Έλληνες
μοναχούς που υπηρετούν θυσιαστικά στη
Μονή υπό καθεστώς διοικητικής αβεβαι-
ότητας και προσωπικής ανασφάλειας.

Νεκρώνει το επί 15 αιώνες 
μοναστικό βίωμα

Παρότι το αιγυπτιακό δικαστήριο δεν
διέταξε την άμεση απομάκρυνση των μο-
ναχών ή την παύση της λειτουργίας, η νομι-
κή αποστέρηση της περιουσίας συνεπάγε-
ται απώλεια αυτονομίας, εσόδων και πό-
ρων λειτουργίας. Χωρίς τις ιδιοκτησίες της,
η Μονή αδυνατεί να συντηρήσει τα κελιά,
τις εκκλησίες, τους ξενώνες και τις καλ-
λιεργούμενες εκτάσεις. Το ενδεχόμενο να
μετατραπούν οι χώροι αυτοί σε κρατικά ή
τουριστικά αξιοποιούμενα ακίνητα ουσια-
στικά νεκρώνει το μοναστικό βίωμα που
έχει διατηρηθεί ακέραιο επί 15 αιώνες.

Πέραν των δομικών και διοικητικών ζη-
τημάτων, σοβαρές ανησυχίες εγείρονται
και για την τύχη της μοναδικής βιβλιοθή-
κης και των ανεκτίμητων εικόνων και χει-
ρογράφων που φυλάσσονται στη Μονή. Η
απουσία νομικής προστασίας καθιστά ευά-
λωτα τα κειμήλια αυτά σε μελλοντικές με-
τακινήσεις, εμπορευματοποίηση ή παρα-
μέληση.

Μονομερής και
αδιαφανής απόφαση

Η υπόθεση του Σινά δεν είναι μια διμε-
ρής εκκρεμότητα με θρησκευτική χροιά.
Είναι θεμέλιο εμπιστοσύνης και αξιοπι-
στίας μεταξύ δύο στρατηγικών εταίρων
στην Ανατολική Μεσόγειο. Η ελληνική κυ-
βέρνηση είχε εναποθέσει βαρύτητα στον
πολιτικό διάλογο με τον πρόεδρο Αλ Σίσι,
ειδικά σε ζητήματα θρησκευτικής ελευθε-
ρίας, προστασίας χριστιανικών μειονοτή-
των και αξιοπιστίας των συμφωνηθέντων.

Η μονομερής και αδιαφανής απόφαση
του αιγυπτιακού δικαστηρίου εκλαμβάνε-

ται από την Αθήνα ως ρήγμα εμπιστοσύνης,
το οποίο μπορεί να έχει αντανάκλαση και
σε άλλους στρατηγικούς τομείς, όπως η
ενέργεια, η άμυνα και οι θαλάσσιες ζώνες.
Για αυτό και οι ελληνικές αντιδράσεις δεν
περιορίζονται στο θρησκευτικό πεδίο, αλλά
επεκτείνονται σε πολιτικό και γεωστρατη-
γικό επίπεδο.

«Οι συμφωνίες
πρέπει να τηρούνται» 

Το αρχαίο λατινικό ρητό «pacta sunt ser-
vanda» (οι συμφωνίες πρέπει να τηρούν-
ται) είναι πάντοτε διαχρονικό και είναι επί
της ουσίας και επίσημη θέση που πήρε
χθες το απόγευμα η ελληνική κυβέρνηση,
μέσω του εκπροσώπου Παύλου Μαρινάκη.
Ο υφυπουργός ανακοίνωσε μέσω social
media το εξής μήνυμα: «Σχετικά με τη Μο-
νή Αγίας Αικατερίνης της Μονής Σινά, ο
Έλληνας πρωθυπουργός παραμένει στη
δέσμευση που έλαβε δημοσίως και κατ’
ιδίαν από τον πρόεδρο της Αιγύπτου κατά
τη διάρκεια του ανώτατου συμβουλίου συ-
νεργασίας των δύο χωρών στην Αθήνα για

τη διατήρηση του λατρευτικού ελληνορθό-
δοξου χαρακτήρα της Μονής και αναμένει
άμεσα την υπογραφή της σχετικής συμφω-
νίας, όπως είχε διαμορφωθεί μεταξύ των
μερών. Όταν γίνει γνωστό το επίσημο και
συνολικό περιεχόμενο της δικαστικής
απόφασης και αξιολογηθεί σχετικά, θα
υπάρξει επίσημη τοποθέτηση. Από ελληνι-
κής πλευράς δεν αναμένουμε οποιαδήποτε
διαφοροποίηση στα συμφωνηθέντα».

Η διεθνής διάσταση 
Ήδη εκκλησιαστικοί και ακαδημαϊκοί

κύκλοι του εξωτερικού επισημαίνουν ότι
μια τέτοια εξέλιξη αντιβαίνει στις βασικές
αρχές προστασίας της άυλης πολιτιστικής
κληρονομιάς.

Την ίδια στιγμή, αναπτύσσεται πρωτο-
βουλία ενημέρωσης και κινητοποίησης
των διεθνών μέσων ενημέρωσης, προκει-
μένου να μην παρουσιαστεί το ζήτημα ως
απλή «διοικητική αναδιάρθρωση», αλλά ως
ανοιχτή απειλή για την επιβίωση του αρχαι-
ότερου εν ενεργεία χριστιανικού μοναστη-
ριού του κόσμου.

Τι διακυβεύεται
Η Ιερά Μονή Αγίας Αικατερίνης του Σινά

δεν είναι απλώς μια καταγραφή στο μη-
τρώο μνημείων της UNESCO. Είναι το μόνο
εν ζωή σύμβολο της συνέχειας του ελληνι-
κού χριστιανισμού στην ευρύτερη Μέση
Ανατολή. Είναι ένας χώρος όπου η προσευ-
χή δεν σταμάτησε ούτε για μια ημέρα επί
δεκαπέντε αιώνες. Είναι τόπος πολιτισμού,
αρχαίας γνώσης, πνευματικής ασκητικότη-
τας, διαθρησκειακής συνύπαρξης.

Αν επιτραπεί η υλοποίηση αυτής της
απόφασης, δεν θα έχει κλείσει απλώς ένα
μοναστήρι, αλλά θα έχει χαθεί ένας κρίκος
του παγκόσμιου πολιτισμού. Και αυτή η
απώλεια θα βαρύνει όχι μόνο το Κάιρο, αλ-
λά και κάθε διεθνή θεσμό που σιωπά ή
αδρανεί.

Η ώρα των αποφάσεων
Τώρα είναι η στιγμή που η Ελλάδα, με

ενότητα, διπλωματία και αποφασιστικότη-
τα, οφείλει να αναδείξει την υπόθεση του
Σινά ως μείζον εθνικό και διεθνές ζήτημα.
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
καλείται να αναλάβει προσωπική πρωτο-
βουλία και να δώσει το σήμα μιας συνολι-
κής θεσμικής αντίδρασης: διπλωματικής,
πολιτιστικής, εκκλησιαστικής.

Γιατί όπως τόνισε ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώ-
νυμος: «Δεν μπορούμε να πιστέψουμε ότι ο
Ελληνισμός και η Ορθοδοξία βιώνουν ακό-
μη μια άλωση. Αυτό δεν μπορούμε να το
επιτρέψουμε». 

Στην κόψη του ξυραφιού 
οι ελληνοαιγυπτιακές σχέσεις

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μέσω του κυβερνητικού 
εκπροσώπου διεμήνυσε στον πρόεδρο της Αιγύπτου

ότι περιμένει να υπογραφεί η συμφωνία για τη διατήρηση
του ελληνορθόδοξου χαρακτήρα της Ιεράς Μονής 

Στιγμιότυπο από την πρόσφατη συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Αιγύπτιο πρόεδρο Αλ Σίσι
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 
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εκδότη 

της «Political» 
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Η Ντόρα και το παρελθόν
Πολλά τα μηνύματα χθες για τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη, με

αφορμή τη συμπλήρωση οκτώ ετών από τη μέρα θανάτου του,
από τον Κυριάκο μέχρι τους υπουργούς και τα «γαλάζια» στελέ-
χη που γέμισαν τα κοινωνικά δίκτυα με λόγια και παλιές φωτο-
γραφίες. Εγώ όμως θα σταθώ περισσότερο στην Ντόρα Μπακο-
γιάννη. Μου έκανε εντύπωση η ανάρτησή της όταν έγραψε: «Πόσα
από αυτά που γίνονται σήμερα τα έλεγες από τότε». Έχει απόλυτο δί-
κιο. Άλλωστε, οι παλιοί (τα έχω και εγώ τα χρονάκια μου και τα θυμάμαι
πολύ καλά) ακούν έως σήμερα τη φράση «τα έλεγε ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης». Είναι μια συχνή
αναφορά στον πολιτικό λόγο, κυρίως από στελέχη της Νέας Δημοκρατίας αλλά και από αναλυτές ή
σχολιαστές που αναγνωρίζουν στον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη την ιδιότητα του «προνοητικού» ή
«ρεαλιστή» πολιτικού. Οι προβλέψεις του για την οικονομία, τα Ελληνοτουρκικά ή τη δημοσιονομι-
κή πολιτική που φάνταζαν «ψυχρές» ή «τεχνοκρατικές» για την εποχή, αλλά εκ των υστέρων απο-
δείχτηκαν προφητικές (π.χ., μεταρρυθμίσεις, ασφαλιστικό κοκ). Και φυσικά τη «συμπεριφορά»
ορισμένων που δεν άλλαξε. Ούτε τότε ούτε τώρα. Αυτά γιατί η «ψηλή» δεν ξεχνάει… Και κάτι τελευ-
ταίο, για να γίνω… μοντέρνος! Η φράση της Ντόρας μπορεί να γίνει άνετα και… meme, εκφράζον-
τας την τάση των Ελλήνων να αναγνωρίζουν την αλήθεια εκ των υστέρων, όταν πλέον έχει γίνει μη
αναστρέψιμη.Po
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Μαθαίνω ότι μια κυρία πολύ στενοχωρήθη-

κε ή, για την ακρίβεια, αγχώθηκε με αυτά που
έγραφα χθες για τα καμώματά της. Όλη μέρα
λοιπόν φυσούσε και ξεφυσούσε κάνοντας
βόλτες πέρα δώθε στο γραφείο της και έψαχνε
να βρει τον ένοχο που μας μιλά, κάνοντας μάλι-
στα και ανακρίσεις. Μπορεί βέβαια και να πι-
στεύει ότι τον βρήκε, καθώς εδώ και καιρό κοι-
τά καχύποπτα κάποια μέλη του Διοικητικού
Συμβουλίου του ΙΦΕΤ που, όσο να ’ναι, δεν της
κάνουν τα χατίρια. Και ποια είναι τα χατίρια; Το
μοίρασμα σε φίλους και γνωστούς απευθείας
αναθέσεων. Και άμα κάποιος ψάξει ποιοι παίρ-
νουν αυτές τις αναθέσεις, δεν μπορεί να μη

βρει, για παράδειγμα, ότι πίσω από εταιρείες
που παίρνουν τις δουλειές βρίσκονται παλιοί
γνώριμοι της Αυτοδιοίκησης και ειδικά κάποια
παιδιά που είχαν πολλά πάρε δώσε με τον Δή-
μο Χαϊδαρίου ή και ήταν ακόμη και συνεργάτες
της CEO του ΙΦΕΤ Ελευθερίας Τοκατλίδου. Βέ-
βαια, αυτά μπορεί να είναι και συμπτώσεις, αλ-
λά, ωςγνωστόν, επαναλαμβανόμενες συμπτώ-
σεις παύουν να είναι συμπτώσεις. Πέρα από
τους φίλους βλέπω ότι τακτικός συνεργάτης
της κυρίας Τοκατλίδου είναι ένας γνωστός και
μη εξαιρετέος συμβουλάτορας που έχει κάμ-
ποσες εταιρείες με μπροστινούς ή χωρίς. Μι-
λάμε για συμβουλές προηγμένου επιπέδου και

όχι μόνο από αυτόν... Μέχρι και στις Σέρρες και
στον Βόλο έχουν φτάσει τα… θαύματα με
απευθείας αναθέσεις για συμβουλευτικές
υπηρεσίες υψηλού επιπέδου… Προσδεθείτε,
μην καπνίζετε για να μην πέσετε και στην
ανάγκη του ΙΦΕΤ για φάρμακα και εμείς εδώ
είμαστε να σας χαρίσουμε ατελείωτες στιγμές
του επιχειρηματικού δαιμονίου της κυρίας Το-
κατλίδου με τα λεφτά του ελληνικού Δημοσίου.
Προς το παρόν ψάχνουμε κι εδώ και στο κτήριο
που στεγαζόμαστε να δούμε τι μας συμβαίνει
με εργασίες αποξήλωσης… ΥΓ.: Λόγω της ψη-
φιακής εποχής πίστευα ότι είχαν καταργηθεί οι
κασέτες, μάλλον έκανα λάθος.

Το επιχειρηματικό δαιμόνιο της κυρίας Τοκατλίδου του ΙΦΕΤ

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Πολλές οι... δωρεές στη Βόρεια Ελλάδα!
Το ομολογώ, πήγα να πνιγώ χθες το πρωί, πίνοντας το γαλλικό μου με φουν-
τούκι. Αγαπημένος καφές, που σε ηρεμεί. Αλλά με όσα είδα μάλλον νεύρα
απέκτησα… Είδα λοιπόν για μια εταιρεία στη Βόρεια Ελλάδα που σκορπάει
χρήμα (πολύ, πιστέψτε με) σε έναν συγκεκριμένο δήμο κάνοντας δωρεές. Τα
ποσά από τις δύο αποφάσεις που βρήκα, αν τα προσθέσω, φτάνουν τις
833.923,43 ευρώ. Δεν τα λες και λίγα. Και απορώ με αυτές τις δωρεές τι κρύ-
βεται από πίσω. Θα σας ενημερώσω…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
Προς Πειραιώς: Τι γίνεται με τη «νησιώτικη» 
τοπική της ΝΔ που είναι στα όρια της διάλυσης;
Είχα μια συζήτηση χθες το βράδυ, λίγο μετά τις 10, με ένα «γαλάζιο» στέ-
λεχος. Και εκεί που μιλούσαμε για διάφορα θέματα, τον ρώτησα αν ξέρει
τι συμβαίνει με μια «νησιώτικη» τοπική της
Νέας Δημοκρατίας που είναι στα όρια της
διάλυσης. Βασικά, διαλυμένη είναι… Μου
εξήγησε λοιπόν ότι δεν γίνονται συνεδριά-
σεις, ότι δεν ξέρει πόσα μέλη έχουν απο-
μείνει γιατί αρκετά έχουν παραιτηθεί, ότι
δεν έχει συμβεί τίποτα εδώ και περίπου 4
μήνες και πως στο κτήριο όπου στεγάζονται
τα γραφεία έχουν απομείνει μόνο οι... σημαίες του κόμματος. Μου εξή-
γησε όμως ότι τόσο οι τοπικοί βουλευτές όσο και η Πειραιώς ξέρουν την
κατάσταση, αλλά δεν γνωρίζουν τι να περιμένουν ώστε να υπάρξει διοι-
κητική αλλαγή και όλα να τρέξουν από την αρχή, γιατί η ΝΔ χάνει πολλούς
ψηφοφόρους. Τι να πω…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3
Μια... βιολόγος σε ιδιαίτερο γραφείο άσχετης
(ως προς τοαντικείμενο) υφυπουργού
Τι βλέπουν τα ματάκια μου… Είδα ότι μια βιολόγος μετατέθηκε (από-
σπαση το βαπτίζουν στη Διαύγεια) από τα εργαστήρια του ΕΟΔΥ στο ιδι-
αίτερο γραφείο μιας υφυπουργού, που είναι σε άλλο υπουργείο, άσχετο
με το αντικείμενο της Υγείας. Η απόφαση υπεγράφη στα μέσα Μαΐου,
αλλά ισχύει αναδρομικά από τον Μάρτιο. Και εγώ,
σαν ποιητής, θα… κελαηδήσω! Λοι-
πόν, μαζευτείτε για να… ακούσετε:
«Απ’ τον ΕΟΔΥ και τα μικρόβια,
με γνώση και προφίλ σοφό,
βρέθηκε σ’ ένα υπουργείο
που ’χει πιο... κοινωνικό σκοπό».
Ελάτε, παραδεχτείτε το, σίγουρα είμαι καλύτε-
ρος από τον ποιητή Φανφάρα! Είμαι!

Η γκρίνια (του υπουργού) για 3+1 πρόσωπα...
Όταν ο Πίνατ έχει κέφια, γαβγίζει καλύτερα… Και το ευχαριστιέται. Λοι-

πόν, έμαθα ότι στο Μέγαρο Μαξίμου γνωρίζουν πολύ καλά την γκρίνια ενός κορυ-
φαίου υπουργού για την… προίκα που πήρε. Και όπου βρεθεί και όπου σταθεί, βάζει στο στόχα-
στρό του συγκεκριμένα πρόσωπα, καταρχάς δύο στον αριθμό, που είχαν τις προηγούμενες... τύ-
χες στο συγκεκριμένο υπουργείο (ο ένας μάλιστα στάζει ακόμα δηλητήριο μέσα στη Βουλή), και
δύο ακόμα εκτός... υπουργείου. Και για να σας βοηθήσω, ο ένας ονειρεύεται υψηλά αξιώματα
εκτός Ελλάδος, η άλλη κόβει και ράβει σε άλλο υπουργείο. Εντάξει, Πυθία (πολύ) είμαι σήμερα…

Η διαφορά ήθους του Γρηγόρη Δημητριάδη
Όταν ο Αλέξης Κούγιας έφυγε από τη ζωή, άφησε πίσω του, πέ-

ρα από μια τεράστια παρακαταθήκη, ενεργές δικαστικές διαμά-

χες. Πρώτος που απέσυρε την αγωγή προς τον εκλιπόντα ήταν ο

Γρηγόρης Δημητριάδης, ώστε να μην περάσει η διαμάχη στην

υπόλοιπη οικογένεια του εκλιπόντος. Ο γιος του Αλέξη Κούγια, Χρί-

στος, ανέφερε χαρακτηριστικά για τον Γρηγόρη Δημητριάδη ότι απέ-

συρε αθόρυβα την αγωγή του χωρίς καν να του ζητηθεί. Χωρίς συζητήσεις,

χωρίς ανταλλάγματα, μόνο με σεβασμό στη μνήμη και μια πράξη που λέει πολλά για το ήθος του αν-

θρώπου πίσω από τα φώτα. Να τονίσω εδώ όμως ότι δεν έκαναν όλοι το ίδιο. Υπάρχει κι εκείνος ο δημό-

σιος «εκφραστής της ευαισθησίας», που πλαισιώνει την «αργοπορημένη επαναστάτρια», ο οποίος συ-

νεχίζει τις διώξεις ακόμη και απέναντι στο παιδί του εκλιπόντος. Για κάποιους η υποκρισία περισσεύει

και η συγγνώμη είναι άγνωστη λέξη, ειδικά όταν τα χειροκροτήματα της πλάκας ζυγίζουν περισσότερο

από την αξιοπρέπεια. Άλλοι κάνουν θόρυβο με δηλώσεις. Ο Δημητριάδης με πράξεις.
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«Γαλάζιες» και «πράσινες» γκρίνιες για την Προανακριτική
«Καμία διάθεση από το Μαξίμου να αδειάσει τον Κώ-

στα Αχ. Καραμανλή», είναι η φράση που ακούγεται
στους κόλπους της κυβέρνησης και αυτό είναι πλέον
ξεκάθαρο. Υπάρχει όμως και ένα κομμάτι της ΝΔ που
θεωρεί πως αφού προηγήθηκε η Προανακριτική για τα
Τέμπη και ξεκαθαρίστηκε ο ρόλος του πρώην υπουργού

Μεταφορών, όλο αυτό που γίνεται πλέον είναι απόρροια
των πιέσεων από την αντιπολίτευση. 

Από την άλλη, η κυβέρνηση (και η λογική) στηρίζει το
«όλα στο φως» και για αυτό άλλωστε για πρώτη φορά
στην Ιστορία έχουμε πρόταση σύστασης Προανακριτι-
κής Επιτροπής από το κυβερνών κόμμα για δικό του μέ-

λος. Το ενδιαφέρον τώρα έρχεται στο ποιοι μπορεί να
μην ψηφίσουν καμία από τις δύο προτάσεις για Προ-
ανακριτική, ούτε του ΠΑΣΟΚ ούτε της ΝΔ, καθώς χθες
έπιασα κάτι τέτοιες συζητήσεις. Οπότε περιμένουμε την
επόμενη εβδομάδα στην Ολομέλεια να δούμε πώς θα
εξελιχθεί.

Τριπλό σφυροκόπημα
κατά των πρώην 
«κουκουλοφόρων» 
μαρτύρων της Novartis

Με μεγάλο ενδιαφέρον αναμένον-
ται όσα θα καταθέσουν στο Μονομε-
λές Πλημμελειοδικείο της Αθήνας ο
πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σα-
μαράς, ο πρώην αντιπρόεδρος της κυ-
βέρνησής του Ευάγγελος Βενιζέλος
και ο διοικητής της Τράπεζας της Ελ-
λάδας Γιάννης Στουρνάρας στη δίκη
των δύο προστατευόμενων μαρτύρων
της Novartis Φιλίστορα Δεσταμπασί-
δη και Μαρίας Μαραγγέλη, οι οποίοι
διώκονται για τα αδικήματα της ψευ-
δούς καταμήνυσης κατ’ εξακολούθη-
ση και κατά συρροή και της ψευδούς
κατάθεσης κατ’ εξακολούθηση και
κατά συρροή. Και οι τρεις -σημειωτέ-
ον διατηρούν στενούς φιλικούς δε-
σμούς- αναμένεται να κατακεραυνώ-
σουν για μία ακόμη φορά την κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ που τους... κρέμασε
στα μανταλάκια! 

Προχωράει  
το «φλερτ» Ζωής 
- Στέφανου;

Ιδιαίτερα ευδιάθετοι εμφανίστη-
καν τόσο η Ζωή Κωνσταντοπούλου
όσο και ο Στέφανος Κασσελάκης σε
συνέδριο του Επαγγελματικού Επι-
μελητηρίου. Παρά τις παλιότερες
δηλώσεις της προέδρου της Πλεύ-
σης Ελευθερίας εναντίον του προ-

έδρου του Κινήματος
Δημοκρατίας, το κλί-

μα ήταν ευχάριστο
μεταξύ των δύο.
Μεταξύ άλλων, η

Ζωή παρουσίασε τις
θέσεις της για την οι-
κονομία, τις οποίες
ο Στέφανος άκουσε
με ενδιαφέρον. Δεν

ήταν άλλωστε πολύ
μακριά από τις δικές του.

Μπορεί τελικά αυτό το πολιτικό
φλερτ να προχωρήσει; Ποιος ξέρει;
Οι σχέσεις τους πάντως βρίσκονται
σε καλό σημείο. 

Ποιοι αγωνίζονται για 
τα δικαιώματα της... Χαμάς

Έκανα χάζι τον «νεολαίο» της Νέας Αριστεράς
στον Ζαχαρό (με στόμφο εκπροσώπου διεθνούς ορ-
γανισμού) που μας είπε ότι... δεν μπορεί να συγκρί-
νεται η Χαμάς με το κράτος του Ισραήλ γιατί η πρώτη
είναι... αντίσταση. Και αν δεν το καταλάβατε, το πρό-
βλημα είναι το Ισραήλ, όχι η Χαμάς! Η έγνοια του για
τους άμαχους Εβραίους είναι ανύπαρκτη, ενώ για τα
«δικαιώματα των καταπιεσμένων» -με όπλα στα χέ-
ρια- περισσεύει το πάθος. Δεν τίθεται αμφιβολία
πως η Νέα Αριστερά δημιουργήθηκε ως το τελευ-
ταίο επίπεδο συριζαϊσμού που χτυπάει κόκκινο. Οι
Συριζαίοι προσπαθούσαν να αποφύγουν τέτοιες το-
ποθετήσεις (προσπαθούσαν, δεν τα κατάφερναν
πάντα) αλλά τούτοι δω δεν το προσπαθούν καν.

Πρωτοβουλίες 
της Βουλής για στήριξη 
παιδιών από τη Γάζα

Η Βουλή δείχνει το ανθρωπιστικό
πρόσωπό της, καθώς αποφασίστη-
καν η παροχή ιατροφαρμακευτι-
κής και νοσοκομειακής περίθαλ-
ψης σε 10 παιδιά από τη Γάζα αλλά
και η αποστολή βοήθειας προς τον
λαό της Παλαιστίνης μόλις ανοίξει με
ασφάλεια ο ανθρωπιστικός διάδρομος. «Είναι
απαραίτητο να επαναληφθούν οι διαπραγματεύ-
σεις για την ανανέωση της εκεχειρίας ώστε να δια-
σφαλιστεί η απελευθέρωση των εναπομεινάντων
ομήρων και να προστατευτούν οι ζωές του άμαχου
πληθυσμού στη Γάζα», τόνισε ο πρόεδρος της Βου-
λής Νικήτας Κακλαμάνης, γνωστοποιώντας τις
πρωτοβουλίες στήριξης των παιδιών στη Λωρίδα
μετά τη συνάντησή του με τον πρέσβη της Παλαι-
στινιακής Αρχής στην Ελλάδα Γιουσέφ Ντόρκχομ.

Τα ακριβά σπίτια και τα σφιχτά τραπεζικά λουριά
Μπορεί τα επιτόκια της ΕΚΤ να έχουν αρχίσει να

αποκλιμακώνονται, αλλά για εκατομμύρια Ευρω-
παίους δανειολήπτες η «καταιγίδα» των στεγαστι-
κών δεν έχει κοπάσει. Η ίδια η ΕΚΤ προειδοποιεί:
το υψηλό κόστος εξυπηρέτησης των στεγαστικών
θα παραμείνει βαρίδι έως το 2030, ακόμη και για
όσους είχαν δανειστεί με χαμηλό ή αρνητικό επι-
τόκιο. Οι αναπροσαρμογές έρχονται και θα πονέ-
σουν. Την ώρα που Ισπανοί, Ιταλοί και Γερμανοί βλέπουν τις δόσεις
τους να αυξάνονται, στην Ελλάδα οι τράπεζες κρατούν σφιχτά τα

λουριά, με αποτέλεσμα τα νέα στεγαστικά να
είναι απαγορευτικά για ένα μεγάλο κομμάτι
της μεσαίας τάξης. Και όλα αυτά την ώρα που
το κόστος ζωής πιέζει, οι μισθοί αναπνέουν
οριακά και η αγορά ακινήτων έχει... αμερικα-
νοποιηθεί. Οι κυβερνητικές πρωτοβουλίες
για στήριξη ενοικιαστών και νέων ζευγαριών
είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, αλλά η τρα-

πεζική πραγματικότητα ζητά ακόμη πιο τολμηρές πρωτοβουλίες.
Γιατί το σπίτι δεν είναι επένδυση, είναι ανάγκη.

Δήμας σε Ανδρουλάκη: 
«Πετάτε την μπάλα στην εξέδρα!»

Α
ντιπαράθεση προκλήθηκε στη Βου-
λή μεταξύ του υπουργού Υποδομών
και Μεταφορών και του πρόεδρου

του ΠΑΣΟΚ κατά τη διάρκεια της συζήτησης
για την κύρωση της σύμβασης του ΒΟΑΚ. Ο κ.
Ανδρουλάκης κατά την τοποθέτησή του τάχ-
θηκε κατά των διοδίων στον αυτοκινητόδρο-
μο. Ο κ. Δήμας ρώτησε τότε τον πρόεδρο του
ΠΑΣΟΚ από πού θα βρει το κράτος τους πό-
ρους για μελέτη, κατασκευή, λειτουργία και
συντήρηση του έργου, λέγοντάς του χαρακτη-
ριστικά: «Κύριε Ανδρουλάκη, εσείς υποστη-
ρίζετε να μην υπάρχουν διόδια, άρα μας λέτε
να επιβαρύνουμε όλους τους φορολογούμε-
νους Έλληνες πολίτες ανεξάρτητα αν θα χρη-
σιμοποιήσουν ποτέ τον συγκεκριμένο αυτο-
κινητόδρομο». Στη συνέχεια ο κ. Ανδρουλά-
κης ξεκίνησε μια ιδεολογική συζήτηση που

αφορούσε και τις εξαγγελίες του πρωθυ-
πουργού για την... αναθεώρηση του Συντάγ-
ματος. Ο κ. Δήμας τότε, μη χάνοντας την ευ-
καιρία, πήρε τον λόγο και απευθυνόμενος
στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ τον κάλεσε να το-
ποθετηθεί επιτέλους ξεκάθαρα από το βήμα
της Βουλής αν τάσσεται υπέρ της ίδρυσης μη
κρατικών Πανεπιστημίων ή κατά.

Ο κ. Ανδρουλάκης πήρε ξανά τον λόγο και
απευθυνόμενος στον υπουργό Υποδομών και
Μεταφορών, με αφορμή το σχόλιό του, του
ανέφερε χαρακτηριστικά: «Μάλλον, κύριε
Δήμα, νομίζετε ότι είστε και υπουργός Παι-
δείας», με τον υπουργό ευθύς να του απαντά:
«Κύριε πρόεδρε, αυτό στο χωριό μου το λέ-
νε... πετάω την μπάλα στην εξέδρα», με τους
βουλευτές της ΝΔ που βρίσκονταν εκείνη την
ώρα στα έδρανα να επευφημούν.
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Πρωτοπορεί και πάλι 
το υπουργείο
Δικαιοσύνης

Μ
ια πρωτοποριακή πρωτοβουλία ανέλαβε η
πολιτική ηγεσία του υπουργείου Δικαιοσύ-
νης, η οποία μπορεί να αποτελέσει και πρό-

τυπο αξιοποίησης της δημόσιας περιούσιας, προκει-
μένου να αντιμετωπιστούν άμεσα και καίρια στεγαστι-
κά προβλήματα, όπως Οργανισμών, των Σωμάτων
Ασφαλείας και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Ειδικότερα, το υπουργείο Δικαιοσύνης σε συνερ-
γασία με το Ταμείο Χρηματοδότησης Δικαστικών Κτη-
ρίων (ΤΑΧΔΙΚ) ανακοίνωσε την παραχώρηση της χρή-
σης ακινήτων των καταργηθέντων Ειρηνοδικείων,
ιδιοκτησίας του ΤΑΧΔΙΚ, σε 13 δήμους και σε δύο
Αστυνομικές Διευθύνσεις της χώρας, σε ειδική εκδή-
λωση, παρουσία βουλευτών, δημάρχων και εκπροσώ-
πων της Ελληνικής Αστυνομίας. Πρόκειται για συνολι-
κά 15 κτηριακές εγκαταστάσεις (πρώην Ειρηνοδι-
κείων), η λειτουργία των οποίων καταργήθηκε μετά
την υλοποίηση του νέου Δικαστικού Χάρτη, με την αν-
τικειμενική τους αξία να αγγίζει τα 4 εκατ. ευρώ. Αξίζει
να σημειωθεί ότι η πραγματική τους αξία είναι πολλα-
πλάσια, όπως ανυπολόγιστη είναι η ιστορική, πολιτι-
σμική και αρχιτεκτονική τους σημασία. Τα κτήρια θα
χρησιμοποιηθούν από τις δημοτικές αρχές για τη στέ-
γαση υπηρεσιών με κοινωνικό πρόσημο, που θα διευ-
κολύνει το έργο των φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης και των πολιτών. Ωφελούμενοι είναι οι δήμοι Αι-
γιαλείας, Κύμης-Αλιβερίου, Ζαχάρως, Αρχαίας Ολυμ-
πίας, Πηνειού, Αλεξάνδρειας, Χαλκηδόνος, Ξυλοκά-
στρου-Ευρωστίνης, Πύδνας-Κολινδρού, Λοκρών, Αρι-
στοτέλη, Γορτυνίας και Καρύστου. Ταυτόχρονα, θα ενι-
σχυθεί σημαντικά το έργο της ΕΛΑΣ με την παραχώρη-
ση δύο κτηρίων (πρώην Ειρηνοδικείων) για τη στέγαση
αστυνομικού τμήματος και αστυνομικού σταθμού στο
Ηράκλειο Κρήτης και στο Άστρος Κυνουρίας.

Ο Δούκας έσπασε 
τη γραμμή Ανδρουλάκη
Το παρασκήνιο της απόρριψης του κειμένου
του ΚΚΕ για την Παλαιστίνη από το ΠΑΣΟΚ
είναι λίγο πολύ γνωστό. ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αρι-
στερά και Πλεύση Ελευθερίας το υπέγρα-
ψαν και η Χαριλάου Τρικούπη για να αποφύ-
γει τις επικρίσεις επιτέθηκε στο ΚΚΕ από το
γεγονός ότι δεν καταδίκαζε τη Χαμάς μέχρι
το… «βρόμικο ’89». Στον δήμο της Αθήνας
όμως, ο Χάρης Δούκας έπραξε διαφορετικά
από τον Νίκο Ανδρουλάκη. Υπέγραψε το
σχετικό ψήφισμα μαζί με την Ανοιχτή Πόλη
του ΣΥΡΙΖΑ, τη Λαϊκή Συσπείρωση του ΚΚΕ
και την ΑΝΤΑΡΣΥΑ, το οποίο δεν είχε την πα-
ραμικρή αναφορά στη Χαμάς. 

Με συγκινητική ανάρτηση
τίμησε τη μνήμη του πατέρα
του ο πρωθυπουργός 

Με μια λιτή αλλά φορτισμένη συναισθηματικά
ανάρτηση, ο Κυριάκος Μητσοτάκης τίμησε τη μνή-
μη του πατέρα του, Κωνσταντίνου, οκτώ χρόνια με-
τά τον θάνατό του. Ο πρωθυπουργός δεν έγραψε
πολλά -δεν χρειάζεται άλλωστε. Μία φωτογραφία,
ένα «Πάντα παρών. Στη μνήμη, στη σκέψη, στις
πράξεις μου» και μια υπόσχεση που δεν χρειάζε-
ται να ειπωθεί: ότι συνεχίζει με αφοσίωση, καθαρό
μυαλό και πίστη στη χώρα το πολιτικό νήμα που του
άφησε ο πατέρας του. Όσοι γνωρίζουν τον Κυριά-
κο, λένε πως δεν λειτούργησε ποτέ με όρους δυνα-
στείας, αλλά με σεβασμό στην ιστορική ευθύνη.
Όσο κι αν ενοχλεί κάποιους, δεν είναι «ο γιος του
Μητσοτάκη», είναι ο πρωθυπουργός που άντεξε,
κράτησε στα δύσκολα και χαράζει ρότα στο εθνικό
τιμόνι. Και ο πατέρας του, αν τον βλέπει, μάλλον
νιώθει περήφανος.

Εύσημα ΠΟΥ στον Άδωνι
Πολύς λόγος γίνεται τελευταία για την κατάσταση

στο ΕΣΥ, όμως ηχηρό «ναι» στις μεταρρυθμίσεις της
κυβέρνησης ήρθε από τον πιο επίσημο ευρωπαϊκό
υγειονομικό θεσμό. Ο περιφερει-
ακός διευθυντής του ΠΟΥ Ευ-
ρώπης δρ. Χανς Κλούγκε εξή-
ρε τον Άδωνι Γεωργιάδη και
τον πρωθυπουργό για τη θε-
σμική δέσμευση στην ψυχική
υγεία και την αναβάθμιση της
ποιότητας φροντίδας. Μίλησε
για καινοτόμες πρωτοβουλίες
και στρατηγικές συνεργασίες
και αναγνώρισε την Ελλάδα
ως μία από τις ελάχιστες χώρες
με ξεχωριστή υφυπουργία για την
ψυχική υγεία. Τόνισε επίσης την καθοριστική συμ-
βολή του HEALTH-IQ και του ΟΔΙΠΥ στην αλλαγή
κουλτούρας μέσα στο ΕΣΥ. Οι Ευρωπαίοι βλέπουν
πρόοδο εκεί που η εγχώρια αντιπολίτευση επιλέγει
να βλέπει μόνο σκιές. Όπως λέει και μια πολιτική
ελληνική παροιμία, «καμιά φορά η αναγνώριση έρ-
χεται… απέξω. Και είναι διπλά ισχυρή».
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Σκηνές απείρου κάλλους
στο Μεταφορών
Σκηνές… περασμένων δεκαετιών εκτυλίχθη-
καν έξω από το υπουργείο Μεταφορών, με οδη-
γούς και ιδιοκτήτες ταξί να φτάνουν ως τα κάγ-
κελα, μόλις έμαθαν ότι ο πρόεδρος του ΣΑΤΑ
Θύμιος Λυμπερόπουλος δεν περιλαμβανόταν
στην αντιπροσωπεία που κλήθηκε για διάλογο.
Η απουσία του προκάλεσε έκρηξη, και όχι άδι-
κα, για πολλούς από τον κλάδο που τον ανα-
γνωρίζουν ως αυθεντικό εκπρόσωπο. Το
υπουργείο από την πλευρά του απάντησε με
αυστηρή ανακοίνωση, επικαλούμενο παλαι-
ότερες εντάσεις και «λεκτική βία». Είναι σα-
φές πως κάτι δεν λειτούργησε σωστά στη δια-
χείριση του ραντεβού και ο κλάδος των ταξί
παραμένει χωρίς δίαυλο επικοινωνίας με την
πολιτική ηγεσία. Κι αν ένα υπουργείο δεν μπο-
ρεί να κουμαντάρει μια συνάντηση… πώς θα
κουμαντάρει οποιαδήποτε μεταρρύθμιση;

Ποιοι σχεδιάζουν μπλόκο 
στο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ 

Άστραψαν και βρόντηξαν οι απλήρωτοι εργαζόμενοι στο
Κόκκινο, οι οποίοι απειλούν ευθέως και χωρίς περιστροφές ότι
«δεν πρόκειται να επιτρέψουν να πραγματοποιηθεί το Συνέδριο
του ΣΥΡΙΖΑ με τα λεφτά τους». Σημειωτέον ότι αυτό το Σαββα-
τοκύριακο θα πραγματοποιηθούν οι εκλογές για την ανάδειξη
των συνέδρων του 5ου Συνεδρίου, αλλά όπως λένε όσοι γνωρί-
ζουν το παρασκήνιο, αυτό δεν θα πάει καλά…
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Γιατί η Ελλάδα κερδίζει 
όταν οι άλλοι χάνουν;

Οι διεθνείς αγορές ομολόγων βράζουν, οι αποδό-
σεις παίρνουν την ανηφόρα και η παγκόσμια οικονο-
μία μπαίνει σε νέα φάση αστάθειας. Όμως, την ώρα
που οι παγκόσμιες αγορές ομολόγων τρίζουν, με
ΗΠΑ και Ιαπωνία να βλέπουν τις αποδόσεις να εκτι-
νάσσονται και τη Moody’s να προειδοποιεί για δημο-
σιονομική αβεβαιότητα, η Ελλάδα παίζει σε άλλο
ταμπλό. Το spread των ελληνικών 10ετών έναντι των
γερμανικών υποχώρησε στο ιστορικό 0,42%, το χα-
μηλότερο από το 2019! Οι επενδυτές, βλέποντας τη
σταθερότητα και την αναπτυξιακή πορεία της ελληνι-
κής οικονομίας, επενδύουν στο ελληνικό χρέος με
αυτοπεποίθηση. Με απόδοση 3,35% και τις αγορές να
απορροφούν τίτλους με έντονο ενδιαφέρον, το σήμα
είναι καθαρό: εμπιστοσύνη.

Φθινοπωρινός «κόφτης»
Κακλαμάνη 

Αποφασισμένος να βάλει τάξη
στο χαοτικό σκηνικό που θέλουν
να δημιουργούν ορισμένοι στη
Βουλή, με μπροστάρισσα τη
Ζωή Κωνσταντοπούλου, είναι
ο Νικήτας Κακλαμάνης. Σε αυ-
τό το πλαίσιο ο πρόεδρος της
Βουλής ενημέρωσε τους κοινο-
βουλευτικούς συντάκτες ότι «όσο εκείνοι το κα-
λοκαίρι θα κάνουν τα μπάνια τους» ο ίδιος θα
φροντίσει, ώστε με την έναρξη της φθινοπωρινής
σεζόν να μπει «κόφτης» στην πολυλογία των βου-
λευτών στην Ολομέλεια του Κοινοβουλίου.

Η αυστηροποίηση του πλαισίου για τους παράνομους μετανάστες την
οποία προωθεί ο Μάκης Βορίδης είναι μόνο μία από τις πρωτοβου-
λίες που λαμβάνει η κυβέρνηση για να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα.
Θα ακολουθήσουν κι άλλες, όπως μαθαίνω, διότι, πέραν όλων των
υπολοίπων, η χώρα μας, όπως και η Ιταλία, βρίσκεται αυτή την περίο-
δο σε κατάσταση συναγερμού, διότι ήδη ένα εκατομμύριο άνθρωποι
έχουν εγκαταλείψει το εμπόλεμο Σουδάν και κατευθύνονται προς τη
Λιβύη, με τελικό προορισμό την Ευρώπη. Όπως είναι προφανές, η
Κρήτη δέχεται ήδη τις περισσότερες πιέσεις, για αυτό και για το νησί
έχει προβλεφθεί ειδικό σχέδιο αντιμετώπισης των νέων μετανα-
στευτικών κυμάτων. Το πρόβλημα, πάντως, δεν είναι απλό…

«Γαλάζια» τιτανομαχία στην Α’ Αθηνών
Κάθε φορά στο ψηφοδέλτιο της Νέας Δημοκρα-

τίας στην Α’ Αθηνών γίνεται πραγματική τιτανομα-
χία, καθώς εκεί συγκεντρώνεται πλήθος υπουργών
αλλά και νέα στελέχη που διεκδικούν με αξιώσεις
μια θέση στον ήλιο… του Κοινοβουλίου. Σύμφωνα
με τα όσα ακούω, η κατάσταση σήμερα είναι η εξής:
Πρώτος και με διαφορά είναι στις δημοσκοπήσεις ο
Κυριάκος Πιερρακάκης που πλέον κοιτάζει και
πιο… ψηλά από υπουργός. Ακολουθούν ο Βασίλης
Κικίλιας, ο Άγγελος Συρίγος, η Όλγα Κεφαλογιάννη
και ο Θάνος Πλεύρης. Μέχρι εδώ όλα καλά, γιατί

μετά αρχίζουν τα δύσκολα. Εφόσον ισχύει αυτό που
γράφεται περί αποχώρησης του Νικήτα Κακλαμάνη
στο τέλος της θητείας του, μένει κενή -με τα σημε-
ρινά πάντα δεδομένα- η θέση του την οποία αναμέ-
νεται να διεκδικήσουν δύο πρόσωπα. Πρόκειται για
την πρόεδρο του ΙΝΕΔΙΒΙΜ Άννα Ροκοφύλλου και
τον εκπρόσωπο Τύπου του υπουργείου Οικονομι-
κών Όμηρο Τσάπαλο. Α, και να μην ξεχάσω έναν
ακόμη γρίφο, για το τι θα επιλέξει να κάνει ο Κώ-
στας Μπακογιάννης. Θα κατέβει ξανά στον δήμο ή
θα προστεθεί κι αυτός στην τιτανομαχία;

Τα ’πανε και τα συμφωνήσανε 
Στουρνάρας - Πιερρακάκης

Ειδικό σχέδιο Βορίδη για αντιμετώπιση νέων μεταναστευτικών ορδών

Π
ρώτα πήγε στον Κυ-
ριάκο ο Γιάννης. Τώ-
ρα ανταπέδωσε την

επίσκεψη ο Κυριάκος και πή-
γε στον Γιάννη. Και τελικά και
οι δύο αποφάσισαν ότι θα συ-
ναντώνται συχνά και θα τα
λένε. Η χθεσινή συνάντηση
Πιερρακάκη - Στουρνάρα
στην Τράπεζα της Ελλάδος
διήρκεσε δύο ώρες και άρα
είπαν τα πάντα. 

Προφανώς το θέμα δεν
ήταν η ψήφος εμπιστοσύνης
που έδωσε η Unicredit με τη
συμμετοχή της στην Alpha
Bank (όπως είπαν στους δη-
μοσιογράφους απέξω), αλλά
οι νέες ισορροπίες που φέρ-
νει ο καινούργιος αυτός παί-
κτης στην αγορά. 

Επίσης οι τράπεζες έχουν πολλά που τις ενδιαφέρουν
για τα φορολογικά τους, ιδίως τώρα που τα κέρδη τους
αυξάνονται και τα επιτόκια στην ευρωπαϊκή αγορά πέ-
φτουν. Κάπου εκεί μπήκε φυσικά και το θέμα της πανευ-
ρωπαϊκής ένωσης κεφαλαίων και αποταμιεύσεων, δηλα-
δή η πραγματική και ουσιαστική ένωση της Ευρώπης, την

οποία ακόμη δεν έχουν καταφέρει οι κυβερνήσεις, αλλά
τις πιέζουν οι τράπεζες. 

Ας μην ξεχνάμε ότι -όπως έλεγε ο Μάριο Ντράγκι- τα
εσωτερικά εμπόδια στην Ευρώπη (δηλαδή η κατακερμα-
τισμένη τραπεζική αγορά) είναι σαν να επιβάλλουν δα-
σμούς που φτάνουν ακόμη και στο 110%.
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Ο Νίκος Παππάς, ή αλλιώς
ο 13-0, έβαλε τα αθλητικά

του και είπε να τρέξει
μερικά μέτρα στο άλσος της

Νέας Σμύρνης. Δεν του
φτάνει ο πολιτικός στίβος
με τις φοβέρες επιδόσεις

του… είπε να δοκιμάσει τις
αντοχές του και επί του

πεδίου. Για να το κάνει πιο
δύσκολο, κρατούσε μια

αρμαθιά από κλειδιά και το
κινητό… Δύσκολη πίστα. 

Run, 
Niko… run!
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Ν
ομίζω ότι είναι μια στιγμή που δεν θα ξεχάσει κανείς μας ποτέ.

Εκείνες οι ημέρες που δώσαμε τις Πανελλήνιες, ή Πανελλαδικές

Εξετάσεις. Εκείνες οι ημέρες που πιστεύαμε ότι θα κρίνουν καθο-

ριστικά το μέλλον μας. Δεν το κρίνουν, και πάντως όχι καθοριστικά, αλλά αυτό

είναι κάτι που μαθαίνεις αρκετά αργότερα στη ζωή. 

Οι εισαγωγικές εξετάσεις για την τριτοβάθμια εκπαίδευση (ό,τι όνομα κι αν

έχουν κατά καιρούς) είναι η πρώτη μεγάλη μάχη που δίνουμε στη ζωή μας. Σε

μια απρόσωπη αίθουσα, μαζί με άλλους 20-25, αλλά ουσιαστικά ολομόναχοι,

αναμετριόμαστε όχι με το λευκό

χαρτί μπροστά μας, αλλά με τους

εαυτούς μας: Τα έμαθα καλά; Θα εί-

ναι εύκολα τα θέματα; Θα αποδώ-

σουν οι κόποι μου; Θα μπω στο πα-

νεπιστήμιο; Θα κάνω τους γονείς

μου υπερήφανους; Τι θα απογίνω

εάν δεν τα καταφέρω; 

Όνειρα, προσδοκίες
και πραγματικότητα

Όλα αυτά τα ερωτήματα φαίνον-

ται βουνό εκείνες τις στιγμές· κυ-

ριολεκτικά το τέλος του κόσμου.

Συνήθως οι εξετάσεις είναι το απο-

κορύφωμα μιας προσπάθειας που

διαρκεί τουλάχιστον τρία χρόνια,

αν όχι περισσότερα. Είναι η συμπύ-

κνωση των ονείρων τόσο του μαθη-

τή όσο και των δικών του ανθρώ-

πων. 

Συχνά, είναι η ενσάρκωση των

προσδοκιών που έχει αποθέσει η

οικογένειά του επάνω του: «Α, ο Νικολάκης; Θα γίνει γιατρός. Από μι-

κρός το ονειρεύεται». Ο Νικολάκης, στο μεταξύ, μπορεί να λιποθυμάει

και στη θέα μιας βελόνας, αλλά αυτό δεν έχει σημασία. Πρέπει να γίνει

γιατρός, διότι πώς να πει στους γονείς του ότι θέλει να γίνει ακροβάτης

στο τσίρκο, ΑΥΤΟ ονειρεύεται από μικρός;   

Γελάτε με το «ακροβάτης στο τσίρκο», αλλά δεν κάνω πλάκα. Ξέρω

προσωπικά μια τέτοια περίπτωση. Μια κοπέλα που σπούδασε πράγματι

γιατρός, διότι ήταν γιατροί αμφότεροι οι γονείς της, τελείωσε το πανεπι-

στήμιο, άρχισε να εργάζεται και ένα ωραίο πρωί τα παράτησε και έγινε ακρο-

βάτης σε τσίρκο. Κάνει καριέρα στο εξωτερικό πλέον και μάλιστα σπουδαία.

«Το παιδί είναι ευτυχισμένο κι εμένα αυτό μου αρκεί», μου είπε η μητέρα της

πριν από λίγο καιρό. Παραδέχτηκε ότι η ίδια και ο πατέρας «δυσκολεύτηκαν»

να διαχειριστούν την απόφαση του παιδιού τους. Τη δέχτηκαν, όμως. 

Είναι άπειρες αυτές οι περιπτώσεις, παιδιών που ξεκινάνε γι’ αλλού και η

ζωή αλλού τα πάει. Από τότε που ήμασταν εμείς παιδιά έως τώρα που μεγάλω-

σαν τα παιδιά μας, η αντίληψη παραμένει ίδια: να σπουδάσεις, να γίνεις επι-

στήμονας, να προοδεύσεις. Κάπως έτσι γέμισε η Ελλάδα δικηγόρους, για πα-

ράδειγμα, πολλοί εκ των οποίων ζορίζονται να τα βγάλουν πέρα. Μετά ήρθαν

άλλα «μοδάτα» επαγγέλματα, το μάρκετινγκ, για παράδειγμα. Ή οι τεχνικοί

υπολογιστών. Γέμιζαν και άδειαζαν τα πανεπιστήμια ανάλογα με τα trends. Τώ-

ρα, βλέπω, έχει τρελή πέραση η ψυχολογία. Διόλου παράξενο μ’ αυτά που ζού-

με. 

Η καλύτερή μας εκδοχή
Προσωπικά, θέλω να πω στα παιδιά που ξεκινούν σήμερα τις Πανελλήνιες

(τα οποία μάλλον δεν με διαβάζουν,

αλλά δεν πειράζει, με διαβάζετε

εσείς, να τους τα μεταφέρετε) ότι

καμία αποτυχία δεν μας καθορίζει.

Οι επιτυχίες κάπως περισσότερο,

αλλά κι αυτές σε διαβάθμιση. Αυτό

που μας καθορίζει είναι πολύ βαθύ-

τερο από το τι σπουδές θα κάνουμε

και πόσο γράψαμε στα μαθηματικά

εκείνην την ημέρα που είχαμε πο-

νοκέφαλο και άγχος. 

Είναι ο τρόπος που θα επιλέξουμε

να ζήσουμε αυτό το σύντομο πέρα-

σμα από τα εγκόσμια, είτε ως επι-

στήμονες, είτε όχι. Είναι η ποιότητα

που θα έχουμε ως άνθρωποι. Είναι η

πλοήγηση που θα κάνουμε σε έναν

όλο και πιο δύσκολο κόσμο. Είναι οι

σχέσεις μας με τους άλλους ανθρώ-

πους· το καλό που θα κάνουμε· αυτά

που θα προσφέρουμε· η ακεραιότη-

τά μας και η κατά το δυνατόν ολο-

κλήρωσή μας ως ανθρώπινα όντα.

Αυτά δεν βαθμολογούνται σε καμία εξέταση. 

Μπορεί να σπουδάσεις γιατρός και να καταλήξεις διάσημος ζωγρά-

φος. Μπορεί να μην περάσεις στο πανεπιστήμιο και να πάρεις το Νόμπελ

Λογοτεχνίας. Μπορεί να μη σου συμβεί τίποτε απ’ όλα αυτά και απλώς να

μεγαλώσεις έχοντας γύρω σου ανθρώπους που σε αγαπάνε και σε εμπι-

στεύονται. 

Στη «Βιβλιοθήκη της Βαβέλ», ο Αργεντίνος συγγραφέας Χόρχε Λουίς

Μπόρχες περιγράφει μια αχανή βιβλιοθήκη στην οποία βρίσκονται όλα

τα βιβλία που έχουν γραφτεί ή θα μπορούσαν να γραφούν ποτέ, με όλους τους

πιθανούς συνδυασμούς γραμμάτων και συμβόλων. Τα βιβλία είναι, προφανώς,

άπειρα. Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει και με τις πιθανές εκδοχές μιας ανθρώπι-

νης ζωής. Εάν στο τάδε στενό στρίψεις αριστερά και όχι δεξιά, θα γίνεις ένας

άλλος άνθρωπος. 

Οι εκδοχές του εαυτού σου που θα αφήσεις πίσω στη ζωή δεν είναι απαραί-

τητα καλύτερες από αυτό που τελικά έγινες. Και δεν έχει και σημασία. Σημασία

έχει να κάνεις ανά πάσα στιγμή το καλύτερο που μπορείς.

Καλή επιτυχία σε όλους και όλες.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η πρώτη 
μεγάλη μάχη
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Σ
υνεχίζοντας τη διά ζώσης επαφή με
τους πολίτες, ο κ. πρωθυπουργός
έδωσε έμφαση στη βούληση της

κυβέρνησης να εφαρμόσει τη «νομιμότητα
παντού», καθώς και στην αμετακίνητη από-
φασή της να επιστρέφει το μέρισμα της
ανάπτυξης στους πολίτες.

Κάθε μέρα λίγο καλύτερα
«Κάθε μέρα εργαζόμαστε για να κάνουμε

τη ζωή σας λίγο καλύτερη, είτε αυτό αφορά
τη βελτίωση των μισθών, είτε τη μάχη με την

ακρίβεια, είτε τη βελτίωση
στον χώρο της υγείας», είπε
χαρακτηριστικά ο πρωθυ-
πουργός μιλώντας σε συγ-
κεντρωμένους πολίτες
στην Ερέτρια. 

Με φόντο δε τη διπλή εμ-
πιστοσύνη που έδειξαν οι
πολίτες στη ΝΔ στις εκλογές

του 2023, ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε ότι
«υλοποιούμε με σκληρή δουλειά πολιτικές
που έχουν εθνικό πρόσημο, αλλά και πολιτι-
κές σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοί-
κηση, που αναδεικνύει τα δίκαια αιτήματα
των πολιτών». Παράλληλα, έστειλε μήνυμα
ότι η κυβέρνηση θα συνεχίσει να ανταποκρί-
νεται στην εμπιστοσύνη που δείχνουν οι πο-
λίτες μέχρι το τέλος της τετραετίας και να δί-
νει λύσεις σε προβλήματα από το παρελθόν.

«Θα εξαλείψουμε 
κάθε υπόνοια απάτης»

«Νομιμότητα παντού: στα γήπεδα, στις
συνταγογραφήσεις, στα κυκλώματα του
ΕΟΠΥΥ που αυτή η κυβέρνηση ξεδιάλυνε,
στον ΟΠΕΚΕΠΕ όπου κληρονομήσαμε δια-
χρονικές αδυναμίες και είπαμε ότι αφού
δεν μπορούμε να λύσουμε αυτό τον γόρδιο
δεσμό, θα τον κόψουμε», συνέχισε ο πρω-
θυπουργός. Στο ίδιο πλαίσιο επισήμανε ότι
«θα εξαλείψουμε κάθε υπόνοια απάτης και
θα συνεργαστούμε με κάθε ευρωπαϊκό ή
εθνικό φορέα για να το κάνουμε».

Παράλληλα, τόνισε ότι «το μέρισμα της
ανάπτυξης μπορεί τελικά να επιστρέφει
στους πολίτες», υπενθυμίζοντας ότι η κυ-
βέρνηση ήταν αυτή που είπε «θα μονιμο-
ποιήσω τη βοήθεια που δίνουμε στους συν-
ταξιούχους, θα γυρίσουμε ένα ενοίκιο πίσω
γιατί τα λεφτά δεν πέφτουν από τον ουρα-
νό». Ο κ. Μητσοτάκης επανέλαβε ότι για την
κυβέρνηση η στήριξη της επιχειρηματικό-
τητας, η δημιουργία θέσεων εργασίας και η
προστασία του περιβάλλοντος αποτελούν
αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα. «Κάθε
μεγάλη επένδυση προσθέτει θέσεις εργα-
σίας ειδικά σε περιοχές με αποβιομηχανο-
ποίηση», πρόσθεσε ο πρωθυπουργός.

Κύρια προτεραιότητα η μάχη 
με την ακρίβεια

Ο πρωθυπουργός παραδέχτηκε ότι η

ακρίβεια είναι εδώ και ότι ο έλεγχος της
αγοράς και η σωστή λειτουργία της πρέπει
να είναι κύρια προτεραιότητα. «Θα χρησι-
μοποιήσουμε όλα τα εργαλεία για να μπο-
ρούμε να πετύχουμε αυτό τον στόχο μας.
Και θα συνεχίσουμε εντατικά μέχρι το τέ-
λος της τετραετίας να τιμούμε την εμπιστο-
σύνη σας και να δίνουμε λύσεις σε προβλή-
ματα τα οποία έρχονται από το παρελθόν»,
είπε χαρακτηριστικά ο πρωθυπουργός.

Η επίσκεψη του κ. Μητσοτάκη ξεκίνησε
από τον αρχαιολογικό χώρο της Ερέτριας,
όπου ξεναγήθηκε και ενημερώθηκε για τα
σημαντικά ευρήματα στην περιοχή, καθώς
και για τις παρεμβάσεις που προγραμματί-
ζονται για την ανάδειξη του χώρου. Τον
πρωθυπουργό συνόδευε η υπουργός Πο-
λιτισμού Λίνα Μενδώνη.

«Και για να έχουμε το βλέμμα μας
στραμμένο στο μέλλον, πρέπει πρώτα και
πάνω απ’ όλα να προστατεύουμε το πολιτι-
στικό μας απόθεμα», είπε ο κ. Μητσοτάκης
και υπενθύμισε ότι το Θέατρο της Ερέτριας
αποκαταστάθηκε με πόρους του υπουργεί-
ου Πολιτισμού.

«Έργα 30 εκατ. γίνονται συνολικά στην
Εύβοια στον τομέα του πολιτισμού, με ενη-

μέρωσε η αρμόδια υπουργός και θα έλεγα
ότι αυτή είναι μόνο μια μικρή ένδειξη της
συνολικής δουλειάς που η κυβέρνησή μας
έχει δρομολογήσει αυτά τα τελευταία δύο
χρόνια, από τότε που μας εμπιστεύτηκε ο
ελληνικός λαός, σε ολόκληρη τη χώρα»,
πρόσθεσε ο κ. Μητσοτάκης.

Το στοίχημα της πράσινης ανάπτυξης
Ο κ. Μητσοτάκης παρευρέθηκε στην τε-

λετή θεμελίωσης του έργου δέσμευσης και
αποθήκευσης διοξειδίου του άνθρακα στο
εργοστάσιο Μηλακίου της ΑΓΕΤ Ηρακλής,
το οποίο χαρακτήρισε στρατηγικής σημα-
σίας. Όπως είπε, το έργο γίνεται εφικτό χά-
ρη στον συνδυασμό ιδιωτικών πόρων από
τη μητρική εταιρεία και σημαντικών ευρω-
παϊκών πόρων. «Όταν ολοκληρωθεί αυτή η
σύνθετη επένδυση, αυτές οι εγκαταστά-
σεις δεν θα εκκρίνουν πια διοξείδιο του άν-
θρακα», σημείωσε ο πρωθυπουργός.

Σημείωσε ακόμα ότι αυτό είναι ένα στοί-
χημα σε σημαντικές επενδύσεις στην κα-
τεύθυνση των πράσινων υλικών, προσθέ-
τοντας πως πρόκειται για πράσινη ανάπτυξη
που σέβεται το περιβάλλον και την ποιότητα
ζωής. Επίσης, επεσήμανε ότι πάνω από

1.000 νέες θέσεις εργασίας θα δημιουργη-
θούν κατά τη φάση κατασκευής και 100 θέ-
σεις κατά την περίοδο της λειτουργίας.

Κλείνοντας, τόνισε πως η κυβέρνηση θα
εξακολουθεί να στηρίζει την καινοτομία, η
οποία δημιουργεί θέσεις εργασίας προστα-
τεύοντας ταυτόχρονα το περιβάλλον. «Η μη-
τρική εταιρεία δεν θα επένδυε ένα τόσο με-
γάλο ποσό αν δεν αισθανόταν ασφαλής. Αυ-
τή είναι η καλύτερη απόδειξη που χαίρουν η
ελληνική οικονομία και η έμπρακτη ανα-
γνώριση της προόδου που έχει κάνει η χώ-
ρα μας την τελευταία εξαετία», σημείωσε.

Το πρώτο βήμα ιδιωτικοποίησης 
από τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη

Στο τέλος της ομιλίας του ο πρωθυπουρ-
γός ανέφερε ότι σαν χθες έφυγε από τη
ζωή το 2017 ο Κωνσταντίνος Μητσοτά-
κης, ο οποίος έβαλε το δικό του λιθαράκι
σε μια δύσκολη εποχή, κάνοντας το πρώτο
βήμα ιδιωτικοποίησης του τότε κρατικο-
ποιημένου Ηρακλή. «Αν δεν είχε γίνει αυ-
τό, σήμερα δεν θα βρισκόμασταν εδώ να
γιορτάζουμε τη μεγάλη πρόοδο της εται-
ρείας. Ο λαϊκισμός στη χώρα μας έχει βα-
θιές ρίζες, αλλά χρέος μας είναι να κάνου-
με το σωστό και αν αυτό το σωστό αποδώ-
σει σε βάθος χρόνου, τότε και εμείς έχουμε
ήσυχοι τη συνείδησή μας ότι έχουμε τιμή-
σει την εμπιστοσύνη του ελληνικού λαού»,
συμπλήρωσε.

Η χθεσινή επίσκεψη του κ. Μητσοτάκη
στην Εύβοια εντάσσεται στο νέο μοντέλο
περιοδειών του Μεγάρου Μαξίμου, το
οποίο επιχειρεί να συνδυάσει την άμεση
επαφή του πρωθυπουργού με τους πολίτες
και την ανάδειξη αναπτυξιακών έργων σε
κάθε περιοχή.

«Νομιμότητα παντού»
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Τη διαβεβαίωση ότι η κυβέρνηση κάθε μέρα εργάζεται
για να κάνει τη ζωή των πολιτών καλύτερη έδωσε 

ο πρωθυπουργός από την Ερέτρια της Εύβοιας

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Η
χθεσινή παρέμβαση του υπουργού
Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια, με
αφορμή την επέτειο των 572 χρόνων

από την Άλωση της Κωνσταντινούπολης, ήχη-
σε σαν προειδοποιητικός συναγερμός στα ευ-
ρωπαϊκά επιτελεία. 

Ο Έλληνας υπουργός απηύθυνε ένα αυ-
στηρό μήνυμα προς τις κυβερνήσεις της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, στηλιτεύοντας τις πολιτι-

κές που επιχειρούν, στο όνο-
μα της στρατηγικής αυτονο-
μίας και της οικονομικής
σκοπιμότητας, να εντάξουν
την Τουρκία -με ή χωρίς
προσχήματα- στο ευρωπαϊ-
κό πλαίσιο ενίσχυσης της
άμυνας.

Η ονομασία που πρότεινε ο
Δένδιας για τον υπό διαμόρφωση Κανονισμό
SAFE -«Κανονισμός της Κερκόπορτας»- δεν
ήταν απλώς ρητορικό σχήμα. Ήταν μια σαφής
καμπάνα κινδύνου απέναντι σε μια ευρωπαϊ-
κή πολιτική που, για να εξυπηρετήσει συγκυ-
ριακά οικονομικά και γεωπολιτικά συμφέ-
ροντα, απειλεί να ανοίξει τον δρόμο στη χρη-
ματοδότηση τρίτων χωρών με εχθρική ρητο-
ρική και προκλητική συμπεριφορά, όπως η
Τουρκία.

Συγκεκριμένα ο κ. Δένδιας ανέφερε: «Θα
πρότεινα να ονομαστεί “Κανονισμός της Κερ-
κόπορτας” ο κανονισμός SAFE, εφόσον επι-
χειρηθεί από ορισμένους εταίρους να εφαρ-
μοστεί με τεχνάσματα, ώστε να μην απαιτηθεί
ομοφωνία για τη συμφωνία με τρίτες χώρες».

Επικίνδυνη ελαστικότητα
Η ελληνική πλευρά είναι πλέον ξεκάθαρη

και το μήνυμα σαφές προς τις Βρυξέλλες πως
οποιαδήποτε προσπάθεια χρηματοδότησης
της αμυντικής βιομηχανίας χωρών που επι-
βουλεύονται την κυριαρχία κρατών-μελών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνιστά όχι μόνο δι-
πλωματικό ολίσθημα αλλά και στρατηγική πα-
ραβίαση της αρχής της αλληλεγγύης. 

Είναι δεδομένο πως η Τουρκία, η οποία όχι
μόνο διατηρεί το casus belli σε βάρος της Ελ-
λάδας αλλά συνεχίζει μεθοδικά την αναθεω-
ρητική της πολιτική σε Αιγαίο και Ανατολική
Μεσόγειο, δεν μπορεί να θεωρείται «ουδέτε-
ρος αποδέκτης» ευρωπαϊκής αμυντικής χρη-
ματοδότησης.

Η τοποθέτηση του Έλληνα υπουργού απο-
κάλυψε την επικίνδυνη ελαστικότητα με την
οποία ορισμένοι Ευρωπαίοι εταίροι προσεγγί-
ζουν τα ζητήματα άμυνας. Ο κανονισμός SA-
FE, που υποτίθεται ότι θα στηρίξει τις στρατη-
γικές τεχνολογίες της Ευρώπης, δεν μπορεί
να μετατραπεί σε μηχανισμό υπόγειας στήρι-
ξης εξωτερικών παραγόντων με αμφισβητού-
μενες προθέσεις.

Αποφασιστική παρέμβαση
Η παρέμβαση Δένδια ήταν στοχευμένη και

αποφασιστική. Στο ιστορικό σκηνικό του Μυ-
στρά, δίπλα στον ανδριάντα του τελευταίου
αυτοκράτορα του Βυζαντίου Κωνσταντίνου
Παλαιολόγου, ο υπουργός δεν αναφέρθηκε
απλώς στο παρελθόν. Χρησιμοποίησε την
Ιστορία για να φωτίσει το παρόν και να προει-
δοποιήσει για το μέλλον. Ακόμα και οι αναφο-
ρές του στην Άλωση της Κωνσταντινούπολης
δεν ήταν τυχαίες, αλλά βαθύτατα συμβολικές.
Όπως τότε, έτσι και σήμερα, η ευρωπαϊκή τύ-
φλωση και η εσωτερική διάσπαση μπορούν
να οδηγήσουν σε καταστροφικές συνέπειες. 

«Η τραγική για τον όλο Χριστιανισμό επέτει-
ος αποτελεί ευκαιρία ευρύτερου αναστοχα-

σμού και προβολής στο σήμερα -αν βέβαια η
Ευρώπη διατηρεί ψιχία ιστορικής μνήμης και
ανακλαστικά πολιτιστικής επιβίωσης», τόνισε.

Με φόντο τις ευρωπαϊκές διεργασίες, ο κ.
Δένδιας έστειλε το μήνυμα πως η Ελλάδα δεν
πρόκειται να ανεχτεί μια αμυντική πολιτική
όπου η γεωγραφία υπερισχύει της ιστορικής
ευθύνης και όπου η ανάγκη «συνεργασιών»
δικαιολογεί την αποσιώπηση της τουρκικής
επιθετικότητας. Είναι προφανές πως όποια
χώρα προωθεί μια τέτοια προσέγγιση παρα-
βιάζει ευθέως την έννοια της κοινής ευρω-
παϊκής απειλής και της αμυντικής ενότητας.

Όπως υπογράμμισε ο Έλληνας υπουργός, η

ευρωπαϊκή άμυνα δεν μπορεί να μετατραπεί
σε πεδίο τεχνοκρατικών πειραματισμών και
γεωπολιτικής αφέλειας. Αντίθετα, οφείλει να
βασίζεται σε κοινές αρχές, σε συλλογική μνή-
μη και σε ρεαλιστική αξιολόγηση των απει-
λών. 

Η απειλή του casus belli
Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας έκανε επίσης

ειδική αναφορά στην Τουρκία, επισημαίνον-
τας ότι «η Εθνοσυνέλευσή της δεν έχει ακόμη
ακυρώσει το casus belli, παρά την τοποθέτη-
ση του Έλληνα πρωθυπουργού», υπενθυμί-
ζοντας τις διαχρονικές απειλές προς την Ελ-
λάδα και την ανάγκη τα ευρωπαϊκά όργανα να
τις λαμβάνουν υπόψη πριν τη λήψη οποιασδή-
ποτε σχετικής απόφασης. 

Όταν, λοιπόν, το casus belli εξακολουθεί να
υπάρχει, όταν παραβιάζονται καθημερινά τα
ελληνικά κυριαρχικά δικαιώματα, όταν απει-
λές εκτοξεύονται από κοινοβουλευτικά βήμα-
τα εναντίον κράτους-μέλους, τότε κάθε σκέ-
ψη περί «συνεργασίας» με τέτοιες δυνάμεις
συνιστά πολιτική αυτοχειρία.

Το μήνυμα της Ελλάδας είναι καθαρό: η ευ-
ρωπαϊκή ασφάλεια δεν μπορεί να βασίζεται
σε μια κοντόφθαλμη διπλωματία. Η στάση του
υπουργού Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια
αποτελεί έκφραση στρατηγικής εγρήγορσης
και εθνικής αξιοπρέπειας. Η Ελλάδα δεν θα
ανεχθεί πολιτικές που, πίσω από την πρόφαση
της «ευρωπαϊκής ενότητας», υπονομεύουν
την κυριαρχία της και την ασφάλεια της νοτι-
οανατολικής πτέρυγας της Ευρώπης.

Η ευρωπαϊκή ενοποίηση δεν χτίζεται πάνω
σε ψευδαισθήσεις και πρόσκαιρα συμφέρον-
τα. Αντίθετα, προϋποθέτει ειλικρίνεια, συνέ-
πεια και κυρίως, ιστορική συνείδηση. 

Κερκόπορτα 
στον Ερντογάν 

ο κανονισμός για 
την ευρωάμυνα 

Έστειλε αυστηρό μήνυμα, στηλιτεύοντας την πολιτική 
κυβερνήσεων της ΕΕ που ανοίγει τον δρόμο στη χρηματοδότηση

τρίτων χωρών που επιβουλεύονται την κυριαρχία 
κρατών-μελών της Ένωσης, όπως η Τουρκία

ΗΧΗΡΗ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΔΕΝΔΙΑ

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Τ
ο ΠΑΣΟΚ και ο Νίκος Ανδρουλάκης
τα τελευταία εικοσιτετράωρα έχουν
ανεβάσει κατακόρυφα τους τόνους

της κριτικής, βάζοντας στο κάδρο της τον
πρωθυπουργό, συγκεκριμένους «γαλάζι-
ους» υπουργούς αλλά και τον ΣΥΡΙΖΑ. «Άλ-

λαξε πέντε υπουργούς και
έξι διοικητές ΟΠΕΚΕΠΕ.
Δεν όφειλε να ρωτήσει
τους υπουργούς του γιατί
αλλάξαμε έξι προέδρους
στον ΟΠΕΚΕΠΕ σε έξι
χρόνια; Ο πρωθυπουργός
είπε ότι θέλει να κόψει τον
“γόρδιο δεσμό”. Είναι κω-

μωδία να εμφανίζεται ο αρχιτέκτονας της
διαφθοράς του ΟΠΕΚΕΠΕ ως εξυγιαντής.
Αυτόν τον “γόρδιο δεσμό” τον έδεσε αυτός
και οι υπουργοί του. Και για να είμαι δί-
καιος: το σκάνδαλο έχει ημερομηνίες και
φαίνεται από την έρευνα της Ευρωπαϊκής
Εισαγγελίας. 2018-2025. Άρα, η Νέα Δη-
μοκρατία γνώριζε από την πρώτη ημέρα
διακυβέρνησής της ότι υπάρχει τεράστιο
ζήτημα διαφθοράς και το εργαλειοποίησε
γιατί ο κ. Μητσοτάκης το κράτος το βλέπει
ως λάφυρο. Δεν είναι εκσυγχρονιστής»,
υποστήριξε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ μιλών-
τας στον Alpha. 

Αναθεώρηση Συντάγματος 
Στη βεντάλια της κριτικής του πάντως ο

κ. Ανδρουλάκης «ανεβάζει ψηλά» και το
θέμα που έχει ανοίξει ο πρωθυπουργός με
την αναθεώρηση του άρθρου για τη μονι-
μότητα στο Δημόσιο ενόψει της συνταγμα-
τικής αναθεώρησης. Η εκτίμηση που κυ-
ριαρχεί είναι πως με μια καθαρή άποψη το
ΠΑΣΟΚ θα μπορέσει να κεφαλαιοποιήσει
πολιτικά προσελκύοντας ένα θετικό βλέμ-
μα από ένα σημαντικό κομμάτι του μεσαίου
χώρου, κάτι άλλωστε που όπως λένε επι-
διώκει να κάνει και η ΝΔ.

«Τι είναι το κράτος-λάφυρο; Είναι το
κράτος του ρουσφετιού. Ακούω τον κ. Μη-
τσοτάκη να λέει ότι θέλει να βγάλει από το
Σύνταγμα τη μονιμότητα. Τη μονιμότητα
στο Σύνταγμα την έχει η Γερμανία και έχει
την καλύτερη δημόσια διοίκηση στην Ευ-
ρώπη. Έχει νόμο για τη μονιμότητα η Γαλ-
λία και έχει από τις καλύτερες δημόσιες δι-
οικήσεις στην Ευρώπη. Ξέρετε τι λείπει; Η
τόσο μεγάλη διαφθορά από τον κεντρικό
μηχανισμό του κράτους. Κράτος-λάφυρο ο
ΟΠΕΚΕΠΕ. Κράτος-λάφυρο το ρεκόρ
3.500 μετακλητών υπαλλήλων επί Νέας
Δημοκρατίας. Κράτος-λάφυρο οι γενικοί
διευθυντές και τμηματάρχες του Δημοσίου
που σε ποσοστό 80% είναι κομματικές επι-
λογές», πρόσθεσε.

Αξιολόγηση στο Δημόσιο
Αναφερόμενος στη λειτουργία του Δημο-

σίου, υπογράμμισε: «Λέμε “ναι” στην αξιο-

λόγηση. Λέμε “ναι” στο να υπάρχει η δυνα-
τότητα απόλυσης, που και σήμερα υπάρχει.
Και σήμερα μπορεί να απολυθεί ένας δη-
μόσιος υπάλληλος. Αλλά να υπάρχουν μη-
χανισμοί αξιοκρατικοί και όχι αξιολογητές
να είναι οι κομματικά διορισμένοι».

Όσον αφορά το πολιτικό μέτωπο με φόν-
το την Προανακριτική για τον Κώστα Καρα-
μανλή, το ΠΑΣΟΚ αφενός ασκεί δριμεία
κριτική αλλά με δεδομένο ότι η πρόταση
παραπομπής που θα περάσει θα είναι της
πλειοψηφίας, δηλαδή της ΝΔ, έχει επιδο-
θεί σε μια προσπάθεια αποδόμησης του
«γαλάζιου» αφηγήματος. «Αν η Νέα Δημο-
κρατία έχει άγχος ότι οι βουλευτές της δεν

θα ακολουθήσουν την πρότασή της, τότε
έχει την επιλογή να ψηφίσει τη δική μας.
Μια πρόταση, μάλιστα, που υπερκαλύπτει
εκείνη της κυβέρνησης. Εδώ δεν μιλάμε
για παραπομπή αλλά για μια διαδικασία
πλαισίου ελέγχου ενδεχόμενης τέλεσης
αδικημάτων. Αναρωτιόμαστε λοιπόν γιατί
να μην έχουμε ένα πιο επαρκές πλαίσιο
ελέγχου που να είναι και πιο συμβατό με το
έγγραφο του κ. Μπακαΐμη. Εμείς, ως ΠΑ-
ΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής, δεν έχουμε πάντως
κανένα άγχος αν οι βουλευτές μας θα ψη-
φίσουν την πρότασή μας. Συνενόχους και
συνυπεύθυνους στην απαλλαγή του κ. Κα-
ραμανλή δεν μπορεί να ψάχνει σε άλλα

κόμματα», ισχυρίστηκε ο εκπρόσωπος Τύ-
που του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς (ΑΝΤ1)
και πρόσθεσε στο ίδιο ύφος: «Αν εμείς
πούμε κακούργημα και η Νέα Δημοκρατία
πει πλημμέλημα και πάει στο Δικαστικό
Συμβούλιο ως πλημμέλημα ενώ έχει κριθεί
από την Προανακριτική το κακούργημα,
τότε μόνο με νέα στοιχεία μπορεί να αλλά-
ξει το κατηγορητήριο. Με τα υφιστάμενα
στοιχεία όμως -δηλαδή τα έγγραφα της
ΡΑΣ που αναφέρονται στην ενημέρωση του
κ. Καραμανλή, το έγγραφο του κ. Τσαλίδη
κ.ά.- μπορεί και πρέπει να γίνει Προανα-
κριτική με το σκεπτικό της πρότασής μας».
Κληθείς να απαντήσει στον ρόλο του Δικα-
στικού Συμβουλίου ανέφερε: «Η Νέα Δη-
μοκρατία λέει στην πρότασή της να ελεγχ-
θεί ο κ. Καραμανλής γιατί με πρόθεση ήθε-
λε να ζημιώσει τον ΟΣΕ και να του στερήσει
πόρους. Αυτό το κατηγορητήριο είναι
πραγματικά έωλο. Είναι φτιαγμένο για να
τον απαλλάξει το Δικαστικό Συμβούλιο».

ΠΑΣΟΚ: Στα ύψη η αντιπαράθεση
για χάρη του ΟΠΕΚΕΠΕ 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Έστειλε αυστηρό μήνυμα, στηλιτεύοντας την πολιτική κυβερνήσεων της ΕΕ
που για να εξυπηρετήσουν συγκυριακά οικονομικά συμφέροντα ανοίγουν

τον δρόμο στη χρηματοδότηση τρίτων χωρών που επιβουλεύονται 
την κυριαρχία κρατών-μελών της Ένωσης, όπως η Τουρκία
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Ζ
αλισμένο έχει αφήσει τον ΣΥΡΙΖΑ η
ντρίμπλα που τους επιφύλαξε ο πρώην
πρόεδρος του κόμματος Στέφανος Κασ-

σελάκης, ο οποίος μέσω ραδιοφωνικής του συ-
νέντευξης προσέφερε τις υπογραφές των 6
βουλευτών του κόμματός του για το αίτημα για
Προανακριτική που θα περιλαμβάνει κατηγο-

ρίες και κατά του Κυριάκου
Μητσοτάκη (την οποία δεν έχει
διαβάσει).

Μιλώντας στον Real FM, ο
Στέφανος Κασσελάκης ξεκα-
θάρισε ότι οι βουλευτές του θα
στηρίξουν «κάθε πρόταση που
περιλαμβάνει όλα τα πολιτικά
πρόσωπα, συμπεριλαμβανομέ-

νου του πρωθυπουργού», ενώ παράλληλα ση-
μείωσε πως «δεν πρόκειται να νομιμοποιήσου-
με οποιοδήποτε ξέπλυμα. Οι οικογένειες των
θυμάτων ζητούν απόδοση δικαιοσύνης και το
σεβόμαστε απόλυτα».

Τι και αν Στέφανος Κασσελάκης και Παύλος
Πολάκης «τρέχουν» ακόμα στα δικαστήρια για
την υπόθεση του πόθεν έσχες του εξ Αμερικής
ορμώμενου επιχειρηματία; Τι κι αν τα στελέχη
του Κινήματος Δημοκρατίας «αντιδημοκρατικό
κόμμα» ανεβάζουν τον ΣΥΡΙΖΑ, «κομματική
χούντα» τον κατεβάζουν; Στην Κουμουνδούρου
που δεν μπορούν να εξασφαλίσουν τη συμφω-
νία ούτε της Νέας Αριστεράς αλλά ούτε και τεσ-
σάρων υποψηφίων, έχουν βρεθεί σε δύσκολη
θέση και σκέφτονται ακόμα και να αποδεχθούν
την πρόταση του εκπαραθυροθέντος προέδρου.

Κρίσιμο δίλημμα
Ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται πλέον μπροστά σε ένα

κρίσιμο δίλημμα. Να μην αποδεχτεί την «προ-
σφορά» του Στέφανου Κασσελάκη αρνούμενος
να υπογράψει αίτημα εις βάρος του πρωθυ-
πουργού με κάποιον που αποκαλεί «απατεώνα»
ή να συνυπογράψει το αίτημα ώστε αυτό να συ-
ζητηθεί στη Βουλή για να μη δεχτεί κριτική από
τους συγγενείς που αδιαφορούν εντελώς για τις
κόντρες της Κουμουνδούρου με το κόμμα του
Στέφανου Κασσελάκη.

Η Νέα Αριστερά, αφού πήρε στα χέρια της το
κείμενο του ΣΥΡΙΖΑ, πραγματοποίησε συνε-
δρίαση του Πολιτικού της Γραφείου, το οποίο
απέρριψε την πρόταση και αποφάσισε να μη συ-
νυπογράψει, όπως και αναμενόταν, καθώς αμ-
φισβητεί ευθέως ότι υπάρχουν «δεμένες» κα-

τηγορίες εναντίον του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη. 

Από την άλλη, η πρόταση του Στέφανου Κασ-
σελάκη, εφόσον δεν βρεθούν τέσσερις ανεξάρ-
τητοι βουλευτές να συνυπογράψουν, έχει δημι-
ουργήσει -όχι πρωτοφανή- αναστάτωση στον
ΣΥΡΙΖΑ.

Η ομάδα του Παύλου Πολάκη και του Νίκου
Παππά πιέζει ώστε να γίνει αποδεκτή η προ-
σφορά Κασσελάκη, παρά το γεγονός πως μόλις
χθες ήρθη η -για πολλοστή φορά- ασυλία του

βουλευτή Χανίων έπειτα από μήνυση που έχει
καταθέσει εναντίον του ο Στέφανος Κασσελά-
κης. Αυτά όμως δεν είναι τα μόνα στελέχη των
δύο κομμάτων που έχουν δώσει ραντεβού για
να λύσουν τις διαφορές τους στα δικαστήρια.

Υπενθυμίζεται ότι αντίστοιχο δρόμο είχε πά-
ρει και η σύγκρουση μεταξύ του Γιάννη Ραγ-
κούση και της Θεοδώρας Τζάκρη έπειτα από
άγρια αντιπαράθεση που είχαν σε συνεδρίαση
της Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος πριν
από τη διάσπαση. 

Πώς τώρα θα συνεργαστούν τα δύο αυτά κόμ-
ματα είναι απορίας άξιον. Δεν είναι πάντως μι-
κρή η μερίδα στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ που όχι μό-
νο δεν θέλουν ούτε να ακούν για ένα τέτοιο εν-
δεχόμενο, αλλά δηλώνουν έτοιμα να αναλάβουν
δράση αν η πρόταση του Στέφανου Κασσελάκη
γίνει αποδεκτή.

«Δεν είναι ότι δεν τις θέλουμε (σ.σ.: τις υπο-
γραφές των βουλευτών Κασσελάκη), η πολιτική
μας πρόταση έχει ένα πλαίσιο στο οποίο ο κ.
Κασσελάκης προσπαθεί να εμφιλοχωρήσει για
να καταγραφεί», ανέφερε ο βουλευτής του κόμ-
ματος Θεόφιλος Ξανθόπουλος, αποτυπώνοντας
την αμηχανία του κόμματος μπροστά στη δύ-
σκολη απόφαση που καλείται να πάρει. 

Αλλαγή στάσης
Η επιλογή μοιάζει σχεδόν προφανής, όμως

αυτό ίσχυε και για τη μη συμπερίληψη του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη στο κατηγορητήριο, με την
ομάδα Πολάκη - Παππά να επιβάλει την αλλαγή
στάσης που έχει δημιουργήσει ξανά απόσταση
από τη Νέα Αριστερά, ενώ ακόμα και οι δικηγό-
ροι της Κουμουνδούρου δεν κατάφεραν να εν-
τοπίσουν ούτε κακούργημα, ούτε όμως και
πλημμέλημα που να στοιχειοθετείται σε βάρος
του πρωθυπουργού.

Σε κάθε περίπτωση είναι εντυπωσιακό το πώς
ο ΣΥΡΙΖΑ καταφέρνει με εντυπωσιακή σταθε-
ρότητα να μετατρέπει κάθε πιθανή ευκαιρία για
σύγκλιση και ανάκαμψη σε μια νέα εσωκομμα-
τική κρίση. 

ΑΠΙΣΤΕΥΤΟ ΑΛΑΛΟΥΜ

Ντρίμπλα Στέφανου
στον... ζαλισμένο 
ΣΥΡΙΖΑ που τον

αποκαλεί απατεώνα

Νέες φωτιές άναψε στην Κουμουνδούρου η πρόταση 
Κασσελάκη να προσφέρει τις υπογραφές των 6 βουλευτών του 

για να καταθέσουν το αίτημά τους για την Προανακριτική 
οι πρώην σύντροφοί του που τον «εκπαραθύρωσαν» 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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του ειδικού συνεργάτη

Τ
ην ώρα που στην Ελλάδα τα ρεκόρ
για την αύξηση των επενδύσεων
σπάνε το ένα μετά το άλλο, ένα μι-

κρό... γαλατικό χωριό δείχνει πως είναι
αποφασισμένο να... αντισταθεί. Τη στιγμή
που από το 2019 και μετά δόθηκε μάχη για
να μπορέσουν να ανασάνουν οι επιχειρή-
σεις, οι οποίες διασφαλίζουν χιλιάδες θέ-
σεις εργασίας μετά την πολυετή κρίση,
ένας άνθρωπος, ο δήμαρχος Αλίμου Αν-
δρέας Κονδύλης, δείχνει πως είναι απο-
φασισμένος να τα... βάλει -άγνωστο γιατί
και πώς- με έναν μεγαλύτερους επιχειρη-
ματικούς ομίλους που δραστηριοποιούν-
ται στην Αθήνα και στα νότια προάστια, τον
όμιλο Σταθοκωστόπουλου.

Η «Political» ανοίγει σήμερα τον φάκελο
από το χρονικό της διαμάχης του δήμου
στα νότια προάστια, ο οποίος είναι σε «πό-
λεμο» με δύο συγκεκριμένα καταστήματα
του πολύ γνωστού επιχειρηματία, ο οποίος
δραστηριοποιείται στην περιοχή εδώ και
πολλά χρόνια! Στο πλαίσιο της δημοσιο-
γραφικής έρευνας συγκεντρώσαμε όλα τα
απαραίτητα στοιχεία για τη δικαστική… πε-
ριπέτεια, στην οποία -άγνωστο γιατί και κυ-
ρίως πώς- αποφάσισε να μπει ο λαοπρό-
βλητος δήμαρχος των νοτίων προαστίων.
Ας πάρουμε τα πράγματα με τη σειρά...

Η ιστορία της «παραλίας-διαμάντι»
Όλα ξεκινούν πριν από χρόνια, όταν με

την υπ’ αρ. 52221/16-6-1988 απόφαση πα-
ραχωρήθηκε προς χρήση στον Δήμο Αλί-
μου από τον Ελληνικό Οργανισμό Τουρι-
σμού έκταση συνολικά 36.998 τετραγωνι-
κών μέτρων για 30 έτη χωρίς αντάλλαγμα,
με σκοπό τη δημιουργία από τον Δήμο
Αλίμου, με δικές του δαπάνες, έργων
όπως παιδικές χαρές, αναψυκτήρια κ.λπ.
Ομοίως, με την υπ’ αρ. 538792/1-11-1986
απόφαση του ΕΟΤ είχε παραχωρηθεί κατά
χρήση στον Δήμο Αλίμου έκταση 19.250 τμ
για 30 έτη χωρίς αντάλλαγμα. Τα ως άνω
ακίνητα αποτελούν τουριστικά δημόσια
κτήματα, τα οποία ανήκαν αρχικώς εν μέ-
ρει στην κυριότητα του ΕΟΤ και εν συνε-
χεία της ΕΤΑΔ και εν μέρει στην κυριότητα
του Δημοσίου, το οποίο και διά νόμου έχει
αναθέσει τη διαχείρισή τους στην ΕΤΑΔ.
Σκοπός των εν λόγω κτημάτων είναι να
χρησιμοποιηθούν προς τουριστική αξιο-
ποίηση με την ανάπτυξη, μεταξύ άλλων,
καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέρον-
τος, πράγμα που ισχύει για όλο το παρα-
λιακό μέτωπο της Αττικής.

Στις 21 Ιουνίου 1996 ο Δήμος Αλίμου
υπέγραψε με εταιρεία του ομίλου Σταθο-
κωστόπουλου σύμβαση παραχώρησης
του έργου «Μελέτη, Κατασκευή, Χρημα-
τοδότηση και Εκμετάλλευση της Παρα-
λιακής Ζώνης Αλίμου», δυνάμει της
οποίας έλαβε χώρα μια εξαιρετικά πολυ-
δάπανη επένδυση, η οποία διαμόρφωσε
τη σημερινή εικόνα της περιοχής, μετα-
μορφώνοντάς την από σκουπιδότοπο σε

ένα πραγματικό διαμάντι. Ως αντάλλαγμα
για την εκτέλεση του έργου παραχωρή-
θηκε στον ανάδοχο η εκμετάλλευση δύο
καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέ-
ροντος, του «Pennarubia» και του «Ελλά-
δος Εικόνες» (Μαριδάκι). Παράλληλα, ο
όμιλος Σταθοκωστόπουλου ανέλαβε να
διαμορφώσει και να συντηρεί το σύνολο
της περιοχής (παιδική χαρά, πράσινο
κ.λπ.). Μιλάμε για μια τεράστια επένδυση
που έδωσε την απαραίτητη «άνθηση»
στην περιοχή.

Το χρονικό του «πολέμου»…
Στις 17 Μαρτίου 2017, και ενώ η αρχική

παραχώρηση προς τον Δήμο Αλίμου
επρόκειτο να λήξει, σύμφωνα με την από-
φαση (ΑΔΑ: 630ΘΩΨΒ- ΤΑ1) που δημοσι-
εύει σήμερα η «Political», υπογράφηκε
μεταξύ του Δήμου Αλίμου και της Εταιρεί-
ας Ακινήτων Δημοσίου ΑΕ (ΕΤΑΔ) νέα
σύμβαση παραχώρησης μετ’ ανταλλάγμα-
τος, σύμφωνα με την οποία παραχωρήθη-
κε στον Δήμο Αλίμου το δικαίωμα χρήσης
και εκμετάλλευσης της ως άνω παραλια-
κής εκτάσεως, έναντι ανταλλάγματος,
ανερχόμενου σε ποσοστό 20,75% επί των
πάσης φύσεως εσόδων, που θα εισπράξει

ο Δήμος Αλίμου από την εκμετάλλευση
του χώρου, είτε από τον ίδιο είτε μέσω μι-
σθώσεως σε τρίτους. Τότε προβλέφθηκε
ρητώς ως ελάχιστο εγγυημένο ετήσιο αν-
τάλλαγμα για την ως άνω παραχώρηση το
ποσό των ενενήντα δύο χιλιάδων τετρακο-
σίων ενενήντα ευρώ (€92.490). Συνολικά,
δεδομένου ότι η διάρκεια της σύμβασης
ορίστηκε σε 15 έτη, το συνολικό ελάχιστο
εγγυημένο αντάλλαγμα που όφειλε να κα-
ταβάλει ο Δήμος Αλίμου στην ΕΤΑΔ ΑΕ
ανέρχεται στο ποσό του ενός εκατομμυρί-
ου τριακοσίων ογδόντα επτά χιλιάδων
τριακοσίων πενήντα ευρώ (€1.387.350).
Όμως, δεν έχει καταβληθεί μέχρι και σή-
μερα επί οκταετίας το ποσό. Αντιθέτως,
επί οκτώ χρόνια ο δήμος εκμεταλλεύεται
την έκταση και εισπράττει μισθώματα από
τον όμιλο Σταθοκωστόπουλου χωρίς ου-
δέποτε να έχει καταβάλει ένα ευρώ στην
ΕΤΑΔ ΑΕ.

Εύλογα συνεπώς γεννάται το εξής ερώ-
τημα προς πάσα κατεύθυνση: Τι κάνει
άραγε η ΕΤΑΔ προκειμένου να εισπράξει
από τον δήμο τα ποσά που εισέπραξε από
την εκμετάλλευση του χώρου από το 2017
μέχρι και σήμερα; Πάμε παρακάτω…

Κάνοντας μια βαθύτερη έρευνα, διαπι-
στώνει κανείς ότι η συγκεκριμένη σύμβα-
ση ήταν εξαρχής άκυρη, αφενός διότι ο
δήμος ουδέποτε υπέβαλε την προβλεπό-
μενη από αυτή μελέτη διαμόρφωσης (είχε
τεθεί ως διαλυτική αίρεση στη σύμβαση),
αφετέρου διότι η σύμβαση δεν πέρασε
από προσυμβατικό έλεγχο από το Ελεγ-
κτικό Συνέδριο. Σύμφωνα με έγκριτους
νομικούς, εφόσον η σύμβαση είναι άκυρη,
τότε ο δήμος δεν οφείλει μόνο το ελάχιστο
εγγυημένο ποσό που αναφέρθηκε, αλλά
οφείλει να αποδώσει το σύνολο των εσό-
δων που έχει εισπράξει επί οκτώ έτη από
την εκμετάλλευση της περιοχής.

Αγωγή-μαμούθ
επιχειρηματία

εναντίον
του Δήμου Αλίμου

Σε θέσεις μάχης Σταθοκωστόπουλος, ΕΤΑΔ και Κονδύλης
σχετικά με το σε ποιον ανήκει τι και ποιος 

τελικά πληρώνει το μάρμαρο

Τα ασφαλιστικά
μέτρα της ΕΤΑΔ

εναντίον του
δήμου και 

η σύμβαση 
παραχώρησης

της έκτασης
μεταξύ ΕΤΑΔ

και Δήμου 
Αλίμου

Ο δήμαρχος Αλίμου
Ανδρέας Κονδύλης

Ο Βλάσης 
Σταθοκωστόπουλος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ ΤΗΣ «POLITICAL»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ερώτημα
Τι έχει κάνει άραγε η ΕΤΑΔ προκειμένου

να εισπράξει τα χρήματα αυτά από τον Δή-
μο Αλίμου;

Από τα προαναφερθέντα στοιχεία, και

συνάμα δεδομένα, ο δήμος δεν έχει κανένα

δικαίωμα στον χώρο, αφού η σύμβαση που

κατήρτισε με την ΕΤΑΔ είναι άκυρη. Ο Δή-

μος Αλίμου ωστόσο όλα αυτά τα χρόνια

ενεργεί σαν να του ανήκει ο χώρος με κα-

θημερινές αυθαίρετες παρεμβάσεις, κατα-

στροφές που προκαλεί στον χώρο και τα

Καταστήματα Υγειονομικού Ενδιαφέροντος

κ.λπ. Άραγε, πού είναι αυτά τα χρήματα που

κατέβαλλε κανονικά ο γνωστός όμιλος;
Και αυτό φαίνεται να είναι απλώς η κο-

ρυφή του παγόβουνου: Ψάχνοντας λίγο βα-
θύτερα, διαπιστώνει κανείς ότι στα εν λόγω
ακίνητα που, όπως προαναφέρθηκε, ούτε
ανήκουν στον Δήμο ούτε έχει οποιαδήποτε
εξουσία πάνω τους, επιβάλλονται τέλη κοι-
νοχρήστων! Ναι, καλά ακούσατε! Τέλη κοι-
νοχρήστων σε έκταση που ανήκει στην
ΕΤΑΔ ΑΕ.

Πληροφορούμαστε δε ότι ο όμιλος έχει
ασκήσει αγωγή εις βάρος του Δήμου Αλί-
μου, ζητώντας να του επιστραφούν
€877.414,36 από τέλη κοινοχρήστων, που ο
Δήμος Αλίμου, όπως υποστηρίζουν, παρα-
νόμως επέβαλε, ενώ οι δημοσιογραφικές
πληροφορίες κάνουν λόγο και για πρόσθε-
τα ποσά σε πρόστιμα που υπερβαίνουν τις
400.000 ευρώ.

Επαναλαμβάνουμε, δύο από τα μεγαλύ-
τερα μαγαζιά ενός από τους μεγαλύτερους
ομίλους αναγκάζονται να πληρώνουν αυτά
τα υπέρογκα ποσά. Με την είσπραξη των εν
λόγω ποσών ωστόσο ως τελών κοινοχρή-
στων και όχι ως ανταλλάγματος για τη χρή-
ση του χώρου, ο Δήμος Αλίμου επιτυγχάνει
να αποφεύγει την καταβολή των οφειλόμε-
νων ποσών στην ΕΤΑΔ, αφού τα τέλη κοινο-
χρήστων εγγράφονται ως έσοδα του προ-
ϋπολογισμού του δήμου και όχι ως αντάλ-
λαγμα για τη χρήση του χώρου που ανήκει
στην ΕΤΑΔ ΑΕ.

Για να το κάνουμε σαφές, ο δήμος οφεί-
λει να επιστρέψει στην ΕΤΑΔ ΑΕ ό,τι εισέ-
πραξε από τον όμιλο Σταθοκωστόπουλου
από το έτος 2017 μέχρι και σήμερα. Έχον-
τας αναθέσει τη διαχείριση των μισθώσεων
σε μια εταιρεία, εμφανίζει στην εταιρεία
αυτή τα έσοδα από τα μισθώματα που ει-
σπράττει. Την ίδια στιγμή όμως εισπράττει
και τέλη και πρόστιμα για χρήση κοινοχρή-
στων χώρων, τα οποία εγγράφονται στον
προϋπολογισμό του δήμου. Αν ποτέ η ΕΤΑΔ
τού ζητήσει να της αποδοθούν όσα εισέ-
πραξε, θα επιστρέψει μόνο τα μισθώματα,
αφού τα τέλη κοινοχρήστων αποτελούν δη-
μόσιο έσοδο του δήμου.

Αποτέλεσμα; Απώλεια εσόδων για την

ΕΤΑΔ, που υπερβαίνουν το 1,5 εκατ. ευρώ.
Και η ιστορία δεν τελειώνει εδώ: Αναζη-

τώντας το καταστατικό της ΑΔΗΠΑ (εται-
ρεία του δήμου που διαχειρίζεται τις μι-
σθώσεις αυτές), πέφτει κανείς πάνω σε κά-
τι εκπληκτικό: στο καταστατικό που υπο-
γράφεται από τον ίδιο τον δήμαρχο ψευ-
δώς βεβαιώνεται ότι ο χώρος (αυτός που
ανήκει στην ΕΤΑΔ ΑΕ) ανήκει στην κυριό-
τητα του δήμου! Και όλα αυτά σε μια εται-
ρεία που ανήκει στον Δήμο Αλίμου!

Τι κάνει η ΕΤΑΔ;
Αναρωτιόμαστε μέχρι και σήμερα τι έχει

κάνει η ΕΤΑΔ προκειμένου να διασφαλίσει
την κυριότητα των ακινήτων αυτών που
ανήκουν στην ίδια και στο Δημόσιο.

Και η ιστορία δεν τελειώνει εδώ: Από τις

λίγες φορές που η ΕΤΑΔ ενήργησε για να
προστατεύσει την περιουσία της ήταν τον
Σεπτέμβριο 2024, όταν ο δήμαρχος Αλί-
μου, στο πλαίσιο του «πολέμου» που κα-
ταγγέλλεται πως έχει ανοίξει με τον όμι-
λο, προέβη σε μια «ακτιβιστική ενέργεια»
τοποθετώντας εντός του τουριστικού δη-
μοσίου κτήματος και μπροστά από το κα-
τάστημα «Pennarubia» ένα δημοτικό
πούλμαν και μια σειρά από χαλασμένα
αυτοκίνητα, πάνω στα οποία τοποθέτησε
ένα πανό που έγγραφε «Έξω οι καταπα-
τητές από την παραλία». (Θυμίζουμε ότι ο
Δήμος Αλίμου εισπράττει μισθώματα και
τέλη κοινοχρήστων, τα οποία δεν δικαιού-
ται.) Τότε κατόπιν προσφυγής της ΕΤΑΔ
εξεδόθη η υπ’ αρ. 70012/2024 απόφαση
του ΜΠΑ, με την οποία κρίθηκε ότι ο χώ-

ρος ανήκει στην ΕΤΑΔ, η οποία και έχει τη
νομή του και υποχρεώθηκε ο δήμος να
απέχει από ενέργειες που παρεμποδί-
ζουν τη νομή αυτή, απειλώντας μάλιστα
σε βάρος του δήμου χρηματική ποινή
ύψους 1.000 ευρώ για κάθε παράβαση
του διατακτικού της απόφασης και κάθε
μελλοντική διατάραξη.

Έκτοτε όμως, παρά το γεγονός ότι ο Δή-
μος Αλίμου απομάκρυνε το πούλμαν από
την πρόσοψη του καταστήματος, συνεχίζει
να το διατηρεί στον χώρο της ΕΤΑΔ, ενώ
μόλις πριν από τρεις μέρες πραγματοποί-
ησε την εκδήλωση «Athens Classic Cars»,
εισβάλλοντας τον χώρο της ΕΤΑΔ και τοπο-
θετώντας αυτοκίνητα πάνω στο γκαζόν, με
αποτέλεσμα να επέλθουν φθορές στο αυ-
τόματο πότισμα και στο ίδιο το πράσινο.

Ο Σταθοκωστόπουλος ζητά να 
του επιστραφούν €870.000 

Τα έγγραφα με 
τα οποία η ΕΤΑΔ
ξεκαθαρίζει ότι 
ο Δήμος Αλίμου
δεν έχει καμία
αρμοδιότητα στις
συγκεκριμένες
εγκαταστάσεις
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Γιατί ανοχή;
Από τη δημοσιογραφική έρευνα προέκυ-

ψε πως η ΕΤΑΔ αρκέστηκε να του αποστεί-
λει ένα απλό έγγραφο (ούτε καν εξώδικο),
χωρίς να κάνει καμία περαιτέρω ενέργεια
για να εκτελέσει την απόφαση που έχει εκ-
δοθεί υπέρ της και χωρίς να επιδιώξει του-
λάχιστον να βεβαιώσει τις δεκάδες παρα-
βάσεις και να εισπράξει τα χρήματα που
της οφείλονται.

Ένα εύλογο δημοσιογραφικό ερώτημα
είναι γιατί άραγε υπάρχει τέτοια ανοχή από
την ΕΤΑΔ. Συμπεριφέρεται με τον ίδιο τρό-
πο με όλα της τα ακίνητα;

Και τα παράλογα στην παραλία Αλίμου
δεν σταματούν εδώ: Πληροφορούμαστε ότι
ο Δήμος Αλίμου στις 19/5/2025 απέστειλε
επιστολή σε μία εκ των εταιρειών (την κοι-
νοποίησε και στον εισαγγελέα), κατηγο-
ρώντας τους περί δήθεν φθορών και μάλι-
στα επικίνδυνων στην παιδική χαρά που
βρίσκεται στον χώρο και την οποία συντη-
ρούν κανονικά (και με τον νόμο!). Ο δήμαρ-
χος όμως φέρεται να μην έλαβε υπόψη του
ότι την ίδια κιόλας μέρα είχε γίνει έλεγχος
από εταιρεία πιστοποίησης και είχαν εκδο-
θεί όλα τα αναγκαία πιστοποιητικά που δια-
σφάλιζαν την ορθή λειτουργία της παιδικής
χαράς. Απίθανο; Τυχαίο; Μήπως ο εισαγγε-
λέας θα έπρεπε να ζητήσει από τον δήμαρ-
χο να του εξηγήσει τη στάση που επιδει-
κνύει;

Στην περιοχή πάντως υπάρχουν και άλλα
μαγαζιά, τα οποία λειτουργούν σε αντίστοι-
χους χώρους. Εισπράττει και για αυτά μι-
σθώματα ο Δήμος Αλίμου και, αν ναι, τι έχει
αποδώσει στην ΕΤΑΔ; Μήπως εισπράττει
αντίστοιχα τέλη κοινοχρήστων και πότε
σκοπεύει να αποδώσει όσα έχει εισπράξει
στον ιδιοκτήτη του χώρου; Έχει την ίδια μέ-
ριμνα και σπουδή για «παρανομίες» των
άλλων καταστημάτων ή το ενδιαφέρον του
επικεντρώνεται αποκλειστικά και μόνο στα
καταστήματα του συγκεκριμένου ομίλου;

Και για να επανέλθουμε σε όσα εξαρχής
παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον: Γιατί
ο δήμαρχος υπογράφει ένα έγγραφο στο
οποίο ψευδώς βεβαιώνεται ότι ο χώρος
ανήκει στον δήμο; Με ποιο δικαίωμα πα-
ρεμβαίνει ο δήμος σε έναν χώρο που δεν
του ανήκει; Γιατί εισέπραττε επί σειρά ετών
χρήματα που δεν του ανήκουν; Σε περίπτω-
ση που ευδοκιμήσουν τα δικαστικά μέτρα,
ποιος θα πληρώσει τον λογαριασμό; Γιατί
μιλάμε για δημόσιο χρήμα...

Πάντως, όπως αποδεικνύεται από τα πα-
ραπάνω, φαίνεται πως έχει κάποιου εί-
δους… εμμονή στη συγκεκριμένη περί-
πτωση. Άγνωστο πώς και γιατί. Θα επανέλ-
θουμε καθώς το ρεπορτάζ μόλις ξεκίνησε
και οι… περίεργες ιστορίες που σας διηγη-
θήκαμε στα νότια προάστια είναι πολλές
και «πλούσιες»…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΟΝΔΥΛΗΣ: 

«Διαστρεβλώνουν
την πραγματικότητα»

Η «Political» επικοινώνησε
με τον δήμαρχο Αλίμου Αν-
δρέα Κονδύλη προκειμένου
να λάβουμε απαντήσεις για
όσα μας έχουν καταγγελθεί.
Όπως λοιπόν μας είπε ο κ.
Κονδύλης, «αυτό είναι η αντι-
στροφή της πραγματικότη-
τας. Ο χώρος αυτός έχει πα-
ραχωρηθεί στον Δήμο Αλί-
μου το 1988 από τον ΕΟΤ για
30 χρόνια και πριν λήξει αυτή
η παραχώρηση, το 2017, πα-
ραχωρήθηκε εκ νέου για άλ-
λα 15 χρόνια συν 5 παράταση.
Λοιπόν, στο πλαίσιο αυτής
της παραχώρησης που είχε,
το 1999 παραχώρησε, μίσθω-
σε στο “Pennarubia”, που τό-
τε λεγόταν “ Όστρια”, 670 τε-
τραγωνικά μέτρα. Το
“ Όστρια” παράνομα και αυ-
θαίρετα επεκτάθηκε κατά
δύο στρέμματα περίπου, δη-
λαδή από τα 670 τμ έφτασε
σχεδόν τα 2.670 τμ. Πλην
ενός μικρού τιμήματος που
πλήρωνε όντως στην ΕΤΑΔ,
το υπόλοιπο δεν πλήρωνε.
Έπρεπε λοιπόν να πληρώνει
τέλη κατάληψης κοινοχρή-
στου χώρου. Αυτά είναι τέλη,
είναι φόρος, δεν είναι συμ-
βατικό αντίτιμο, δεν είναι μί-
σθωση, δεν μπορεί να αποδί-
δονται οπουδήποτε οι φόροι
που εισπράττει το Δημόσιο, ο δήμος.

Επί κάποια χρόνια λοιπόν τα πλήρωνε. Κάποια στιγμή, όταν
έγινε αντιληπτό ότι καταλαμβάνει περισσότερη έκταση από
αυτήν που πληρώνει και ο δήμος τού επέβαλε επιπλέον τέλη,
εμφανίστηκε η ΕΤΑΔ ξαφνικά, μάλλον κατήγγειλε τη σύμβα-
ση γιατί και δεν πλήρωνε τα τέλη του και δεν έκανε αυτό που
έλεγε το συμβόλαιό του. Το συμβόλαιό του έλεγε, εκτός από
το ενοίκιο, ότι πρέπει και να πληρώνει τη συντήρηση όλου του
παραλιακού μετώπου. Να πληρώνει δηλαδή τα κόστη για επι-
σκευές, ανακατασκευές, φωτιστικά, πότισμα, τους πεζοδρό-
μους, την παιδική χαρά κ.λπ. Δεν τα έκανε αυτά. Με αποτέλε-
σμα να καταγγείλουμε τη σύμβαση το 2023. Απ’ όταν το κα-
ταγγείλαμε, εμφανίστηκε η ΕΤΑΔ σε συμπαιγνία με την επι-
χείρηση και μας λέει ότι η παραχώρηση που έχει κάνει με
συμβόλαιο, το οποίο υπάρχει αναρτημένο και στη Διαύγεια

προς τον δήμο, δεν ισχύει.
Εγώ τους απάντησα ότι οι
απατεώνες μόνο δεν ανα-
γνωρίζουν την υπογραφή
τους. Για να μην ισχύει μια
σύμβαση πρέπει είτε να
ακυρωθεί με συμφωνία των
δύο μερών, είτε δικαστικά να
αναγνωριστεί η ακυρότητά
της. Από τότε, ξαναλέω, σε
συμπαιγνία η ΕΤΑΔ με την
επιχείρηση λέει ότι η παρα-
χώρηση δεν ισχύει. Πληρώ-
νει το ενοίκιο για τα 700 τμ ο
κύριος Σταθοκωστόπουλος
στην ΕΤΑΔ. Στον δήμο δεν
πληρώνει πλέον. Για τα υπό-
λοιπα δύο στρέμματα δεν
πληρώνει πουθενά. Δηλαδή,
εκμεταλλεύεται τουριστικό
δημόσιο κτήμα. Το εκμεταλ-
λεύεται τσάμπα χωρίς να
πληρώνει πουθενά. Και αυτό
είναι με ευθύνη της ΕΤΑΔ.
Πρέπει να σας πω ότι έχει
ανοίξει έρευνα και στην Οι-
κονομική Εισαγγελία για την
υπόθεση. Γιατί στις πολλές
επιστολές που ανταλλάσσα-
με οι τρεις πλευρές μεταξύ
μας, εμείς κάναμε κοινοποί-
ηση και στον εισαγγελέα
Πρωτοδικών Αθηνών για να
λάβει γνώση τού τι συμβαί-
νει στην παραλία. Προφανώς
αξιολόγησε η Εισαγγελία ότι

έχει ενδιαφέρον οικονομικού περιεχομένου και έστειλε στο
οικονομικό έγκλημα τον φάκελο. Έχει ανοίξει λοιπόν έρευνα
για οικονομικό έγκλημα. Και είμαστε σε αυτήν τη φάση. Ένας
επιχειρηματίας εκμεταλλεύεται τσάμπα ένα τουριστικό δη-
μόσιο κτήμα. Η ΕΤΑΔ δεν του ζητάει χρήματα. Ο δήμος τού
έχει επιβάλει τέλη για την κατάληψη του χώρου, αλλά αυτός
πηγαίνει στα δικαστήρια για να το ακυρώσει. Τα δικαστήρια
τα είχε χάσει. Βέβαια, τώρα τελευταία έχει εμφανιστεί η
ΕΤΑΔ και τον υπερασπίζεται. Δηλαδή, λέει ότι δεν πρέπει να
πληρώνει τέλος κατάληψης κοινόχρηστου χώρου. Και λέμε
εμείς. Να μην πληρώνει τέλος κατάληψης κοινόχρηστου χώ-
ρου στον δήμο. Δεν πληρώνει και εσάς που δεν του ζητάτε.
Δηλαδή τι κάνατε. Θέλετε να έχει ένας ιδιώτης τσάμπα έναν
χώρο παραλιακό. Είναι σκάνδαλο αυτό το πράγμα. Και εκεί
βρισκόμαστε τώρα».

«Ουδέν
σχόλιο»
από την ΕΤΑΔ
Επίσης, προσπαθήσαμε
να πάρουμε απαντήσεις
και από την ΕΤΑΔ, αλλά,
όπως μας ενημέρωσαν,
δεν θέλουν να κάνουν
κανένα σχόλιο στην πα-
ρούσα φάση.



Σ
ε μια περίοδο όπου οι γεωπολιτικές
ισορροπίες μεταβάλλονται διαρκώς
και οι απειλές εξελίσσονται, η Ελλάδα

επενδύει σταθερά στην αποτρεπτική της ισχύ.
Στην πρώτη γραμμή αυτής της στρατηγικής
βρίσκεται η Κρήτη -το προκεχωρημένο φρού-
ριο της χώρας και κεντρικός πυλώνας των επι-
χειρήσεων στην Ανατολική Μεσόγειο. 

Το νησί αποτελεί αδιαμφισβήτητο πολλα-
πλασιαστή ισχύος για τις Ένοπλες Δυνάμεις,

προσφέροντας ανυπέρβλητα
πλεονεκτήματα σε τακτικό,
τεχνικό και γεωστρατηγικό
επίπεδο. 

Αυτό το ισχυρό πλεονέκτη-
μα αποτυπώθηκε τα τελευ-
ταία 24ωρα με εμφατικό τρό-
πο στο Πεδίο Βολής Κρήτης
(ΠΒΚ), κατά την εκτέλεση αν-

τιαεροπορικών βολών κατευθυνόμενων βλη-
μάτων από μονάδες της Ανώτατης Στρατιωτι-
κής Διοίκησης Εσωτερικού και Νήσων (ΑΣ-
ΔΕΝ) «ΑΙΓΕΑΣ».

Ετοιμότητα και ισχύς
Κατά τη διάρκεια της Τακτικής Αξιολόγησης

Α’ εξαμήνου, προσωπικό και οπλικά συστήμα-
τα της ΑΣΔΕΝ εκτέλεσαν βολές με τα αντιαε-
ροπορικά συστήματα OSA-AK, ASRAD HEL-
LAS και STINGER MANPAD, αποδεικνύοντας
στην πράξη την επιχειρησιακή ικανότητα, την
τεχνική επάρκεια και την απόλυτη ετοιμότητα
των μονάδων.

Ο υποδιοικητής της ΑΣΔΕΝ, υποστράτηγος
Εμμανουήλ Χατζής, παρακολούθησε τις βο-
λές, διαπιστώνοντας την αρτιότητα και τον
επαγγελματισμό των στελεχών. Η ακρίβεια
στη στόχευση και η ταχύτητα αντίδρασης απο-
τύπωσαν με σαφήνεια το υψηλό επίπεδο εκ-
παίδευσης και την αποτελεσματικότητα των
ελληνικών αντιαεροπορικών μονάδων.

Ορμητήριο
Η Κρήτη κατέχει αναμφισβήτητη γεωστρα-

τηγική αξία, η οποία διαρκώς επιβεβαιώνεται
μέσω της αξιοποίησής της από τις Ένοπλες
Δυνάμεις της χώρας. 

Τοποθετημένο στο σταυροδρόμι τριών
ηπείρων -Ευρώπης, Ασίας και Αφρικής- το
νησί αποτελεί την πλέον κρίσιμη πλατφόρμα
για τη διενέργεια στρατιωτικών επιχειρήσεων
ευρείας κλίμακας, υποστηρίζοντας την απο-
τρεπτική ισχύ της Ελλάδας. Η θέση της είναι
αυτή που επιτρέπει την ταχεία ανάπτυξη δυνά-
μεων προς τις νευραλγικές περιοχές της Μέ-
σης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής. 

Με υποδομές αιχμής, προσωπικό υψηλής
τεχνογνωσίας και ισχυρή παρουσία όλων των
κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων σε κάθε γω-
νιά του νησιού, η Κρήτη αποτελεί την αιχμή του
δόρατος της αμυντικής θωράκισης της Ανατο-
λικής Μεσογείου και έναν βασικό πυλώνα
σταθερότητας για τους συμμάχους. Ένα φυσι-

κό αβύθιστο αεροπλανοφόρο, ικανό να στηρί-
ξει κάθε τύπο στρατιωτικής επιχείρησης.

Η Σούδα, το Πεδίο Βολής Κρήτης και οι μο-
νάδες του Στρατού Ξηράς που σταθμεύουν στο
νησί ενισχύουν αυτόν τον ρόλο, καθιστώντας
την Κρήτη αφετηρία για δράσεις υψηλής έντα-
σης, ταχείας επέμβασης και διακλαδικής συν-
τονισμένης ισχύος.

Βάση επιχειρησιακής στήριξης
Το Προηγμένο Πεδίο Βολής είναι ένα από τα

πιο επιχειρησιακά ευέλικτα πεδία βολής. Με
δυνατότητα εκτέλεσης πυρών επιφανείας,
εδάφους και αέρος, αποτελεί εξαιρετικό ερ-
γαλείο επιχειρησιακής προετοιμασίας για ελ-
ληνικές και συμμαχικές δυνάμεις. Οι σύγχρο-

νες υποδομές, η επιχειρησιακή διασύνδεση
με τα υπόλοιπα μέσα του νησιού και η σταθερή
προσβασιμότητα ανεξαρτήτως καιρικών συν-
θηκών καθιστούν το Προηγμένο Πεδίο Βολής
ιδανικό για κάθε είδους εκπαίδευση με πραγ-
ματικά πυρά, με τις Ένοπλες Δυνάμεις της χώ-
ρας μας αλλά και συμμάχους να επιζητούν ρε-
αλιστικές συνθήκες μάχης.

Άλλωστε για τους διεθνείς εταίρους της Ελ-
λάδας, η Κρήτη είναι βάση επιχειρησιακής
στήριξης. Οι συνεχείς κοινές ασκήσεις με να-
τοϊκές και μη συμμαχικές δυνάμεις επιβεβαι-
ώνουν τον ρόλο του νησιού ως κόμβου διαλει-
τουργικότητας, όπου δοκιμάζονται νέα συστή-
ματα και ενισχύεται η συλλογική ετοιμότητα.

Η συμβολή της Κρήτης στην εδραίωση μιας

κοινής, ευέλικτης και ταυτόχρονα αξιόπιστης
δύναμης άμυνας και ασφάλειας την καθιστά
απαραίτητο κρίκο στην ευρωατλαντική αλυσί-
δα σταθερότητας.

Παράγοντας αποτροπής
Η συστηματική ενεργοποίηση των υποδο-

μών και των μέσων του νησιού μεταφράζεται
άμεσα σε στρατηγική αποτροπή. 

Οι πρόσφατες βολές της ΑΣΔΕΝ απέδειξαν
την αποτελεσματικότητα του ανθρώπινου δυ-
ναμικού και την τεχνική αρτιότητα των αντιαε-
ροπορικών συστημάτων που διαθέτει η χώρα.
Η παρουσία και η ετοιμότητα των μονάδων
στον ευαίσθητο χώρο του Νοτιοανατολικού
Αιγαίου συνιστούν βασικό πυλώνα της εθνι-
κής αμυντικής πολιτικής. 

Το μέλλον των στρατιωτικών επιχειρήσεων
στη Μεσόγειο περνά μέσα από την Κρήτη, ένα
νησί που παραμένει σταθερός φρουρός της
εθνικής κυριαρχίας και πυλώνας της διεθνούς
ασφάλειας. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

«Πρόβα» της αντιαεροπορικής 
ασπίδας στην Κρήτη

Η άσκηση στο Προηγμένο Πεδίο 
Βολής από μονάδες της ΑΣΔΕΝ 
επιβεβαίωσε ότι το νησί μας 
αποτελεί απαραίτητο κρίκο 
στην ευρωατλαντική αλυσίδα 
σταθερότητας και αιχμή του δόρατος
της αμυντικής θωράκισης 
στην Ανατολική Μεσόγειο 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Η ισλαμοαριστερά είναι η Πέμπτη 
Φάλαγγα του δυτικού πολιτισμού»

Η
συγγραφέας Σώτη Τριανταφύλλου μίλησε στην

«Political» και μας είπε ότι δεν υπάρχει ούτε κοι-

νοβουλευτική συναίνεση ούτε κοινωνία των πολι-

τών που να στηρίζει αληθινές μεταρρυθμίσεις. Και τονίζει

ότι η πίεση για αποδοχή όλων των τρόπων ζωής και σκέψης

οδηγεί σε μισανθρωπικές ανακρούσεις, ενώ υπογραμμίζει

ότι η Αριστερά έχει συγχωνευτεί με τον ισλαμισμό μέσω μιας

αρκετά διεστραμμένης μετα-αποικιακής ανάλυσης. 

«Το τυφλό γουρούνι στη Δεύτερη Οδό», λοιπόν, από τις εκ-

δόσεις Πατάκη. Αμερική αλλά και κομμουνισμός. Έννοιες

ασύμβατες ή συμβατές; Και πόσο κοντά ήταν για τον ήρωα

του βιβλίου η Αμερική στη Σοβιετική Ένωση; 

Η ιστορία του αμερικανικού κομμουνισμού είναι σχεδόν

άγνωστη στην Ελλάδα, όπως και στην υπόλοιπη Ευρώπη. Το

μόνο που είναι γνωστό μέσω της προπα-

γάνδας είναι ο λεγόμενος «μακαρθισμός»,

ένα πολύ διαφορετικό φαινόμενο από

εκείνο που νομίζουν ότι ξέρουν οι αιωνίως

καταδιωγμένοι της Αριστεράς. Σε αυτό το

μυθιστόρημα αφηγούμαι την ιστορία ενός

Αμερικανού κομμουνιστή, ελληνικής κατα-

γωγής (κάτι που έχει ελάχιστη σημασία), ο οποίος έπειτα από

πολλούς κλυδωνισμούς επιλέγει να μεταναστεύσει στη Μό-

σχα. Το «Τυφλό γουρούνι» είναι ένα βιβλίο για ανθρώπους

που δεν ριζώνουν και για ανθρώπους που ριζώνουν για λίγο

και ύστερα αναζητούν την τύχη τους αλλού. Όσο για το αν οι

ΗΠΑ είναι συμβατές με τον κομμουνισμό, προφανώς δεν εί-

ναι, αν και πάντοτε στο αμερικανικό έδαφος υπήρχε ισχυρή

Αριστερά -κάποτε συνδικαλιστική, φιλοσοβιετική, κατασκο-

πική· σήμερα πολιτιστική, παρακμιακή, woke. Αυτή η Αρι-

στερά, μαζί με τη θρησκευτική Δεξιά, δεν αφήνει τις Ηνωμέ-

νες Πολιτείες να προοδεύσουν κοινωνικά.

Το μυθιστόρημα είναι πολυπρόσωπο και στο φόντο της

ιστορίας των λογοτεχνικών χαρακτήρων -της οικογένειας

Φίλιπς- προβάλλεται η κοινωνική ιστορία των Ηνωμένων

Πολιτειών, της Σοβιετικής Ένωσης και της Ελλάδας. Εξού

και ο υπότιτλος «Χρονικό σε πόλεις με ποτάμι»: Μέμφις του

Τενεσί (Μισισιπής), Μόσχα (Μόσχοβας), Αθήνα των δεκαε-

τιών ’20, ’30, ’40, ’50 (Κηφισός).

Έχετε αναφερθεί κατά καιρούς στο Μεσανατολικό. Στο

βιβλίο σας «Το πλοίο των τρελών» περικλείεται σχετική

δουλειά σας. Τι είναι εκείνο που εσείς εκτιμάτε ότι εμ-

ποδίζει την ειρήνευση; Πόσο συμβατή είναι αυτή η σύγ-

κρουση με τη μετα-εποχή μας; Πόση βία πια;

Είναι υπερβολικά μακροσκελής η απάντηση. Εξάλλου δεν

υπάρχει λύση· αν υπήρχε θα είχε εφαρμοστεί. Για το αδιέξοδο

δεν φταίνε ούτε οι Βρετανοί, ούτε οι Γάλλοι, ούτε οι Αμερικα-

νοί - φταίνε ο προαιώνιος εθνικισμός και η θρησκεία· το εθνι-

κιστικό, θρησκευτικό και φυλετικό μίσος. Αν και στη Δύση εί-

ναι εύλογο να στηρίζουμε τους Ισραηλινούς, με τους οποίους

έχουμε χτίσει τον ίδιο πολιτισμό -στην πραγματικότητα ολό-

κληρο τον ιουδαιοχριστιανικό κόσμο- σε ό,τι αφορά την ίδια

Δεν φροντίζουμε 
τη δημόσια εικόνα μας, 

δεν κάνουμε rebranding,
παραμένουμε η μικρή

εξωτική χώρα, η γεμάτη
ξενοδόχους και
καφετζήδες, 

που για κακή της τύχη
συνορεύει με την Τουρκία

«

στον Νίκο 
Χιδίρογλου 



την ισραηλινο-παλαιστινιακή σύγκρουση, όχι τα υπόλοιπα,

οι δύο εχθρικές πλευρές αξίζουν η μία την άλλη.

Επιπλέον, η ισραηλινή πολιτική τροφοδοτεί τον ισλαμι-

σμό και την ισλαμιστική τρομοκρατία. Αν και αυτό θα

έπρεπε να μας ανησυχεί, δεν ακούγεται ποτέ στις δια-

μαρτυρίες εναντίον του Ισραήλ. Ακούγονται θρήνοι για

την πολύπαθη Παλαιστίνη και απειλές κατά του κράτους-

δολοφόνου, δηλαδή συνθήματα που δεν δείχνουν καμιά

στρατηγική και τακτική.

Είναι η Δύση μια απέραντη «Δημοκρατία της συγκίνη-

σης»; Γιατί τόση «απεύθυνση» στα συναισθήματα του κό-

σμου; Μια τέτοια προσέγγιση μπορεί να έχει διαρκή απο-

τελέσματα για όσους την υιοθετούν;

Η λαϊκή Δεξιά απευθύνεται στους φόβους και στα ένστικτα· η

Αριστερά πασχίζει να δημιουργήσει τον Νέο Άνθρωπο, ο

οποίος θα έχει έναν και μοναδικό τρόπο σκέψης, τον «σωστό»

τρόπο σκέψης. Και βεβαίως η Αριστερά απευθύνεται στα κα-

λά αισθήματα, με στόχο μια μορφή πρωτοχριστιανισμού, ο

οποίος ωστόσο δεν αφορά ολόκληρη την κοινωνία: οι «πλού-

σιοι», οι «εργασιομανείς», οι «νομοταγείς» -πολλές κοινωνι-

κές κατηγορίες- εξαιρούνται και γίνονται αντικείμενα μίσους.

Αλλά προσοχή, αν το μίσος είναι ταξικό, όλα εντάξει!

Πάντως, αμφότερες οι παρατάξεις έχουν τεράστια απήχη-

ση. Ακόμα και η Κεντροδεξιά θεωρεί τον εαυτό της υποχρεω-

μένο να υιοθετήσει την απέραντη καλοσύνη, την ευαισθησία,

τη «συμπερίληψη» κ.λπ. Καλά είναι τα αισθήματα, αλλά δεν

φτιάχνουν λειτουργικές κοινωνίες: οι κοινωνίες δημιουρ-

γούνται με αίσθημα ενότητας και με κανόνες - δεν χρειάζεται

να αγαπιόμαστε· αρκεί να ανεχόμαστε ο ένας τον άλλον. Η

πίεση για αποδοχή όλων των τρόπων ζωής και σκέψης οδηγεί

σε μισανθρωπικές ανακρούσεις.

Έχετε πει ότι ο λαϊκισμός είναι ακαταμάχητος. Το φαινό-

μενο αυτό το ζήσαμε εμείς πολύ νωρίς, στις αρχές της

δεκαετίας του ’80, βλέποντας όμως αργότερα τον πολιτι-

κό φορέα που τον εξέφραζε να εκσυγχρονίζεται. Δεν

υπάρχει ελπίδα για πιο ορθολογιστικές προσεγγίσεις;

Και ποια η ευθύνη εδώ των Βρυξελλών;

Το ΠΑΣΟΚ έχει επιστρέψει με ζήλο στις εργοστασιακές του

ρυθμίσεις. Αλλά η λαϊκή Δεξιά -δηλαδή το μεγαλύτερο μέρος

της Δεξιάς- εφαρμόζει εξίσου λαϊκιστική πολιτική. Όταν οι

πολιτικοί θέλουν να επανεκλεγούν μαζεύουν ψηφαλάκια από

κακούς πολίτες, φοροφυγάδες, εκμεταλλευτές των ευρωπαϊ-

κών κονδυλίων, ρουσφετολόγους και τα τοιαύτα. Η πελατο-

κρατία οργίασε επί ΠΑΣΟΚ, αλλά η λαϊκή Δεξιά είναι η πρώτη

διδάξασα. Οι Βρυξέλλες δεν μπορούν να μας βοηθήσουν:

εκτός του ότι έχουν χαθεί στον λαβύρινθο της πολιτικής ορ-

θότητας, αντιμετωπίζουν πολύ σοβαρές προκλήσεις από πολ-

λές πλευρές. Είμαστε μια λεπτομέρεια. Άλλωστε, καθώς δεν

φροντίζουμε τη δημόσια εικόνα μας, δεν κάνουμε rebrand-

ing, παραμένουμε η μικρή εξωτική χώρα, η γεμάτη ξενοδό-

χους και καφετζήδες, που για κακή της τύχη συνορεύει με την

Τουρκία. Ας μη θίξουμε τώρα το ζήτημα των φιλοτουρκικών

ευρωπαϊκών ηγεσιών - μια από τις ενδείξεις της τρομερής έλ-

λειψης αυτογνωσίας και ταυτότητας πολλών Ευρωπαίων. Χω-

ρίς αυτογνωσία και συγκεκριμένη ιστορική και πολιτιστική

ταυτότητα είμαστε καταδικασμένοι.

Είναι μια παλιά βέβαια ιστορία, αλλά πόσο επικίνδυνη είναι

η ταύτιση και σήμερα της Αριστεράς με τον ισλαμισμό;

Η ισλαμοαριστερά είναι η Πέμπτη Φάλαγγα του δυτικού πολι-

τισμού. Μόνο ένα μικρό μέρος της διεθνούς Αριστεράς έχει

διατηρήσει την πνευματική διαύγεια που είχαν παλιότερα

πολλοί Ευρωπαίοι αριστεροί, οι οποίοι ήταν ταυτοχρόνως αν-

τικομμουνιστές και αντικληρικαλιστές. Ίσως η εν λόγω ποικι-

λία να μην ευδοκίμησε ποτέ στην Ελλάδα, την οποία τυραν-

νούσαν και τυραννούν το ΚΚΕ και οι παραφυάδες του· τέτοιοι

άνθρωποι υπήρχαν όμως σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες και

μας ενέπνευσαν το αίσθημα εναντίον του ολοκληρωτισμού.

Τώρα η Αριστερά έχει συγχωνευτεί με τον ισλαμισμό μέσω

μιας αρκετά διεστραμμένης μετα-αποικιακής ανάλυσης και

έχει ξεχάσει την αυτόχθονα εργατική τάξη, η οποία ομολο-

γουμένως στο μεταξύ έγινε δημοσιοϋπαλληλική. Για αυτή την

εξέλιξη -την αποβιομηχάνιση, τη στροφή στον τριτογενή το-

μέα- ευθύνονται πολλοί παράγοντες και η ίδια η Αριστερά εί-

ναι ένας από αυτούς.

Εν πάση περιπτώσει, ο ισλαμικός εισοδισμός δεν φαίνεται

να γίνεται κατανοητός. Η Αριστερά δεν λαμβάνει ποτέ υπόψη

τα γεγονότα, τα δεδομένα· χαράσσει την πολιτική της βάσει

ιδεών, όχι hard facts.

Έχετε πει με αφορμή τα τεκταινόμενα στα ΑΕΙ ότι αδυνα-

τούμε να ξεχωρίσουμε τις αξιόποινες από τις μη αξιόποι-

νες πράξεις. Πόσα εμπόδια θέτει αυτό το φαινόμενο γε-

νικότερα στις μεταρρυθμιστικές προσπάθειες;

Mα οι περισσότεροι νόμοι είναι προαιρετικοί. Αν πούμε σε

έναν Γερμανό «το 2013 ψηφίστηκε νόμος κατά της αυθαίρε-

της δόμησης», θα απορήσει μπροστά σε κάτι που θεωρεί πλε-

ονασμό. Δηλαδή, αν κάποιος χτίσει ένα σπίτι χωρίς πολεοδο-

μική άδεια κ.λπ., δεν περνάει η μπουλντόζα να το κατεδαφίσει

την επόμενη μέρα; Ε όχι, δεν περνάει… Ή ακόμα πιο ακραίο:

θα αναρωτηθεί τι σημαίνει «αυθαίρετη δόμηση». Φοιτητές

που έρχονται με το πρόγραμμα Εrasmus στα ελληνικά ΑΕΙ

ίσως περνάνε τέλεια και χαλαρά, αλλά ταυτοχρόνως εντυπω-

σιάζονται από τον εκτεταμένο βανδαλισμό, την ασχήμια, τα

γκραφίτι, τα πανό και τα συνθήματα. Οι Έλληνες δίνουν την

εντύπωση ότι ζουν διαρκώς σε ένα κακέκτυπο του 1968, σε

μια πολύ παλιά εποχή όπου οι νόμοι είχαν ανασταλεί και οι

φοιτητές παντού στον κόσμο ξήλωναν πεζοδρόμια.

Οι «μεταρρυθμιστικές προσπάθειες» δεν θα έπρεπε να εί-

ναι προτάσεις, θα έπρεπε να είναι συγκεκριμένες πράξεις.

Αλλά είναι σχεδόν αδύνατο: δεν υπάρχει ούτε κοινοβουλευτι-

κή συναίνεση, ούτε κοινωνία των πολιτών που να στηρίζει

αληθινές μεταρρυθμίσεις. Υπάρχει μια μειοψηφία η οποία

απαξιώνεται ξανά και ξανά από την αριστερή ή/και εθνικιστι-

κή προπαγάνδα, η οποία μας κρατάει σε μόνιμη αυταρέσκεια

μαζί με κακομοιριά. Πώς τον καταφέρνουμε αυτό τον συν-

δυασμό, δεν ξέρω.
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«

Το ΠΑΣΟΚ έχει επιστρέψει με ζήλο στις εργοστασιακές
του ρυθμίσεις. Αλλά η λαϊκή Δεξιά -δηλαδή 
το μεγαλύτερο μέρος της Δεξιάς- εφαρμόζει εξίσου
λαϊκιστική πολιτική. Όταν οι πολιτικοί θέλουν 
να επανεκλεγούν, μαζεύουν ψηφαλάκια από κακούς 
πολίτες, φοροφυγάδες, εκμεταλλευτές των ευρωπαϊκών
κονδυλίων, ρουσφετολόγους και τα τοιαύτα

«

Οι «μεταρρυθμιστικές
προσπάθειες» 
δεν θα έπρεπε 
να είναι προτάσεις, 
θα έπρεπε να είναι
συγκεκριμένες
πράξεις. Αλλά είναι
σχεδόν αδύνατο: 
δεν υπάρχει ούτε
κοινοβουλευτική 
συναίνεση ούτε
κοινωνία των πολιτών
που να στηρίζει
αληθινές
μεταρρυθμίσεις
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Μ
ετ’ εμποδίων διεξάγονται οι συ-
νομιλίες για το Κυπριακό και ενώ
η απεσταλμένη του ΟΗΕ Μαρία

Άνχελα Ολγκίν βρίσκεται στη Λευκωσία για
διαβουλεύσεις. Ο Τουρκοκύπριος ηγέτης
Ερσίν Τατάρ απέρριψε την πρόταση του
Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας
Νίκου Χριστοδουλίδη για κοινή συνάντηση
στο πλαίσιο της προσπάθειας επανέναρξης
των συνομιλιών για το Κυπριακό και τον

χαρακτήρισε «αναξιόπιστο συνομιλητή»,
συνεχίζοντας να θέτει εμπόδια στη διαδι-
κασία του ΟΗΕ. Η πρόταση είχε διαβιβα-
στεί από την ίδια την κυρία Ολγκίν.

Σύμφωνα με τα κυπριακά μέσα ενημέρω-
σης, μιλώντας στους δημοσιογράφους μετά
τη συνάντηση που διήρκεσε λίγο περισσότε-
ρο από μία ώρα και διαβάζοντας από γραπτό
κείμενο, ο Τουρκοκύπριος ηγέτης είπε ότι η
απόφασή του δεν ελήφθη ως συναισθηματι-

κή αντίδραση, αλλά με μια προσέγγιση που
δίνει προτεραιότητα «στην ασφάλεια και τα
δικαιώματα του λαού μας. Όσο ο Ελληνοκύ-
πριος ηγέτης συνεχίζει να μας επιτίθεται, θα
λαμβάνει παρόμοια απάντηση. Δεν θα δώσω
ποτέ βάση σε απειλές και εκβιασμούς».

Προειδοποιήσεις
Ο Τατάρ είπε ότι εξέφρασε με σαφήνεια

τις προειδοποιήσεις του για αυτό το θέμα,
όχι μόνο τώρα, αλλά και στη διευρυμένη
άτυπη συνάντηση στη Γενεύη τον περα-
σμένο Μάρτιο, επίσης στις 2 Απριλίου
στον Νίκο Χριστοδουλίδη στη Λευκωσία
και ξανά στις 5 Μαΐου στον Πρόεδρο της
Κύπρου αλλά και στον ειδικό αντιπρό-
σωπο του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ,
Κόλιν Στιούαρτ. Την επανέλαβε, πρόσθε-
σε, την περασμένη Δευτέρα στη συνάν-
τηση που είχε με την κυρία Ολγκίν.

Στη συνέχεια ο ηγέτης του ψευδοκράτους
ανέφερε πως έχει μεγάλο σεβασμό προς τον
γενικό γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέ-
ρες. «Εκτιμώ το ενδιαφέρον του για το Κυ-
πριακό και την εποικοδομητική του προσέγ-
γιση στη συνεργασία μεταξύ των δύο πλευ-
ρών. Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω την
προσωπική του απεσταλμένη Μαρία Άνχελα
Ολγκίν για την προσέγγιση που επέδειξε κα-
τά τη διάρκεια των επαφών της. Ωστόσο, εί-
ναι σαφές ότι ο κ. Χριστοδουλίδης, ο οποίος
στοχοποιεί τον λαό μας χρησιμοποιώντας το
περιουσιακό ζήτημα ως εργαλείο πίεσης
μέσω της δικαστικής εξουσίας, δεν μπορεί
να θεωρηθεί αξιόπιστος συνομιλητής, εκτός
αν αλλάξει την προσέγγισή του. Αυτή η πολι-
τική του Ελληνοκύπριου ηγέτη, η οποία αυ-
ξάνει την ένταση, δεν εξυπηρετεί τον διάλο-
γο, αλλά ένα αδιέξοδο».

Κατά τον Ερσίν Τατάρ, «αυτή η στάση της
ελληνικής πλευράς απέναντι στα νόμιμα δι-
καιώματα του τουρκοκυπριακού λαού δεν
έχει καμία σχέση με το δίκαιο. Άτομα που
επενδύουν ή πραγματοποιούν συναλλαγές
ακινήτων εντός των συνόρων της ΤΔΒΚ πα-
ρουσιάζονται ως διαπράττοντες εγκλήματα
για πολιτικούς λόγους και με αυτόν τον τρό-
πο επιδιώκεται να δημιουργηθεί ατμόσφαι-
ρα φόβου».

«Η περίοδος ανοχής 
έχει τελειώσει»

Πρόκειται για μια «επικίνδυνη
προσέγγιση», που στοχοποιεί όχι
μόνο τα δικαιώματα των ατόμων,

αλλά και την εμπιστοσύνη μεταξύ
των «δύο λαών» και την πιθανότητα
μελλοντικής συμφιλίωσης, υποστή-

ριξε. «Όσο συνεχίζεται αυτή η στάση, δεν εί-
ναι δυνατόν να μιλάμε για ένα υγιές περι-
βάλλον διαλόγου», πρόσθεσε. «Η περίοδος
ανοχής αυτής της εχθρικής πολιτικής»,
όπως είπε ο κ. Τατάρ, «που στοχεύει την
ελευθερία, την ευημερία και την ειρήνη των
Τουρκοκυπρίων, έχει τελειώσει». Ο Τουρκο-
κύπριος ηγέτης είπε πως, ενώ συμβαίνουν
όσα συμβαίνουν το τελευταίο διάστημα στο
περιουσιακό, δεν είναι δυνατόν ο ίδιος να εί-
ναι σε μια φωτογραφία μιας τριμερούς συ-
νάντησης με τον Νίκο Χριστοδουλίδη.

Η Άνχελα Ολγκίν Κουεγιάρ θα έρθει και
στην Αθήνα, ενώ θα μεταβεί και στην Άγκυ-
ρα και το Λονδίνο. Πολύ πιθανόν να πραγμα-
τοποιήσει και έναν νέο γύρο επαφών σε Κύ-
προ, Ελλάδα, Τουρκία και Μεγάλη Βρετανία,
πριν την επόμενη διευρυμένη σύνοδο για το
Κυπριακό που θα πραγματοποιηθεί μετά τα
μέσα Ιουλίου στη Νέα Υόρκη. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Τορπίλη» Τατάρ
στην επανέναρξη
των συνομιλιών
για το Κυπριακό

Ο ηγέτης του ψευδοκράτους απέρριψε την πρόταση για τριμερή
και προκάλεσε ισχυριζόμενος ότι ο Νίκος Χριστοδουλίδης 

είναι «αναξιόπιστος συνομιλητής»
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Αναγέννηση της εκπαίδευσης
στον χώρο της υγείας

Η
εκπαίδευση στον χώρο της υγείας αποτελεί σήμερα έναν από τους πιο
κρίσιμους πυλώνες για τη λειτουργία κάθε σύγχρονης και ευαισθητο-
ποιημένης κοινωνίας. Η πανδημία ανέδειξε πόσο απαραίτητο είναι να

διαθέτουμε όχι μόνο ισχυρά συστήματα υγείας, αλλά και ανώτατα εκπαιδευτικά
ιδρύματα ικανά να διαμορφώνουν επιστήμονες υψηλού επιπέδου, με επάρκεια,
ευαισθησία και επαγγελματική συνείδηση. Σε αυτό το πλαίσιο, η χώρα μας σημει-
ώνει βήματα μπροστά -και ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η εντυπω-

σιακή αναβάθμιση που συντελείται τα τελευταία χρόνια στις
Σχολές Υγείας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστη-
μίου Αθηνών.

Κεντρικός μοχλός αυτής της αναγέννησης είναι το έργο
που επιτελείται στην Οδοντιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ, υπό την
ηγεσία του καθηγητή και προέδρου της σχολής Νίκου Νικη-
τάκη. Με βαθιά επιστημονική γνώση, σταθερό ακαδημαϊκό
ήθος και σαφές στρατηγικό όραμα, ο καθηγητής Ν. Νικητά-
κης έχει οδηγήσει τη σχολή σε μια νέα εποχή. Δεν περιορί-
ζεται στη διαχείριση, αλλά οικοδομεί, συντονίζει και ανοίγει
δρόμους εξωστρέφειας και συνεργασίας με την παγκόσμια
επιστημονική κοινότητα.

Η εξωστρέφεια αυτή αποτυπώνεται στην ουσιαστική ενί-
σχυση των διεθνών συνεργασιών, στη συμμετοχή σε ανταλ-

λαγές φοιτητών, κοινά ερευνητικά προγράμματα και στην επιτυχημένη προσαρ-
μογή της σχολής στα ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα. Εξίσου καθοριστική είναι η
πρόοδος στον τομέα των μεταπτυχιακών σπουδών, οι οποίες προσφέρουν πλέον
εξειδίκευση υψηλής ποιότητας, με σύγχρονες εκπαιδευτικές μεθόδους και ισχυ-
ρό σύνδεσμο με την ερευνητική δραστηριότητα. Αυτά τα προγράμματα συμβάλ-
λουν καθοριστικά στη διαμόρφωση επαγγελματιών της υγείας, όχι μόνο άρτια κα-
ταρτισμένων, αλλά και με σαφή αντίληψη του κοινωνικού τους ρόλου.

Σημαντικός σταθμός σε αυτή τη συνεχή αναβάθμιση αποτελεί η επικείμενη
ολοκλήρωση του νέου κτηρίου της σχολής. Ένα έργο-τομή που έρχεται να καλύ-
ψει χρόνιες ανάγκες, προσφέροντας υπερσύγχρονες υποδομές για διδασκαλία,
έρευνα και κλινική άσκηση. Οι φοιτητές και οι εκπαιδευτές θα έχουν στη διάθεσή
τους ένα λειτουργικό και καινοτόμο περιβάλλον που ενισχύει ουσιαστικά την εκ-
παιδευτική διαδικασία και την επιστημονική πρόοδο.

Η πρόοδος αυτή δεν είναι αποτέλεσμα μόνο ακαδημαϊκής προσπάθειας, αλλά
και σαφούς πολιτικής βούλησης. Η στήριξη από την Πολιτεία είναι διακριτή και
ουσιαστική. Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης έχει σταθεί αρωγός στις προ-
σπάθειες αναβάθμισης των Σχολών Υγείας, κατανοώντας τον στρατηγικό τους ρό-
λο για την ενίσχυση του δημόσιου συστήματος υγείας. Παράλληλα, καθοριστική
είναι και η συμβολή της υπουργού Παιδείας Σοφίας Ζαχαράκη, η οποία έχει δεί-
ξει έμπρακτο ενδιαφέρον για την αναμόρφωση της ανώτατης εκπαίδευσης, προ-
ωθώντας μεταρρυθμίσεις που στηρίζουν την ποιότητα, τη διαφάνεια και την ακα-
δημαϊκή αριστεία.

Η ενίσχυση των πανεπιστημιακών υποδομών, η ανανέωση των προγραμμάτων
σπουδών και η διεθνής παρουσία των ελληνικών πανεπιστημίων αποτελούν εθνι-
κό κεφάλαιο. Ιδιαίτερα στον χώρο της υγείας, όπου η επαγγελματική επάρκεια εί-
ναι άμεσα συνδεδεμένη με την ασφάλεια και την ποιότητα ζωής των πολιτών, η
επένδυση στην εκπαίδευση αποτελεί αναγκαία προτεραιότητα. Μόνο μέσα από
σχολές υψηλού επιπέδου μπορούμε να διασφαλίσουμε ότι οι νέοι επιστήμονες
θα εισέρχονται στο επάγγελμα με γνώση, τεχνογνωσία και βαθιά κατανόηση του
ρόλου τους.

Η Οδοντιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ είναι σήμερα ένα ζωντανό παράδειγμα αυτής

της στρατηγικής κατεύθυνσης. Και το έργο ανθρώπων όπως ο καθηγητής Νίκος

Νικητάκης, σε συνεργασία με μια Πολιτεία που στηρίζει ουσιαστικά, αποδεικνύει

ότι η αναγέννηση της εκπαίδευσης στον χώρο της υγείας δεν είναι πλέον στόχος -

είναι πραγματικότητα σε εξέλιξη.

της
Βασιλικής
Τσίντζου

Χειρουργός
οδοντίατρος

Δύο χρόνια με συνέπεια, 
ευθύνη και πράξη

H
κυβέρνησή μας τον Ιούνιο θα συμπληρώσει δύο έτη διακυβέρνησης από
τις τελευταίες εκλογές. Η ώρα του πρώτου απολογισμού στα μισά του
δρόμου έχει έρθει και η αλήθεια είναι ότι η κυβέρνηση κλήθηκε να αντι-

μετωπίσει πρωτόγνωρες συνθήκες ως αποτέλεσμα έκτακτων φυσικών κατα-
στροφών, διεθνών πολεμικών συρράξεων και των συνεπαγόμενων οικονομικών
κρίσεων με πιο σημαντική τις υψηλές αυξήσεις στα κόστη ενέργειας για επιχει-
ρήσεις και νοικοκυριά. Το περίγραμμα μιας δύσκολης καθημερινότητας συμπλη-
ρώνεται από την υπαρκτή ακρίβεια για αγαθά και υπηρεσίες, ενώ ο δημόσιος το-

μέας σε πολλούς τομείς αδυνατεί να ανταποκριθεί στις
πραγματικές ανάγκες.

Θα περίμενε κανείς ότι σε τέτοιες συνθήκες το έργο της
κυβέρνησης θα αντιμετώπιζε δυσκολίες και μια ενδεχόμενη
αποτυχία. Ωστόσο, ο απολογισμός του κυβερνητικού έργου
στη δεύτερη τετραετία συνοδεύεται από σημαντική αύξηση
του κατώτατου μισθού, σημαντική πτώση της ανεργίας, ενί-
σχυση των χαμηλών συντάξεων, αύξηση των επενδύσεων
και των εξαγωγών από το 2019, ενίσχυση των επιδομάτων
για τα άτομα με αναπηρία, νέα στεγαστικά προγράμματα για
τη νέα γενιά, μέτρα για την αύξηση της προσφοράς ακινήτων,

ώστε να μειωθεί δραστικά το υψηλό στεγαστικό κόστος, ερ-
γαλεία στήριξης του οικογενειακού εισοδήματος και συνε-
χείς ελέγχους στην αγορά για την αντιμετώπιση της αισχρο-

κέρδειας και της φοροδιαφυγής, τα αποτελέσματα των οποίων επιστρέφονται
στην κοινωνία και ειδικά στις αδύναμες κοινωνικές ομάδες. Την ίδια ώρα, η χώρα
αποκτά στο τέλος του 2025 ένα ολοκληρωμένο εθνικό κτηματολόγιο ενώ θέματα
χωροταξίας και πολεοδομίας μπαίνουν στις «ράγες» μετά από μια σειρά χαμένων
δεκαετιών. Η δράση των δημόσιων υπηρεσιών αξιολογείται για πρώτη φορά από
τους εξυπηρετούμενους πολίτες, ενώ η ψηφιακή μεταρρύθμιση προχωρά με
σταθερούς ρυθμούς. Ίσως το πιο σημαντικό γεγονός είναι ότι μετά από πολλά έτη
στασιμότητας και δυσκολιών επιστρέφουν η αισιοδοξία στους πολίτες της χώρας
και η θετική προοπτική στην οικονομία.

Ως Κυκλαδίτης βουλευτής, μιλώντας από την εμπειρία της νησιωτικής Ελλά-
δας, θεωρώ ότι η επόμενη μέρα, ειδικά στα νησιά, θα πρέπει να έχει στο επίκεν-
τρο τη βιωσιμότητα της ανάπτυξης. Δεν μπορεί να υπάρξει καμία πρόοδος χωρίς
σεβασμό στο περιβάλλον, χωρίς ενίσχυση στον πρωτογενή τομέα, χωρίς διατή-
ρηση της κοινωνικής συνοχής, της πολιτιστικής μας ταυτότητας και χωρίς την
ενίσχυση του τομέα υγείας και τη στελέχωση των δημόσιων υπηρεσιών αιχμής.
Πρόκειται για μια καθημερινή προσπάθεια των νησιωτών μας που περιμένουν
από την Πολιτεία πολλά περισσότερα, γιατί μπορούν να γίνουν πολλά περισσότε-
ρα, όταν υπάρχουν όραμα, σχέδιο και μεράκι.

Η χώρα μας χρειάζεται κυβερνήσεις με σταθερότητα, συνέπεια και όραμα,
ιδίως σε μια εποχή έντονων διεθνών μεταβολών, αλλά κυρίως κυβερνήσεις που
σχεδιάζουν με πυξίδα την καθημερινή επαφή με την πραγματικότητα που βιώ-
νουν οι πολίτες. Η Νέα Δημοκρατία έχει αποδείξει ότι μπορεί να κρατήσει το τιμό-
νι σταθερό και να ανταποκριθεί σε διαδοχικές κρίσεις. Αυτό όμως που χρειάζεται
σήμερα είναι να τεκμηριώσουμε στην πράξη πως δεν εφησυχάζουμε, πως συνε-
χίζουμε να εργαζόμαστε με προσήλωση στην ουσία και πως στεκόμαστε σταθερά
δίπλα σε κάθε πολίτη που παλεύει με τις προκλήσεις της εποχής και είναι γεγο-
νός ότι ειδικά τα νησιά μας αντιμετωπίζουν προκλήσεις μοναδικές, που απαιτούν
από την κεντρική εξουσία βιώσιμες στρατηγικές περιφερειακής ανάπτυξης, που
θέλουν τα νησιά μας να καινοτομούν στη βάση των δυνατών σημείων και των αν-
ταγωνιστικών τους πλεονεκτημάτων. 

Η κυβέρνησή μας βρίσκεται σε έναν διαρκή αγώνα δρόμου με χειροπιαστές εν-
δείξεις εθνικής ανάκαμψης και θα κριθεί από το αποτέλεσμα στο τέλος της τε-
τραετίας. Πεποίθησή μου είναι ότι αν ο καθένας μας βάλει ένα λιθαράκι σε αυτή
την εθνική τροχιά ανάπτυξης, τότε το ομαδικό θα έχει νικήσει το ατομικό, τότε θα
μπορούμε να μιλήσουμε για μια νέα Ελλάδα και μια νέα παρακαταθήκη για τις γε-
νιές που έρχονται και αυτό είναι το καθήκον μας.

του
Μάρκου 

Καφούρου

Βουλευτής 
Κυκλάδων

με τη ΝΔ
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Κάποιος θυμήθηκε τον υπουργό 
Διοικητικής Μεταρρύθμισης 
των απολύσεων

Τ
ο Σύνταγμα είναι πολύ σοβαρό πράγμα για να το αφήνουμε στα
χέρια οποιουδήποτε δεν αντιλαμβάνεται τη σπουδαιότητά του και
όποιου δεν αντιλαμβάνεται ότι δεν μπορεί να παίζει μ’ αυτό για να

αποκομίσει μικροκομματικά ή, ακόμη χειρότερα, δημοσκοπικά οφέλη.
Η φωτοβολίδα του Κυριάκου Μητσοτάκη περί εκ μέρους του ανάληψης
πρωτοβουλιών για αναθεώρηση του Συντάγματος στερείται παντός εί-
δους σοβαρότητος.

Ο χρόνος τον οποίο ο ίδιος επέλεξε να ανοίξει τη συζήτηση, αυτήν τη
φορά για το άρθρο 103 και τη μονιμότητα των δημόσιων υπαλλήλων, δεν
είναι τυχαίος. Είναι χρόνος στον οποίο πιέζεται πολύ δημοσκοπικά και
θεωρεί ότι με την αλλαγή της συζήτησης οι πολίτες θα ξεχάσουν τα τε-
ράστια προβλήματά τους, όπως και την κατάσταση στην οποία τους έχει

οδηγήσει η κυβέρνηση (ακρίβεια, στέγαση, καρτέλ σε
πολλά επίπεδα, ωμές παρεμβάσεις στη δικαιοσύνη,
συγκάλυψη σκανδάλων κ.λπ.). Ακόμη και τα Τέμπη, τις
υποκλοπές και άλλα σκάνδαλα ή εγκλήματα.

Το θέμα της άρσης της μονιμότητας των δημόσιων
υπαλλήλων είναι ένα από τα τοτέμ των νεοφιλελεύθε-
ρων, τους οποίους επιδιώκει να εκφράσει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, όταν δεν χαϊδεύει την άκρα Δεξιά. Επι-
λέγει να μιλήσει με έναν τίτλο, τον οποίο συνοδεύει με
αχλή μυστηρίου ως προς τα ειδικότερα ζητήματα και

την κατεύθυνση της αναθεώρησης. Πώς εννοεί ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης την άρση της μονιμότητας και με
ποια κριτήρια; 

Μήπως με τα κριτήρια που ο ίδιος είχε εισαγάγει ως
υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθμισης της κυβέρνη-

σης Σαμαρά; Διότι δεν ξεχνούν οι πολίτες ούτε τις αναγκαστικές μετα-
τάξεις ούτε τις «αξιολογήσεις», από τις οποίες είχε ανακοινώσει ότι
όσοι αποτύγχαναν θα απολύονταν, όμως αυτοί δεν θα μπορούσε να είναι
λιγότεροι από 15% των υπαλλήλων; Η άρση δηλαδή της μονιμότητας
σχεδιάζει ο πρωθυπουργός να συνοδευτεί και από οριζόντιες απολύ-
σεις;

Ομοίως τέθηκε σε προηγούμενο χρόνο ως άρθρο προς αναθεώρηση
το άρθρο 16 για τη δημόσια δωρεάν παιδεία. Σε άλλη φάση και το άρθρο
24 για την προστασία του περιβάλλοντος, το οποίο -σημειωτέον- είναι
από τα λίγα άρθρα του Συντάγματος με κάθετη (απευθείας) εφαρμογή,
ώστε να προστατεύεται το περιβάλλον χωρίς άλλες νομοθετικές διαδι-
κασίες ή ενδιάμεσα στάδια. Γιατί δεν αναφέρει κανείς συγκεκριμένα
προς ποια κατεύθυνση;

Αν δεν αποσαφηνιστούν αυτά, δεν υπάρχει συζήτηση. Όπως και αν
δεν αποσαφηνιστεί η κατεύθυνση της Αναθεώρησης για κάθε προτει-
νόμενο άρθρο, δεν υπάρχει κανένας λόγος να γίνεται συζήτηση.

Διότι κατά το άρθρο 110 του Συντάγματος όποια διάταξη ψηφιστεί ως
αναθεωρητέα από αυτήν τη Βουλή με 180 ψήφους θα μπορεί να αναθε-
ωρείται από την επόμενη Βουλή (την Αναθεωρητική) με πλειοψηφία 151
βουλευτών. Και όποια ψηφιστεί με 151 από αυτήν τη Βουλή θα χρειάζε-
ται 180 ψήφους στην επόμενη (την Αναθεωρητική) Βουλή για να αναθε-
ωρηθεί.

Προσοχή λοιπόν στις λευκές επιταγές από πλευράς αντιπολίτευσης.
Χρειάζεται μεγάλη προσοχή όταν μιλάμε για τόσο βαριά θεσμικά ζητή-
ματα όσο η Αναθεώρηση του Συντάγματος. Να μην πέσουμε στην παγί-
δα της επικοινωνίας και των παιχνιδιών του πρωθυπουργού. Το Σύνταγ-
μα δεν είναι παιχνίδι. Μη δώτε το άγιον τοις κυσί.

Δεν είναι «γύφτοι», είναι άνθρωποι...

Π
ολύ παράξενο μας φάνηκε όταν ακούσαμε μια νεαρή φιλόδοξη πολιτικό στην Ελ-
λάδα να αποκαλεί δημόσια στην τηλεόραση, με επιμονή, τους Ρομά «γύφτους».
Δεν ξέρουμε με ποια έννοια το έλεγε, αλλά, όπως και να το έλεγε, υποτιμητικό

αποτύπωμα άφηνε. Δεν είναι «γύφτοι», είναι άνθρωποι και οι Ρομά. «Γυφτιά» μπορεί να
υπάρχει στις πράξεις και στα λόγια όλων μας, ακόμη και αυτών που φαντάζουν αριστο-
κρατικοί, άρα το περιεχόμενο της καρδιάς και ο σεβασμός στο πρόσωπο είναι εκείνα που
μετράνε και μας χαρακτηρίζουν.

Συνήθως στρέφουμε την προσοχή μας επικριτικά και επιτιμητικά στους Ρομά (αθίγγα-
νους, όπως τους ξέρουν οι πολλοί), όταν πρόκειται για παραβατικές πράξεις τους, που εί-
ναι πολλές δυστυχώς και όσο τους βλέπουμε και τους συμπεριφερόμαστε σαν «γύ-
φτους» τόσο και θα γίνονται περισσότερες.

Οι Ρομά δεν είναι παιδιά ενός κατώτερου Θεού, αλλά άνθρωποι-συνάνθρωποί μας, πο-
λίτες-συμπολίτες μας, που αξίζουν να ζουν ευπρεπώς και αξιοπρεπώς και όχι γκετοποι-
ημένοι. Από κατοίκους των παραπηγμάτων ας τους κάνουμε ενοίκους της ανθρωπιάς
μας ώστε να πάψουν να βιώνουν συνθήκες διακρίσεων, διαχωρισμού και αθιγγανοφο-

βίας.

Ο ισχυρισμός πολλών ότι οι ίδιοι αρνούνται τον πολιτισμικό και βιο-
τικό εναρμονισμό και έχουν επιλέξει έναν συγκεκριμένο τρόπο ζωής
και δράσης, που εμφανίζει ιδιαίτερα αντικοινωνικές και αντιδραστι-
κές και εγκληματικές ενίοτε πτυχές, ισχύει ως ένα σημείο.

Όμως, ανεξάρτητα από το πώς αυτοί αυτοκαθορίζουν τη ζωή τους,
η Πολιτεία οφείλει να προσπαθεί να τους βγάλει από το περιθώριο
και να μην τους έχει εγκαταλελειμμένους στην ανέχειά τους και πα-
ρατημένους στην τύχη τους. Το κράτος, μαζί και η Τοπική Αυτοδιοί-
κηση, παρά τα κατά καιρούς ευρωπαϊκά προγράμματα οικονομικής
στήριξης των Ρομά, δεν κάνει ουσιαστικές παρεμβάσεις για την κοι-
νωνική ένταξή τους, την κοινωνική ενσωμάτωσή τους, χωρίς η ενσω-
μάτωση να σημαίνει ομοιομορφία, αλλά κοινωνικοποίηση με τη δυ-

νατότητα της ανάπτυξης των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών τους.

Αυτό δεν επιτυγχάνεται με μέτρα καταστολής (όπου και όταν χρειάζεται βέβαια πρέπει
να εφαρμόζονται προκειμένου να μη διασαλεύονται η έννομη τάξη και η δημόσια ασφά-
λεια), ούτε με σχέδια χωρίς αντίκρισμα, που στην πραγματικότητα είναι εκθέσεις ιδεών.

Όταν μιλάμε για κοινωνική ένταξη των Ρομά, εννοούμε ισότιμη πρόσβαση σε στέγαση,
εκπαίδευση, υγειονομική περίθαλψη και εργασία, τα αυτονόητα δηλαδή, και άρση του
αποκλεισμού τους από τη χάραξη δημόσιων πολιτικών.

Έκθεση-καταπέλτης του Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης αναφέρει πως στην Ελλάδα το 96% των Ρομά ζει κάτω από το όριο της φτώχειας,
ενώ το 81% των γυναικών Ρομά δεν εργάζεται. Ωστόσο και σε άλλα κράτη των Βαλκανίων
και της Ευρώπης το ίδιο θλιβερή είναι η κατάστασή τους.

Αν δεν παρέχεις ευκαιρίες με πραγματικό ενδιαφέρον και αληθινή αγάπη στον άλλο
ώστε να μην αισθάνεται ψυχικά και συμπεριφορικά, αλλά και πρακτικά, ξένος και απο-
κομμένος, δεν του δίνεις τη δυνατότητα να δοκιμάσει κάτι το διαφορετικό από αυτό που
βιώνει και στο οποίο είναι (αυτο)εγκλωβισμένος. Και σίγουρα δεν μπορείς να τον κερδί-
σεις.

Από το παρελθόν, δεκαετίες πίσω, μας έρχεται ένα παράδειγμα που είναι πολύ επίκαι-
ρο και σήμερα. Ο αείμνηστος μητροπολίτης Φλωρίνης Αυγουστίνος Καντιώτης (άσχετα
αν συμφωνούσε ή διαφωνούσε κανείς με τις απόψεις του) βάφτισε ένα πλήθος αθίγγα-
νων που ήταν άστεγοι και περιπλανώμενοι και τους έχτισε σπίτια για να μένουν πενήντα
χρόνια πριν! Και εναρμονίστηκαν με την τοπική κοινωνία και έχουν λόγια ευγνωμοσύνης
να λένε.

Τους κατηγορούμε για διάφορες παρεκτροπές, και δικαιολογημένα, αλλά τι έπραξε το
κράτος, τι πράξαμε εμείς, ώστε να αλλάξει η νοοτροπία τους και να μη συνεχίζονται από
γενιά σε γενιά οι διάφορες παραλλαγές παραβάσεων, εγκλημάτων και επαιτείας εκ μέ-
ρους τους, αφού με αυτό τον κώδικα χαρακτήρα ανατρέφεται η πλειοψηφία των Ρομά;

Ο άνθρωπος είναι ένας κόσμος ολόκληρος. Δεν είναι μόνο καλός ή κακός, αλλά και τα
δύο μαζί. Και το καθένα από αυτά φανερώνεται ανάλογα με τη στιγμή, με τις περιπτώσεις
με τους απέναντί του, με το τι εισπράττει συναισθηματικά και με το τι τον επηρεάζει επί
της ουσίας.

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

του
Θωμά 

Παπαλιάγκα

Δικηγόρος, 
αναπλ.

γραμματέας 
Τομέα Θεσμών

ΠΑΣΟΚ



H
αποθήκη του Παγκόσμιου Επισιτιστικού
Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών λε-
ηλατήθηκε από χιλιάδες Παλαιστινίους

στην Ντέιρ ελ Μπάλα της Λωρίδας της Γάζας. Το
πλήθος δεν άφησε τίποτα πίσω, παίρνοντας σα-
κούλες με τρόφιμα, ακόμη και ξύλινες παλέτες,
όπως μετέδωσαν δημοσιογράφοι του Γαλλικού
Πρακτορείου που ήταν παρόντες, ενώ ακούστηκαν
πυροβολισμοί κατά τη διάρκεια της επίθεσης.

Το Παγκόσμιο Επισιτιστικό Πρόγραμμα σε ανα-
κοίνωσή του ζήτησε ασφαλή και ανεμπόδιστη
πρόσβαση για ανθρωπιστικούς λόγους, ώστε να
επιτραπεί η άμεση και ομαλή διανομή τροφίμων
στη Λωρίδα της Γάζας.

Επισήμανε πως προσπαθεί να διασταυρώσει
πληροφορίες που έκαναν λόγο για τουλάχιστον
δύο θανάτους και αρκετούς τραυματισμούς στη
διάρκεια της εισβολής. Το Ισραήλ κατηγόρησε από
την πλευρά του τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών
ότι επιχειρεί να «μπλοκάρει» τη διανομή βοήθειας
στη Λωρίδα της Γάζας, έπειτα από 600 ημέρες ισ-
ραηλινών στρατιωτικών επιχειρήσεων. Ωστόσο, ο
ΟΗΕ τονίζει πως κάνει ό,τι είναι δυνατόν για να πα-
ραδώσει προς διανομή τις περιορισμένες ποσότη-
τες ανθρωπιστικής βοήθειας τις οποίες εγκρίνουν
οι ισραηλινές αρχές.

Στο μεταξύ, η υπηρεσία πολιτικής άμυνας της
Γάζας που διευθύνεται από τη Χαμάς ανέφερε ότι
οι ισραηλινές επιθέσεις σκότωσαν 44 ανθρώπους
συμπεριλαμβανομένων 23 σε επίθεση σε σπίτι στο
κέντρο της Λωρίδας.

«Σαράντα τέσσερις άνθρωποι σκοτώθηκαν σε
ισραηλινές επιδρομές στη Λωρίδα της Γάζας», δή-
λωσε στο Γαλλικό Πρακτορείο ο αξιωματούχος της
πολιτικής άμυνας Μοχαμάντ αλ Μουγκαγίρ, «είκο-
σι τρεις άνθρωποι σκοτώθηκαν, άλλοι τραυματί-
στηκαν και αρκετοί αγνοούνται μετά από ισραηλι-
νό χτύπημα στο σπίτι της οικογένειας Κρενάουι
ανατολικά του προσφυγικού καταυλισμού Αλ
Μπουρέιγ στην κεντρική Γάζα».

Έτοιμο το τροποποιημένο 
σχέδιο εκεχειρίας των ΗΠΑ

Παρ’ όλα αυτά, ο ειδικός απεσταλμένος των
ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή Στιβ Γουίτκοφ δήλωσε

ότι έχει καλό προαίσθημα σχετικά με τις πιθανό-
τητες επίτευξης προσωρινής εκεχειρίας που
οδηγεί σε μακροπρόθεσμη επίλυση της σύγ-
κρουσης στη Γάζα.

«Είμαστε έτοιμοι να στείλουμε το προσχέδιο
που περιγράφει τους βασικούς όρους της συμφω-
νίας που ελπίζουμε ότι θα παραδοθεί αργότερα
σήμερα», δήλωσε ο Γουίτκοφ. «Ο πρόεδρος θα το
εξετάσει».

Σύμφωνα με τους «Times of Israel», η Χαμάς
έστειλε τις τροποποιήσεις της στην προσωρινή
πρόταση συμφωνίας ομήρων του Γουίτκοφ πίσω
στις ΗΠΑ για επανεξέταση. Στη συνέχεια, ο Γουίτ-
κοφ συνομίλησε με τον υπουργό Στρατηγικών
Υποθέσεων Ρον Ντέρμερ. Η Χαμάς περιμένει τώρα
να λάβει αυτό που ο Γουίτκοφ φαίνεται να αναφέ-
ρει ως «προσύμφωνο με τους όρους». Οι Αμερικα-
νοί εκτιμούν ότι το Ισραήλ θα συμφωνήσει σε μια
προσωρινή κατάπαυση του πυρός που θα επέ-
στρεφε τους μισούς ζωντανούς και τους νεκρούς
ομήρους και θα οδηγήσει σε ουσιαστικές δια-

πραγματεύσεις για την εξεύρεση δρόμου για μια
μόνιμη κατάπαυση του πυρός.

«Η κατάσταση στη Γάζα παραμένει τρομερή. Τα
πλήγματα του Ισραήλ στη Γάζα ξεπερνούν τα όρια
αυτού που είναι αναγκαίο στη μάχη κατά της Χα-
μάς», δήλωσε από την πλευρά της η Ύπατη Εκπρό-
σωπος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για Θέματα Εξω-
τερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφαλείας Κάγια
Κάλας. Όπως είπε, «η παράκαμψη του ΟΗΕ στις
αποστολές βοήθειας υπονομεύει τις ανθρωπιστι-
κές αρχές», ενώ αναφέρθηκε και στους κινδύνους
που ελλοχεύουν να κλιμακώσουν περαιτέρω τις
εντάσεις.

Η Μόσχα επίσης καταδίκασε τις ισραηλινές
επιθέσεις στη Λωρίδα της Γάζας, κάνοντας λόγο
για «συλλογική τιμωρία του άμαχου πληθυ-
σμού», ζητώντας «άμεσο τερματισμό της αιματο-
χυσίας». «Αυτό που συμβαίνει στη Λωρίδα της
Γάζας δεν μπορούμε να το κατανοήσουμε ή να το
περιγράψουμε», δήλωσε ο Ρώσος υπουργός
Εξωτερικών.
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Η κυβέρνηση του Ντόναλντ Τραμπ άσκησε έφεση σε από-
φαση ομοσπονδιακού δικαστηρίου ειδικευμένου στο διε-
θνές εμπόριο, η οποία εμποδίζει την εφαρμογή των ανταπο-
δοτικών δασμών τους οποίους επέβαλε ο Ρεπουμπλικάνος
πρόεδρος με εκτελεστικά διατάγματα σε πρακτικά όλα τα
προϊόντα που εισάγονται στις ΗΠΑ, αναφέρει έγγραφο που
υπέβαλε στη δικαιοσύνη. «Διά της παρούσης, γνωρίζεται ότι
οι εναγόμενοι άσκησαν έφεση σε εφετείο των ΗΠΑ», αναφέ-
ρει το έγγραφο, που συμβουλεύτηκε το Γαλλικό Πρακτορείο.

Το ομοσπονδιακό δικαστήριο των ΗΠΑ μπλόκαρε την
εφαρμογή των δασμών «Ημέρας Απελευθέρωσης» που είχε
προτείνει ο πρόεδρος, κρίνοντας ότι υπερέβη την εξουσία
του επιβάλλοντας γενικευμένους δασμούς σε εισαγωγές
από χώρες που εξάγουν περισσότερα στις Ηνωμένες Πολι-
τείες από ό,τι εισάγουν.

Το Δικαστήριο Διεθνούς Εμπορίου, με έδρα στο Μανχάταν,
αποφάνθηκε ότι το Σύνταγμα των ΗΠΑ παρέχει στο Κογκρέ-
σο την αποκλειστική αρμοδιότητα για τη ρύθμιση του εμπο-

ρίου με άλλες χώρες, εξουσία που δεν αναιρείται από τις
έκτακτες προεδρικές εξουσίες για την προστασία της οικο-
νομίας των ΗΠΑ. Σύμφωνα με τα αμερικανικά μέσα ενημέ-
ρωσης, η αγωγή κατατέθηκε από το μη κομματικό νομικό
ίδρυμα Liberty Justice Center εκ μέρους πέντε μικρών αμε-
ρικανικών επιχειρήσεων που εισάγουν προϊόντα από χώρες
που επηρεάζονται από τους δασμούς. Πρόκειται για την
πρώτη σημαντική νομική προσφυγή κατά των δασμολογικών
πολιτικών του Τραμπ.

Έφεση του Τραμπ κατά της δικαστικής απόφασης που μπλόκαρε την επιβολή δασμών
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Πρώτη φορά
ακροδεξιά
αντιπολίτευση 
στην Πορτογαλία

Το πορτογαλικό ακροδεξιό και
αντισυστημικό κόμμα Σέγκα, του
Αντρέ Βεντούρα (φωτό), πέρασε σε
έδρες τους κεντροαριστερούς σο-
σιαλιστές και έγινε για πρώτη φορά
το μεγαλύτερο κόμμα της αντιπολί-
τευσης, μετά την τελική καταμέτρη-
ση των ψήφων από το εξωτερικό
στις πρόωρες βουλευτικές εκλογές
της 18ης Μαΐου.

Η κεντροδεξιά Δημοκρατική
Συμμαχία του πρωθυπουργού
Λουίς Μοντενέγκρο αναδείχτηκε
πρώτη δύναμη. Κέρδισε 91 έδρες
στο 230μελές κοινοβούλιο, τις δύο
από τις οποίες από τις ψήφους εξω-
τερικού. Το Σέγκα, το οποίο ιδρύθη-
κε πριν από μόλις έξι χρόνια, έβαλε
έτσι τέλος σε πέντε δεκαετίες κυ-
ριαρχίας των δύο κομμάτων.

Έχει συμμαχήσει με αντιμετανα-
στευτικά κόμματα, όπως ο Εθνικός
Συναγερμός της Μαρίν Λεπέν στη
Γαλλία και το AfD στη Γερμανία. Στη
διάρκεια της προεκλογικής εκ-
στρατείας κατηγόρησε το πολιτικό
κατεστημένο της χώρας ότι διαιωνί-
ζει τη διαφθορά, ενώ ζήτησε επίσης
να μπει ένα τέλος στις «ανοιχτές πύ-
λες» για τους μετανάστες και να
υιοθετηθούν αυστηρότερες ποινές
για τους εγκληματίες, περιλαμβα-
νομένου του χημικού ευνουχισμού
για τους υπότροπους βιαστές.

«Αγώνες πείνας» Παλαιστινίων
σε αποθήκη τροφίμων στη Γάζα

Υποσιτισμένοι κάτοικοι εισέβαλαν σε χώρο φύλαξης
του Παγκόσμιου Επισιτιστικού Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών

και τον άδειασαν παίρνοντας ό,τι τρώγεται…
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ΠΩΣ ΔΡΟΥΣΕ Η «ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ» ΕΙΚΟΝΙΚΩΝ ΣΥΝΤΑΓΟΓΡΑΦΗΣΕΩΝ

Εξέδιδαν συνταγές και σε πεθαμένους...
E

να από τα πιο μεγάλα και καλά δομημέ-
να σκάνδαλα υγειονομικής απάτης των
τελευταίων ετών ξεσκέπασε η πολύμη-

νη έρευνα της Οικονομικής Αστυνομίας, απο-
καλύπτοντας «βιομηχανία» εικονικών συντα-
γών και πλαστών αποζημιώσεων σε βάρος του
ΕΟΠΥΥ. Η εγκληματική οργάνωση, που λει-

τουργούσε από τον Ιούλιο του
2017, είχε στηθεί από φαρμα-
κοποιούς, γιατρούς και συ-
νεργούς-κλειδιά μέσα στο σύ-
στημα συνταγογράφησης. Χι-
λιάδες συνταγές εκδίδονταν
παράνομα σε ανυποψίαστους
ασφαλισμένους, κυρίως ανή-
λικους Ρομά, ηλικιωμένους,
ακόμη και σε πεθαμένη γυ-

ναίκα αλλά και σε ανασφάλιστους. Στην επιχεί-
ρηση της Αστυνομίας συνελήφθησαν πέντε
άτομα, ανάμεσά τους και οι δύο φαρμακοποιοί
που φέρονται ως «εγκέφαλοι» του κυκλώμα-
τος. Επιπλέον, σύμφωνα με πληροφορίες της
«Political», κατηγορούνται τρεις γιατροί και
δέκα φαρμακοποιοί!

ΕΟΠΥΥ: «Οι εμπλεκόμενοι θα
αντιμετωπίσουν τη δικαιοσύνη»

Σε ανακοίνωση που εξέδωσε ο ΕΟΠΥΥ καλεί
τους ασφαλισμένους σε επαγρύπνηση. Στην
ανακοίνωση επισημαίνονται οι κυρώσεις που
επιβλήθηκαν σε ιατρούς και φαρμακοποιούς
για συμμετοχή σε συστηματική εξαπάτηση του
Οργανισμού και του Δημοσίου. Έπειτα από εν-
δελεχή έλεγχο οι Υπηρεσίες του ΕΟΠΥΥ συνέ-
λεξαν στοιχεία για ύποπτες συνταγογραφήσεις
και διαβίβασαν φακέλους στην Οικονομική
Αστυνομία. Ακολούθησε έρευνα που οδήγησε
σε συλλήψεις εμπλεκομένων για ένταξη σε εγ-
κληματική οργάνωση, όπως καταγράφεται στο
δελτίο Τύπου της 28ης Μαΐου 2025. Ο ΕΟΠΥΥ
αξιοποίησε τα εργαλεία ελέγχου που διαθέτει
για να εντοπίσει παραβάσεις, όπως υπερδοσο-
λογίες, κατευθυνόμενες εκτελέσεις, συνταγο-
γραφήσεις ναρκωτικών ουσιών ή φαρμάκων

εκτός ενδείξεων. Καταγγελίες ασφαλισμένων
για συνταγογραφήσεις εν αγνοία τους έπαιξαν
επίσης κρίσιμο ρόλο. Χαρακτηριστική περίπτω-
ση αποτελεί ιατρός στην περιοχή Μεγάρων-
Ασπροπύργου, στον οποίο επιβλήθηκε καταλο-
γισμός 1,2 εκατ. ευρώ και διακοπή συνταγογρά-
φησης. Κυρώσεις επιβλήθηκαν και σε φαρμα-
κείο της περιοχής, ενώ αναγνωρίστηκαν παρό-
μοια μοτίβα από άλλους ιατρούς. Ο ΕΟΠΥΥ κα-
λεί τους ασφαλισμένους:

α) να ενεργοποιήσουν την άυλη συνταγογρά-
φηση,

β) να παρακολουθούν τον Φάκελο Ασφάλισης
Υγείας (ΦΑΥ) και

γ) να υποβάλουν δήλωση εναντίωσης σε πε-
ριπτώσεις παράνομης χρέωσης.

Τι αναφέρει η δικογραφία
Η δράση του κυκλώματος αποτυπώνεται στη

δικογραφία και ξετυλίγεται μέσα από την κατά-
θεση γιατρού από τη Δυτική Αττική, που περι-
γράφει ότι συμμετείχε σε κύκλωμα συνταγο-
γράφησης-μαϊμού με επίκεντρο δύο φαρμακο-

ποιούς. «Τους ΑΜΚΑ των ασφαλισμένων μού τα
έφερναν ο Μ. (κατηγορούμενος φαρμακοποιός)
και η Τ. (κατηγορούμενη φαρμακοποιός). Ή
γραμμένα σε χαρτί μέσω τρίτων προσώπων
άγνωστων σε εμένα ή μέσω Viber. Από τον Δε-
κέμβρη του 2024 δεν μπορώ πλέον να συνταγο-
γραφώ, γιατί μου αφαίρεσαν το δικαίωμα από
τον ΕΟΠΥΥ», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Η κατάθεση ενός εκ των βασικών εμπλεκομέ-
νων «ξεκλείδωσε» την υπόθεση που οδήγησε
στην εξάρθρωση του κυκλώματος. Μάλιστα, μία
από τις εικονικές συνταγές του γιατρού φέρεται
να είχε τραγική κατάληξη: ένας άνδρας πέθανε
από ισχαιμικό επεισόδιο έπειτα από λήψη ψυ-
χοδραστικής ουσίας. Η μητέρα του υπέβαλε κα-
ταγγελία τον Νοέμβριο του 2024, δίνοντας το
έναυσμα για να ξεκινήσει η έρευνα της Υποδιεύ-
θυνσης Δίωξης Οικονομικών Εγκλημάτων.

Σχεδόν 34.000 παράνομες
εκτελέσεις φαρμάκων

Η ζημία για τον ΕΟΠΥΥ είναι τεράστια, όπως
αναφέρει το ενημερωτικό της Αστυνομίας,

τουλάχιστον 1.260.480,12 ευρώ, από 33.692
παράνομες εκτελέσεις φαρμάκων. Στο επίκεν-
τρο της υπόθεσης βρίσκονται δύο φαρμακο-
ποιοί από τον Ασπρόπυργο, με εμπλεκόμε-
νους δύο γιατρούς, έναν παθολόγο στα Μέγα-
ρα και έναν γενικό ιατρό από το Λουτράκι. Η
δράση του κυκλώματος είχε απλωθεί σε 199
φαρμακεία της Αττικής και της Κορινθίας. Οι
ΑΜΚΑ που χρησιμοποιούνταν παράνομα αντ-
λούνταν είτε από εξεταζόμενους ασθενείς είτε
από πελάτες φαρμακείων που κάποτε έκαναν
μια απλή αγορά ή test Covid. Σε μια περίπτωση
συνταγογραφήθηκε φάρμακο σε ασφαλισμέ-
νη που είχε αποβιώσει από το 2006. Το μεγα-
λύτερο μέρος των συνταγών αφορούσε ουσίες
που επηρεάζουν το κεντρικό νευρικό σύστη-
μα: ψυχοτρόπα, αντιψυχωσικά, αντικαταθλι-
πτικά, αντιεπιληπτικά και αναλγητικά υψηλής
δραστικότητας.

«Έλα, λαμόγιο»: Οι διάλογοι
των εμπλεκόμενων

Ο αρχηγός του κυκλώματος, σε συνομιλία με
συνεργάτη του, που κατέγραψε ο «κοριός» της
Αστυνομίας, τον αποκαλεί «λαμόγιο».

ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΣ: Έλα, λαμόγιο…
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ: Να τα κλείσω του Κ. (κατηγο-

ρούμενος γιατρός); Είναι όλα μερική εκτέλεσης
ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΣ: Κάτσε, είναι μερική; Δη-

λαδή είναι από τις προηγούμενες σειρές μας;
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ: Είναι από τις προηγούμενες

συνταγές από αυτές που...
ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΣ: Κάτσε να το συζητήσουμε,

δεν δεν δεν κατάλαβα, άσ’ το.
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ: Να μην τις σκίσω ακόμα;
ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΣ: Όχι, όχι, όχι, περίμενε, πε-

ρίμενε, εντάξει, θα μιλήσουμε από κοντά, εντά-
ξει;

Το φαρμακείο του ήταν ήδη σε στενή παρακο-
λούθηση. Σε μια κρίσιμη στιγμή της έρευνας,
γιατρός προσήλθε στο φαρμακείο με χαρτιά στα
χέρια. Λίγα λεπτά μετά έφυγε χωρίς αυτά, όπως
κατέγραψε από τη φυσική παρακολούθηση το
κλιμάκιο της Οικονομικής Αστυνομίας.

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Οι δύο «εγκέφαλοι» φαρμακοποιοί, οι συνεργάτες-κλειδιά, οι αποκαλυπτικές
συνομιλίες, η ζημία 1,26 εκατ. ευρώ στον ΕΟΠΥΥ και ο θάνατος ασθενούς 

από συνταγή-μαϊμού που ξεκλείδωσε την υπόθεση
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Δίκη Φιλιππίδη: Γιατί ο εισαγγελέας επιτέθηκε με... χρονοκαθυστέρηση στην πρόεδρο του Αρείου Πάγου
Πυρά εναντίον της προέδρου του Αρείου Πάγου Ιωάννας

Κλάπα εξαπέλυσε με... χρονοκαθυστέρηση ο εισαγγελέας
Ανδρέας Καραφλός από την έδρα στη δίκη του Πέτρου Φι-
λιππίδη για δύο απόπειρες βιασμού. Ο δικαστικός λειτουρ-
γός εξαπέλυσε την επίθεση με αφορμή μια εγκύκλιο της
Ιωάννας Κλάπα, η οποία εκδόθηκε τον περασμένο Δεκέμ-
βριο. Παράλληλα, στη δίκη άνοιξε ο κύκλος των καταθέσε-
ων από τους μάρτυρες υπεράσπισης του κατηγορούμενου
ηθοποιού. Ο εισαγγελέας Ανδρέας Καραφλός από έδρας
χαρακτήρισε την παρέμβαση της ανώτατης δικαστικής λειτουργού ως
«απαράδεκτη, άκρως συκοφαντική, άκρως προσβλητική», επιφυλασ-
σόμενος να ασκήσει, όπως είπε, τα δικαιώματά του. Η επίμαχη εγκύ-
κλιος είχε εκδοθεί μια μέρα μετά τις αντιδράσεις που είχαν προκαλέ-

σει οι ερωτήσεις του εισαγγελέα ακόμη και για το είδος εσώρου-
χου που φορούσε η καταγγέλλουσα κατά τη φερόμενη απόπειρα
βιασμού. Η Ιωάννα Κλάπα δεν κατονόμασε τον εισαγγελέα, αλλά
επεσήμανε σε όλους τους δικαστικούς λειτουργούς την «επιτα-
κτική ανάγκη για υψηλού επιπέδου συμπεριφορά προκειμένου
να εμπεδωθεί η δημόσια εμπιστοσύνη στη δικαιοσύνη».

Λίγες μέρες πριν από την αποχώρηση της Ιωάννας Κλάπα από
την ηγεσία του Αρείου Πάγου λόγω συνταξιοδότησης, ο εισαγγε-
λέας της έδρας έφερε ξανά στο μυαλό του την παλιά εγκύκλιο

στρεφόμενος και κατά της προέδρου του δικαστηρίου, η οποία επίσης
συνταξιοδοτείται στα τέλη Ιουνίου. Είπε χαρακτηριστικά: «Έχετε και
εσείς ευθύνη, κυρία πρόεδρε. Γιατί δεν είναι δυνατόν να μην μπορώ να
κάνω τέτοιες ερωτήσεις. Μα είναι δυνατόν να έρχεται κάποιος εδώ με-

τά από 20 χρόνια και να λέει ότι βιάστηκε και εγώ να μην μπορώ να ρω-
τήσω; Να κάνω τη δουλειά μου και να δέχομαι μπόουλινγκ;». Πρώτη
μάρτυρας υπεράσπισης του Πέτρου Φιλιππίδη κατέθεσε η δημοσιο-
γράφος Μαρίνα Λαχανά, με την οποία ο κατηγορούμενος διατηρούσε
σχέση πριν από τον γάμο του με την Ελπίδα Νίνου. Η μάρτυρας εκτίμη-
σε ότι η επιτυχία του Πέτρου Φιλιππίδη είναι πιθανό «να υποκίνησε» τις
καταγγελίες εναντίον του.

Η δεύτερη μάρτυρας υπεράσπισης Κορίνα Τριανταφύλλου υποστή-
ριξε ότι ο κατηγορούμενος είναι «γλυκός και ευαίσθητος άνθρωπος»
και εντόπισε ως κίνητρο για τις καταγγελίες τη «μικροέπαρση» του
ηθοποιού, λέγοντας παράλληλα ότι είχε μεγάλη ανταπόκριση στις γυ-
ναίκες καθώς «τον κλωθογύριζαν πολλά κορίτσια και πολύ ομορφότε-
ρα κορίτσια».

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Φ
ωτογραφικά ντοκουμέντα και διαλό-
γους από τη δράση της νεαρής ψυχιά-
τρου, που παρουσιαζόταν συνήθως ως

«Λίζα», φέρνει στο φως της δημοσιότητας η «Po-
litical». Αστυνομικοί των «Αδιάφθορων» για τρεις
μήνες είχαν γίνει σκιά της 29χρονης ειδικευόμε-
νης γιατρού, που μεταμορφώθηκε σε ντίλερ ναρ-

κωτικών και χαπιών. Κατέγρα-
φαν τις συνομιλίες και βιντεο-
σκοπούσαν τις συναντήσεις της
με τους τοξικομανείς. Όπως
αναφέρεται στο διαβιβαστικό
της Αστυνομίας, εκτός από το
ποδήλατό της χρησιμοποιούσε
και το ασθενοφόρο του δημόσι-
ου νοσοκομείου για να μοιράζει

τις δόσεις των ναρκωτικών σε πελάτες της. Στην
τηλεφωνική επαφή που είχε με χρήστη ναρκωτι-
κών -και κατέγραψε ο «κοριός» της Αστυνομίας-
η νεαρή ψυχίατρος κανόνιζε ραντεβού για παρά-
δοση ναρκωτικών την ώρα που βρισκόταν μέσα
σε ασθενοφόρο για υπηρεσιακούς λόγους και ζή-
τησε από τον οδηγό να σταματήσει σε στάση λεω-
φορείου στο Χαϊδάρι.

Οι συνομιλίες της «Λίζας»
Πελάτης:Α ωραία, ναι, θα αργήσεις;
Ψυχίατρος:Όχι. Μακ Ντόναλντς, πήγαινε στη στάση

του λεωφορείου που είναι δίπλα από το περίπτερο,
όπως προχωράς ευθεία περνάς Μακ Ντόναλντς, μετά

θα βρεις ένα περίπτερο μόνο στη μέση του πουθενά,
ακριβώς δίπλα από το περίπτερο είναι η στάση του λε-
ωφορείου. Κάτσε εκεί.

Πελάτης:Ναι.
Ψυχίατρος:Και θα πω εδώ στον οδηγό του ασθενο-

φόρου, που με συμπαθεί κιόλας, να κάνουμε μια στά-
ση εκεί σε σένα.

Πελάτης:Τι λες, παιδάκι μου; Είσαι με τα καλά σου;
Ψυχίατρος:Όχι, τα έχεις έτοιμα, θα κάνουμε μια

στάση κατ’ ιδίαν, μην αγχώνεσαι.
Πελάτης:Σε πόση ώρα; Τώρα;
Ψυχίατρος:Είμαστε στο Αττικό, τώρα θα γυρίσου-

με, εκεί θα έχω και τη δουλειά να πάω στην κλινική

να γράψω κάποια πράγματα για τη δουλειά, οπότε για
να μην αργούμε και να μην ανεβοκατεβαίνω μέσα
έξω, όπως είμαστε με το ασθενοφόρο, θα κάνουμε
μια στάση, αυτό.

Πελάτης:Είσαι καλά τώρα, μην έχουμε κάνα θέμα.
Ψυχίατρος:Όχι βρε, μην αγχώνεσαι.

«Είμαι στο ασθενοφόρο»
Μέσα από το ασθενοφόρο είναι και οέτερος διάλο-

γος της ψυχιάτρου με άλλονπελάτη της.
Ψυχίατρος: Κοίταξε, είχαμε μια διακομιδή με το

ασθενοφόρο.
Πελάτης:Τι;

Ψυχίατρος:Και είμαι στο νοσοκομείο απέξω, αλλά
είμαι μέσα στο ασθενοφόρο Β…...

Πελάτης:Μέσα στο ασθενοφόρο; Και πού να έρ-
θω εγώ;

Ψυχίατρος:Έχω γυρίσει, μη φοβάσαι, πήγα και γύ-
ρισα, κατάλαβες;

Πελάτης: Ααα...
Ψυχίατρος:Πήγα και γύρισα, αλλά ο οδηγός πετά-

χτηκε τώρα να ψωνίσει κάτι και έρχεται θα με βάλει μέ-
σα και θα βγω εγώ, θα του πω να με αφήσει στην πόρτα
άμα είναι, είναι φίλος μου ο οδηγός, θα του πω να με
αφήσει στην είσοδο.

Πελάτης:Εντάξει, έλα.
Η γιατρός με τα ψευδώνυμα «Λίζα» και «Αλίκη»,

εκτός από το ότι διακινούσε ναρκωτικές ουσίες,
αγόραζε ναρκωτικά χάπια από χρήστες που τα εί-
χαν προμηθευτείμε συνταγή γιατρού και στη συνέ-
χεια τα μεταπωλούσε σε πελάτες της.

Φωτογραφικά 
ντοκουμέντα

και αποκαλυπτικοί 
διάλογοι της ψυχιάτρου

που έγινε... βαποράκι

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Επί τρεις μήνες παρακολουθούσαν οι «Αδιάφθοροι» 
την 29χρονη να διακινεί ναρκωτικά και την άκουγαν 

από τον κοριό της ΕΛΑΣ να μιλάει με... πελάτες
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ»

Έμπρακτη στήριξη 
στους επαγγελματίες
υγείας με αποζημίωση
ειδικού σκοπού 

Με Κοινή Υπουργική Απόφαση των
υπουργείων Υγείας και Εθνικής Οικονο-
μίας & Οικονομικών καθιερώνεται η
αποζημίωση ειδικού σκοπού για τους
επαγγελματίες υγείας του ΕΣΥ που βρί-
σκονται στην πρώτη γραμμή του Εθνι-
κού Προγράμματος Πρόληψης «ΠΡΟ-
ΛΑΜΒΑΝΩ». Η αποζημίωση ειδικού
σκοπού είναι μια έμπρακτη αναγνώριση
και ενίσχυση των ανθρώπων που εργά-
ζονται καθημερινά για να προλάβουν, να
προστατεύσουν και να σώσουν ζωές μέ-
σω του Εθνικού Προγράμματος Πρόλη-
ψης. Η αποζημίωση αφορά ιατρικές
πράξεις πρόληψης, οι οποίες εκτελούν-
ται από επαγγελματίες υγείας του ΕΣΥ
στο πλαίσιο του προγράμματος «ΠΡΟ-
ΛΑΜΒΑΝΩ», δηλαδή τις προληπτικές
εξετάσεις για την πρόληψη του καρκί-
νου του μαστού, του τραχήλου της μή-
τρας, του παχέος εντέρου, καθώς και τις
εξετάσεις για τον έλεγχο του καρδιαγ-
γειακού κινδύνου. Οι επαγγελματίες
υγείας που συμμετέχουν στις αντίστοι-
χες δράσεις θα λαμβάνουν πρόσθετη
αμοιβή, ανάλογα με τον ρόλο τους και
βάσει ποσοστού επί της αξίας κάθε ια-
τρικής πράξης.

Παραδείγματα κατανομής:
• Μαστογραφία: 70% στον ακτινοδιαγνώ-
στη, 20% σε νοσηλευτικό/παραϊατρικό
προσωπικό, 10% στη δημόσια δομή.
• Τεστ Παπ: 60% στον κυτταρολόγο, 15% στο
βοηθητικό προσωπικό, 25% στη μονάδα.
• Κολονοσκόπηση: 60% στον γαστρεντε-
ρολόγο, 20% στον αναισθησιολόγο, 10%
στο υποστηρικτικό προσωπικό, 10% στην
υποδομή.

Η αποζημίωση χρηματοδοτείται απο-
κλειστικά από το Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας, χωρίς καμία επιβάρυν-
ση του κρατικού προϋπολογισμού. Ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης
δήλωσε πως η αποζημίωση αυτή είναι
μια ουσιαστική αναγνώριση της προ-
σφοράς των επαγγελματιών υγείας, που
συμμετέχουν στο «ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ»,
ενώ η υπουργός αναπληρώτρια Υγείας
Ειρήνη Αγαπηδάκη τόνισε πως η πρόλη-
ψη είναι υπόθεση όλων μας και με την
απόφαση αυτή στηρίζονται οι άνθρωποι
του ΕΣΥ που βρίσκονται στην πρώτη
γραμμή της πρόληψης.

Τ
ον πρώτο λόγο για το ΕΣΥ θα έχουν σύντομα οι πολίτες,
οι οποίοι από τα μέσα Ιουνίου με ένα SMS θα μπορούν
να αξιολογούν τις υπηρεσίες υγείας στα δημόσια νοσο-

κομεία! Αυτό τόνισε σε συνέντευξή του στο ERT NEWS ο υφυ-
πουργός Υγείας Μάριος Θεμιστοκλέους. Αυτή η νέα διαδικα-

σία θα τεθεί σε εφαρμογή στα μέσα Ιουνίου και
θα φέρει μια μεγάλη αλλαγή στο πώς κρίνονται
οι υπηρεσίες υγείας, αφού ο ίδιος ο πολίτης με-
τά την εμπειρία του στο νοσοκομείο θα μπορεί
να αξιολογήσει συμπεριφορές,
κλίμα και υπηρεσίες, με σκοπό
οι διοικήσεις των νοσοκομείων
στη συνέχεια να προχωρούν σε
διορθώσεις. «Ο ασθενής κρίνει
τις υπηρεσίες, τις συμπεριφο-

ρές και το πόσο φιλικό ήταν το περιβάλλον στο
οποίο νοσηλεύτηκε. Τα ευρήματα στο πρώτο
στάδιο είναι στη διάθεση του διοικητή του νο-
σοκομείου. Ένας διοικητής νοσοκομείου βλέ-
ποντας ότι οι ασθενείς που νοσηλεύονται στο
νοσοκομείο δεν είναι ευχαριστημένοι θα πρέ-
πει να λειτουργήσει άμεσα», τόνισε ο κ. Θεμι-
στοκλέους. 

Μπόνους ή παύσεις διοικητών 
Σε δεύτερο στάδιο, αν η διοίκηση του νοσο-

κομείου δεν δείχνει να προχωρά σε αλλαγές
και διορθώσεις, παρά τα επαναλαμβανόμενα αρνητικά σχόλια
και τις αντιδράσεις, τότε θα υπάρχουν ποινές. Αν πάλι οι διοι-
κητές κάνουν καλά τη δουλειά τους, θα πάρουν το λεγόμενο
μπόνους. «Αν όμως δεν κάνουν καλά τη δουλειά τους, θα
υπάρχουν σημαντικές κυρώσεις, οι οποίες μπορούν να φτά-
σουν μέχρι και την παύση ενός διοικητή. Δεν μπορεί να μας λέ-

νε επανειλημμένα οι ασθενείς ότι δεν είναι ευχαριστημένοι με
την καθαριότητα ή κάτι άλλο και εμείς να το αφήνουμε. Και αυ-
τό είναι ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο, γιατί παίρνουμε την πλη-
ροφορία εκεί που απαιτείται να την πάρουμε. Και ξέρουμε σί-
γουρα ότι η πληροφορία αυτή είναι αξιόπιστη. Ξεκινάμε μέσα
Ιουνίου όπως είπαμε, θα έχουμε τα πρώτα αποτελέσματα το
επόμενο διάστημα, κάποια στιγμή θα δημοσιοποιούνται και τα
αποτελέσματα. Είναι πολύ σημαντικό οι πολίτες να ξέρουν ότι
το νοσοκομείο έχει αυτά τα πολύ καλά αποτελέσματα, είναι για

εμάς όχι μόνο ζήτημα ποιοτικής λειτουργίας,
αλλά κυρίως εμπιστοσύνης», τόνισε με νόημα ο
υφυπουργός Υγείας. 

Επεκτείνεται το βραχιολάκι
Σχετικά με την εφαρμογή του νέου συστήμα-

τος ιχνηλάτησης στα Τμήματα Επειγόντων Πε-
ριστατικών, που ξεκίνησε ήδη στον Ευαγγελι-
σμό με το ηλεκτρονικό βραχιολάκι, ο κ. Θεμι-
στοκλέους τόνισε: «Είναι μια σημαντική μεταρ-
ρύθμιση, που αντανακλά την πολιτική μας για
καλύτερες υπηρεσίες. Αυτή τη στιγμή ξεκίνησε
στον Ευαγγελισμό, στο μεγαλύτερο νοσοκο-
μείο της χώρας, και τις επόμενες ημέρες και
μέχρι τα μέσα Ιουνίου θα πάει σε άλλα δεκα-
πέντε νοσοκομεία για να φτάσει τα εκατό νοσο-
κομεία μέχρι το τέλος του έτους. Ένας ασθενής
ο οποίος φτάνει στο Τμήμα Επειγόντων Περι-

στατικών, εκεί καταγράφεται στο γραφείο κίνησης και ακολού-
θως έχει τη διαλογή, είτε από γιατρό είτε από νοσηλευτές.
Υπάρχουν νοσοκομεία στην Αττική που έχουν μια παρά πολύ
καλή ροή και δεν έχουν καθυστερήσεις στον ασθενή. Στα με-
γάλα νοσοκομεία, πολλές φορές, υπάρχουν καθυστερήσεις.
Αυτές θέλουμε να αντιμετωπίσουμε. Και αυτό κάνουμε».

Οι πολίτες θα αξιολογούν 
τα δημόσια νοσοκομεία με SMS

Γράφει
η Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
kpapakosto@yahoo.gr

Σύμφωνα με 
τον υφυπουργό Υγείας
Μάριο Θεμιστοκλέους,

από τα μέσα Ιουνίου
θα μπορούν να κρίνουν

τις υπηρεσίες 
των κρατικών 

ιδρυμάτων υγείας 
και στη συνέχεια 

οι διοικήσεις τους 
θα προχωρούν 
σε διορθώσεις
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Αντιμαχόμενα
στρατόπεδα 
στην Κόρινθο 

Σε δύο αντιμαχόμενα στρατόπεδα βρί-
σκονται δημοτική αρχή και εργαζόμενοι
στον Δήμο Κορίνθου. Συγκεκριμένα, οι
εργαζόμενοι στον δήμο, με απόφαση της
Γενικής τους Συνέλευσης, έστειλαν δύο
εξώδικα στη δημοτική αρχή, διαμαρτυρό-
μενοι για απρεπή συμπεριφορά και μπού-
λινγκ αιρετών και στε-
λεχών του δήμου
εναντίον τους, ενώ
ταυτόχρονα ζη-
τούν άμεσα την
καταβολή οφειλό-
μενων για μέσα ατο-
μικής προστασίας και
γάλα που δεν έχει χορηγηθεί. Ο δήμαρχος
Νίκος Σταυρέλης, από την πλευρά του, με
συνέντευξη Τύπου, άσκησε οξεία κριτική
στον Σύλλογο Εργαζομένων, όσο και κατά
του προκατόχου του Βασίλη Νανόπουλου,
υποστηρίζοντας πως έχουν υπονομεύσει
οικονομικά τον δήμο. Αφορμή ήταν η κα-
τάσχεση τραπεζικών καταθέσεων του δή-
μου από εργολάβο, με βάση δικαστικές
αποφάσεις και τη διαταγή πληρωμής 1,1
εκατομμυρίου ευρώ που δεν του έχει κα-
ταβάλει ο δήμος.

Έμπρακτη στήριξη
των φοιτητών

Μια πολύ σημαντική δράση ξεκίνησε
για πρώτη φορά στην ιστορία του, πριν
από λίγες μέρες, ο Δήμος Μάνδρας-Ει-
δυλλίας, προκειμένου στο πλαίσιο της
κοινωνικής πολιτικής να στηρίξει τους
φοιτητές που σπουδάζουν εκτός των
τειχών της πόλης. Πρόκειται για την κοι-
νωνική πρωτοβουλία «Student Box».
«Ένα κουτί γεμάτο χρή-
σιμα είδη, τρόφιμα
και μια δόση στή-
ριξης και γλυκιάς
νοσταλγίας από
τα μέρη μας, που
θα φτάνει στους
φοιτητές μας σε όποια
πόλη της Ελλάδας και αν σπουδάζουν.
Δεν είναι απλά ένα δέμα. Είναι η γέφυρα
που μας ενώνει με τα παιδιά του τόπου
μας, που παλεύουν μακριά για το μέλλον
τους. Η δράση αυτή θα πραγματοποιεί-
ται σε τακτική βάση και αποτελεί μέρος
ενός ευρύτερου πλαισίου κοινωνικής
πολιτικής που υλοποιούμε με στόχο την
έμπρακτη στήριξη των δημοτών μας»,
υπογραμμίζει ο δήμαρχος Αρμόδιος
Δρίκος.

Έβαλε τέλος στα σενάρια 
ο Μαμαλάκης 

Κανένα περιθώριο για παρανοήσεις δεν άφησε ο δήμαρχος

Αγίου Δημητρίου Στέλιος Μαμαλάκης, όταν η αντιπολίτευση

άφησε υπονοούμενα πως προχωρά στην ιδιωτικοποίηση της

καθαριότητας στα σχολεία της πόλης. Το θέμα έθεσε στη συνε-

δρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου η Λαϊκή Συσπείρωση, κάνο-

ντας λόγο για επικείμενη ιδιωτικοποίηση της καθαριότητας και

μετατροπή των συμβάσεων των εργαζομένων σε μερικής απα-

σχόλησης. Η απάντηση του δημάρχου ήταν άμεση και κατηγορηματική, διαβεβαιώνον-

τας ότι οι συμβάσεις των σχολικών καθαριστριών θα παραμείνουν πλήρους απασχόλη-

σης, ενώ θα πραγματοποιηθούν και επιπλέον προσλήψεις με κάλυψη του κόστους από

ίδιους πόρους του δήμου. Μάλιστα, ο κ. Μαμαλάκης ενημέρωσε το σώμα ότι έχει ήδη κα-

ταθέσει σχετικό αίτημα με ημερομηνία προς το υπουργείο Εσωτερικών για αύξηση του

αριθμού έγκρισης ωρών και εργαζομένων. Στην επιστολή του, ο δήμαρχος υπογραμμίζει

την ανάγκη έγκρισης επιπλέον ωρών, καθώς ο δήμος φιλοξενεί ειδικά σχολεία τα οποία

εξυπηρετούν ανάγκες και όμορων δήμων.

Δ
ριμεία επίθεση κατά
της προκατόχου του
Δέσποινας Θωμαΐδου

εξαπέλυσε ο δήμαρχος Νέας
Ιωνίας Παναγιώτης Μανού-
ρης, κατηγορώντας τη για
«υπονόμευση και προσπάθεια
διάλυσης της Νέας Ιωνίας».

Συγκεκριμένα, σε ανακοί-
νωσή του ο κ. Μανούρης κα-
τηγορεί την κ. Θωμαΐδου για
σειρά «υπονομεύσεων» υπο-
στηρίζοντας: «Αφού διάλυσε
την εργολαβία για το υπόγειο
πάρκινγκ στο 150 ΟΤ, αφού
διάλυσε την εργολαβία για
την πεζογέφυρα της Πανα-
γούλη, αφού έχασε τα αντι-
πλημμυρικά έργα του Περισ-
σού, αφού υπονόμευσε με αποτελεσματικό
τρόπο την απόκτηση της ΕΡΙΟΤΕΚ, τώρα ήρθε
και η σειρά της Altec. Όπως υποστηρίζει, την
ώρα που η δημοτική αρχή πασχίζει και η μεγά-
λη πλειοψηφία του Δημοτικού Συμβουλίου
συμβάλλει στο ξεκίνημα της διαδικασίας για την
απόκτηση της Altec για να δοθεί πνοή ζωής
στην Aλσούπολη, η κυρία Θωμαΐδου μάχεται με

νύχια και με δόντια, με αστείες δικαιολογίες, να
το σταματήσει. Η κ. Θωμαΐδου και η παράταξή
της αποδείχτηκαν ανίκανοι ως διοίκηση -απο-
δεικνύονται επικίνδυνοι ως αντιπολίτευση. Θα
απολογηθούν στον λαό της Νέας Ιωνίας για την
προσπάθεια να σταματήσουν την απόκτηση του
οικοπέδου της Altec από τον δήμο για τον λαό
της πόλης», καταλήγει ο δήμαρχος.

Παράνομη χωματερή στη Νέα Σμύρνη
Οργισμένους κατοίκους της Νέας Σμύρνης έχει

να αντιμετωπίσει τον τελευταίο καιρό ο δήμαρχος
της πόλης Γιώργος Κουτελάκης εξαιτίας της παρά-
νομης χωματερής που έχει επιτρέψει να δημιουρ-
γηθεί σε χώρο που βρίσκεται απέναντι από κτήριο
δημοτικών σχολείων και λίγα μέτρα από νηπιαγω-
γείο. Ο συγκεκριμένος χώρος που βρίσκεται στις
παρυφές του δήμου και εντός του οικοπέδου του

υποσταθμού του ΔΕΔΔΗΕ, συχνά πυκνά γινόταν αποδέκτης σκουπιδιών και μπάζων, ωστόσο το τε-
λευταίο διάστημα η κατάσταση έχει παραγίνει. Όπως καταγγέλλουν οι περίοικοι, «το οικόπεδο που
θα μπορούσε να αποτελεί έναν μικρό παράδεισο με αμυγδαλιές και κουτσουπιές, τώρα αποτελεί
υγειονομική βόμβα για την περιοχή, καθώς έχει γεμίσει με σκουπίδια, μπάζα και ογκώδη αστικά
απορρίμματα». Οι διαμαρτυρίες όσο πάνε και πληθαίνουν από πολίτες που καλούν τον δήμαρχο της
Νέας Σμύρνης να καθαρίσει τον χώρο και να σταματήσει να αδιαφορεί για την περιοχή, επειδή βρί-
σκεται στα σύνορα με τον δήμο του Αγίου Δημητρίου.

«Επικίνδυνη για τη Νέα Ιωνία»

Μήνυμα συμπερίληψης
από τον Δήμο
Ηλιούπολης

Ο Δήμος Ηλιούπολης και το Σωματείο Απο-
κατάστασης και Ειδικής Αγωγής Ατόμων με
Αναπηρία «Παναγία Ευαγγελίστρια» ενώνουν
τις δυνάμεις τους και διοργανώνουν την Εβδο-
μάδα Ειδικής Αγωγής, από τις 2 έως τις 6 Ιουνί-
ου 2025. Με αυτό τον τρόπο η Ηλιούπολη γίνε-
ται το επίκεντρο μιας μεγάλης γιορτής συμπε-
ρίληψης, αποδοχής και συμμετοχής με κύριο
όχημα τον αθλητισμό. Τα σχολεία της πόλης
έχουν προσκληθεί να συμμετάσχουν ως θεατές
στις εκδηλώσεις, ενώ οι μαθητές του 13ου και
του 15ου Δημοτικού Σχολείου θα αγωνιστούν
ενεργά στους αγώνες Bocce, μεταφέροντας το
σημαντικό μήνυμα ότι κάθε παιδί αξίζει να
συμμετέχει και να γίνεται μέρος της ομάδας.

Ποιος δήμαρχος νότιου
προαστίου της Αθήνας,
από αυτούς που εκλέ-
γονται με «καθεστωτικά

ποσοστά», αντιμετωπίζει τον τελευταίο και-
ρό «θύελλα διαμαρτυριών» για… τη μετακί-
νηση μιας λαϊκής αγοράς; Φαίνεται πως δεν
είχε υπολογίσει το πρόβλημα που θα δημι-
ουργούσε το μεγάλο έργο στο κέντρο της πό-
λης ή πίστευε πως θα βρει εύκολα λύση με
μια διαβούλευση για την επιλογή της περιο-
χής… Τελικά καμία λύση δεν ικανοποιούσε
και αυτή που αποφασίστηκε προκαλεί σοβα-
ρή φθορά στο, μέχρι τώρα, «άφθαρτο προ-
φίλ» του δημάρχου.

Τιμούν τον αείμνηστο 
Μιχάλη Χρηστάκη

Οι πραγματικά σπουδαίοι άνθρωποι εί-
ναι ευγενικοί, νοιάζονται και είναι γενναι-
όδωροι όχι μόνο για κάποιους ανθρώπους
και περιστασιακά, αλλά για όλους πάντοτε.
Ένας τέτοιος άνθρωπος ήταν ο αείμνηστος
Μιχάλης Χρηστάκης, πρώην πρόεδρος της
Πανελλήνιας Ένωσης Γενικών Γραμματέ-
ων «Κλεισθένης». Έτσι, σήμερα, Παρασκευή 30 Μαΐου 2025, στο
πλαίσιο της συμμετοχής του «Κλεισθένη» στην έκθεση Attica Green
Expo 2025, που διοργανώνεται στο Κλειστό Γήπεδο Τάε Κβον Ντο στο
Παλαιό Φάληρο, έχει προγραμματιστεί εκδήλωση τιμής και μνήμης.
Την έναρξη της εκδήλωσης θα κάνει ο πρόεδρος του «Κλεισθένη»
Τάκης Γρηγοράκος, θα παραστεί η υπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως, ενώ θα απονεμηθούν τα Βραβεία
Καινοτομίας «Μιχάλης Χρηστάκης» σε δήμους της χώρας. 
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έμα απόλυτης προτεραιότητας
στους ελέγχους της αγοράς
αναμένεται να αποτελέσουν τα

προϊόντα που διατίθενται σε… λειψή
συσκευασία, έχοντας σταθερή ή ακόμη
και υψηλότερη τιμή από ό,τι πριν. 

Χθες, ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης
Θεοδωρικάκος, μιλώντας στην ΕΡΤ,

έβαλε τέλος στις… πονηρές πρα-
κτικές των επιχειρήσεων να δια-
θέτουν μικρότερες συσκευασίες
με σταθερή ή ακόμη και υψηλότε-
ρη τιμή σε σχέση με πριν. Σύμφω-
να με τον υπουργό, στο εξής οι
επιχειρήσεις δεν θα μπορούν να
αλλάζουν συσκευασίες, να μει-
ώνουν την ποσότητα χωρίς αντί-

στοιχη μείωση της τιμής και να μην το
ανακοινώνουν. «Η πρακτική αυτή θεω-
ρείται ανατίμηση και αυτό δεν μπορεί
να γίνει ανεκτό», όπως είπε χαρακτηρι-
στικά.

Πότε έρχεται το νέο app για
καταγγελίες από το κινητό

Ο κ. Θεοδωρικάκος τόνισε ότι το φθι-
νόπωρο θα τεθεί σε λειτουργία ένα νέο
app, ώστε να γίνονται καταγγελίες από
το κινητό, ενώ θα αναβαθμιστεί η πλατ-
φόρμα e-katanalotis, ώστε να βοηθή-
σει ακόμα περισσότερο τους κατανα-
λωτές. Όσον αφορά τη νέα Ανεξάρτητη
Αρχή για την προστασία του καταναλω-
τή, αυτή αναμένεται να λειτουργήσει
μέσα στο α’ εξάμηνο του 2026, ενώ θα
αποσκοπεί στον έλεγχο της αγοράς και
στην απλούστευση των διαδικασιών σε
σχέση με τις καταγγελίες των πολιτών. 

Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά, «οι

πολίτες όταν θέλουν να καταγγείλουν
κάτι είναι μπερδεμένοι, καθώς άλλοι
πηγαίνουν στον Συνήγορο του Κατανα-
λωτή, άλλοι στη μια υπηρεσία της Γενι-
κής Γραμματείας Εμπορίου, άλλοι στη
ΔΙΜΕΑ και άλλοι στις υπηρεσίες της
περιφέρειας». Η νέα Αρχή θα ακολου-
θεί το μοντέλο της Ανεξάρτητης Αρχής

Δημοσίων Εσόδων, θα έχει διοικητή
και τρεις υποδιοικητές, οι οποίοι θα
προκύψουν μέσα από διαγωνισμό.
Όπως είπε ο υπουργός, η Αρχή θα έχει
σύγχρονο οργανόγραμμα, νέα δομή
και μεγάλες ψηφιακές δυνατότητες και
θα έχει συγκροτηθεί έως το πρώτο
εξάμηνο του 2026. 

Ενίσχυση με 50 ακόμα
υπαλλήλους

Μέχρι να γίνει αυτό, θα συνεχιστούν
κανονικά οι αυστηροί έλεγχοι για την
τήρηση της νομοθεσίας, ενώ η Επιτρο-
πή Ανταγωνισμού θα εξακολουθήσει
να εργάζεται με στόχο την πάταξη των
καρτέλ και θα στελεχωθεί με επιπλέον
50 υπαλλήλους. 

Σύμφωνα με τον κ. Θεοδωρικάκο,
έχουν αυξηθεί οι έλεγχοι στην αγορά,
ενώ έχουν πενταπλασιαστεί τα ανώτε-
ρα όρια προστίμων και έχει θεσπιστεί ο
Κώδικας Δεοντολογίας. Μάλιστα, τα
μέτρα που έχει λάβει η κυβέρνηση
έχουν οδηγήσει σε μηδενισμό του τι-
μάριθμου στα τρόφιμα και έτσι η Ελλά-
δα έχει τον χαμηλότερο δείκτη το τε-
λευταίο εξάμηνο, ενώ σε βασικά είδη
διαβίωσης και συντήρησης ο πληθωρι-
σμός είναι αρνητικός. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Στο «ραντάρ» των ελέγχων 
προϊόντα με… λειψή συσκευασία 

«Υποχρεωμένες οι επιχειρήσεις να ανακοινώνουν 
τις αλλαγές», λέει ο υπουργός Ανάπτυξης 

Τάκης Θεοδωρικάκος  

Συνάντηση Πιερρακάκη-
Στουρνάρα με κυρίως
«μενού» τις τράπεζες 

Το νέο κεφάλαιο που ανοίγει στον τραπεζικό
κλάδο με την ενίσχυση του ποσοστού της Unicre-
dit στην Alpha Bank και η περαιτέρω ενεργοποί-
ηση του τραπεζικού συστήματος για τον περιορι-
σμό της φοροδιαφυγής τέθηκαν στη συνάντηση που είχε ο υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης με τον διοικητή της Τραπέζης της
Ελλάδος Γιάννη Στουρνάρα στο κτήριο της κεντρικής τράπεζας. Οι δύο αξιωματού-
χοι συμφώνησαν ότι θα έχουν συνεχή επικοινωνία για τα ζητήματα που άπτονται της
πορείας της οικονομίας, ενώ έγινε εκτενής συζήτηση σε σχέση με την εμβάθυνση
της Ένωσης Αποταμιεύσεων και Επενδύσεων. Επιπλέον, ο κ. Πιερρακάκης αναφέρ-
θηκε στο πρόβλημα των εμποδίων που υπάρχουν μεταξύ των οικονομιών της Ευρώ-
πης στον τομέα των υπηρεσιών, όπου το κόστος ισοδυναμεί με αντίστοιχους δα-
σμούς της τάξης του 110%!  Τέλος, οι δύο άνδρες συμφώνησαν ότι οι εξελίξεις στα
δημοσιονομικά είναι θετικές, ωστόσο, απαιτείται εντατικοποίηση της προσπάθειας
για να ενισχυθεί η δυναμική της οικονομίας, λόγω της διεθνούς αβεβαιότητας.

ΠΟΜΙΔΑ: Εκπέμπει SOS στην κυβέρνηση
για την e-καταβολή των ενοικίων 

Μήνυμα SOS προς την κυβέρνηση στέλνει η Πανελλήνια Ομο-
σπονδία Ιδιοκτητών Ακινήτων σχετικά με τις προθέσεις της για υπο-
χρεωτική καταβολή των ενοικίων μέσω ηλεκτρονικών τραπεζικών
συναλλαγών, καθώς θα προκαλέσει μεγάλη ταλαιπωρία στους αντι-
συμβαλλόμενους και θα αποτελέσει τη… χαρά του μπαταχτσή! Μά-
λιστα, η ομοσπονδία των ιδιοκτητών ζητεί από την κυβέρνηση να θε-
σπίσει την εξαίρεση και το ακατάσχετο των ενοικίων κατοικιών έως
το ποσό των 500 ευρώ. Επισημαίνει δε ότι το web banking είναι κάτι
άγνωστο για τους περισσότερους ηλικιωμένους ιδιοκτήτες και ενοι-
κιαστές, ενώ επιπλέον πρόβλημα αποτελεί το κλείσιμο των περισ-
σότερων υποκαταστημάτων των τραπεζών, ενώ σε πολλά άλλα που
λειτουργούν, ουσιαστικά έχει καταργηθεί το γκισέ. Η ΠΟΜΙΔΑ υπο-
γραμμίζει ότι αν εφαρμοστεί το μέτρο της ηλεκτρονικής καταβολής
του ενοικίου, τότε οι κακοπληρωτές θα καθυστερούν συστηματικά
τις καταβολές, επικαλούμενοι προβλήματα με τους κωδικούς του
web banking, ενώ ανοίγει ο δρόμος σε πολλές περιπτώσεις για προ-
σφυγές στα δικαστήρια.
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Παπασταύρου: «Η Ελλάδα πρωταγωνιστεί στην ενεργειακή αυτονομία και ασφάλεια της Ευρώπης»
Ξεκινά η κατασκευή μεγάλης διακλάδωσης του βουλγα-

ρικού δικτύου μεταφοράς φυσικού αερίου, στο πλαίσιο του

Κάθετου Διαδρόμου Φυσικού Αερίου, ενός έργου στο

οποίο συμμετέχουν Ελλάδα, Βουλγαρία, Ρουμανία, Ουγγα-

ρία, Σλοβακία, Μολδαβία, Ουκρανία.

«Ο κάθετος άξονας Νότου - Βορρά γίνεται πραγματικό-

τητα. Το φυσικό αέριο που ξεκινάει από τη χώρα μας θα

φτάνει στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη. Αυτό έχει πο-

λύ μεγάλη αξία ενεργειακά, καθώς αναδεικνύει τον πρωτα-

γωνιστικό ρόλο της χώρας μας στην ενεργειακή αυτονομία

και ασφάλεια της Ευρώπης. Έχει όμως και μεγάλη σημασία

γεωστρατηγική, γιατί δημιουργούνται νέες αρτηρίες δια-

σύνδεσης της χώρας μας. Η κυβέρνηση προχωράει αποφα-

σιστικά, με στρατηγική, για να δυναμώσει τη θέση της χώ-

ρας μας στην Ευρώπη», σχολίασε ο υπουργός Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου, ο οποίος συνομι-

λώντας με τον Βούλγαρο ομόλογό του ανέδειξε τη σημασία

της ενεργειακής διασύνδεσης των δύο χωρών με την υπό-

λοιπη Ευρώπη.

Το κομβικό αυτό έργο, που αναμένεται να ολοκληρωθεί

εντός του α’ τριμήνου του 2026, συνδέεται με την επέκταση

της δυναμικότητας από την Ελλάδα προς τη Βουλγαρία και

από τη Βουλγαρία προς τη Ρουμανία ως βασικό τμήμα του

Κάθετου Διαδρόμου Φυσικού Αερίου, καθώς και με την

υλοποίηση των στόχων για τη διαφοροποίηση και τη βελ-

τίωση της ασφάλειας εφοδιασμού. Η λειτουργία του θα πα-

ρέχει τη δυνατότητα μεταφοράς αυξανόμενων ποσοτήτων

φυσικού αερίου από τον Νότο προς τον Βορρά.

Τ
ον δρόμο για την αντικατάσταση όλων
των μετρητών με έξυπνους ψηφιακούς
μετρητές νέας γενιάς μέχρι το 2030, σε

πανελλαδικό επίπεδο, ανοίγει η υπογραφή της
σύμβασης του ΔΕΔΔΗΕ με τις ενώσεις εται-
ρειών Iskraemeco dd & Oracle France SAS,

Itron Spain SLU - ZIV Aplicaciones y
Tecnologia SL και Protasis AE - Sagem-
com Energy & Telecom SAS, επιτρέπον-
τας με αυτό τον τρόπο τη μετάβαση της
αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας σε ένα πιο
αποδοτικό, διαφανές και βιώσιμο μοντέ-
λο λειτουργίας.

Σύμφωνα με τη σύμβαση, ο ΔΕΔΔΗΕ
προχωρά στην προμήθεια 2.760.000
έξυπνων μετρητών νέας γενιάς και νέου

κεντρικού συστήματος Meter Data Manage-
ment, με τον Αναστάσιο Μάνο, διευθύνοντα
σύμβουλο του οργανισμού, να κάνει λόγο για
το σημαντικότερο έργο εκσυγχρονισμού.
«Πρόκειται για το σημαντικότερο έργο εκσυγ-
χρονισμού της ελληνικής αγοράς ηλεκτρικής
ενέργειας. Αρχικά θα ήθελα να ευχαριστήσω
τους μετόχους μας, τη ΔΕΗ και τη Macquarie
Asset Management για την εμπιστοσύνη και
τη θερμή υποστήριξή τους στο επενδυτικό
μας πρόγραμμα και τη στρατηγική ανάπτυξης
και μετασχηματισμού μας», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά, ενώ σχολίασε ότι η εγκατάσταση
των έξυπνων μετρητών «είναι καθοριστική
για την πράσινη μετάβαση, ενισχύοντας τη
συμμετοχή των πελατών στην αγορά, ενώ
ταυτόχρονα δημιουργούνται όλες οι προϋπο-
θέσεις για έναν πιο ανταγωνιστικό και ευέλι-
κτο ενεργειακό τομέα με νέες υπηρεσίες
απόκρισης ζήτησης με οφέλη τόσο για τους
πελάτες όσο και τους προμηθευτές, καθώς

και το συνολικό ενεργειακό κόστος». Οι νέοι
μετρητές έρχονται να προστεθούν στους
1.100.000 έξυπνους μετρητές που έχουν ήδη
εγκατασταθεί πανελλαδικά, με αποτέλεσμα
περισσότερο από το 55% της ενέργειας της
χώρας να τηλεμετράται, ενισχύοντας με αυτό
τον τρόπο και τον ταχύτερο μετασχηματισμό
του ΔΕΔΔΗΕ αλλά και τον εκσυγχρονισμό της
αγοράς ενέργειας.

Το χρονοδιάγραμμα
Από τη σύμβαση που υπεγράφη την Τετάρτη

28 Μαΐου έχουν ήδη παραληφθεί 600.000
έξυπνοι μετρητές νέας γενιάς και οι τρεις ανά-
δοχοι του έργου, προβλέπεται να προμηθεύ-
σουν ακόμη 2.760.000 νέας γενιάς έξυπνους
μετρητές με τις νέες προδιαγραφές του ΔΕΔ-
ΔΗΕ, μαζί με τα απαραίτητα συστήματα mid-
dleware και λογισμικό τύπου Advanced Me-
tering Infrastructure System (ΑΜΙ) για τη δια-
χείριση της επικοινωνίας, τον έλεγχο των συ-
σκευών και τη συλλογή δεδομένων από τους
μετρητές.

Οι νέοι μετρητές του ΔΕΔΔΗΕ ενσωματώ-
νουν το σύνολο των νεότερων λειτουργιών
παγκοσμίως, διαθέτουν επίσης αυξημένες δυ-
νατότητες επικοινωνίας με υπομετρητές και
Home Energy Management συστήματα, όπως
και με μετρητές νερού και φυσικού αερίου για
μια ολοκληρωμένη διαχείριση της ενέργειας
μέσω νέων υπηρεσιών προς τους πελάτες και
τους prosumers. Σημειώνεται ότι πέρα από
τους 600.000 μετρητές που έχουν ήδη παρα-
δοθεί, οι πρώτοι 100.000 μετρητές αναμένεται
να παραδοθούν μέσα στο 2025 ώστε να εκκι-
νήσουν και τα πρώτα end-to-end tests και οι
τελευταίοι μέσα στο 2027, ενώ η νέα υποδομή

μαζί με το έξυπνο σύστημα MDM αναμένεται
να είναι πλήρως λειτουργική μέχρι τα τέλη
Μαΐου του 2026, όταν και θα ξεκινήσει να προ-
σφέρεται στους πελάτες ακόμα μεγαλύτερος
αριθμός υπηρεσιών.

Σύστημα τηλεμέτρησης
Το σύνολο των νέας γενιάς έξυπνων μετρη-

τών κατανέμονται στους τρεις αναδόχους με
βάση το αποτέλεσμα της διαγωνιστικής διαδι-
κασίας (διαδικασία με διαπραγμάτευση με
προηγούμενη προκήρυξη διαγωνισμού) σε
ποσοστό 40% (ένωση Iskraemeco dd & Oracle
France SAS) με την προμήθεια 1.104.000 με-
τρητών και Advanced Metering Infrastructure
System (AMI System), 35% (ένωση Itron Spain
SLU - ZIV Aplicaciones y Tecnologia SL) με
την προμήθεια 966.000 μετρητών, συστήματος
Advanced Metering Infrastructure System

(AMI System) και συστήματος Metering Data
Management System (MDM System) και 25%
(ένωση Protasis AE - Sagemcom Energy & T-
elecom SAS) με την προμήθεια 690.000 με-
τρητών και Advanced Metering Infrastructure
System (AMI System).

Επιπλέον, στην ένωση εταιρειών Itron Spain
SLU - ZIV Aplicaciones y Tecnologia SL και
συγκεκριμένα στο μέλος της ένωσης Itron S-
pain SLU ανατίθεται και η προμήθεια του συ-
στήματος Meter Data Management System
που θα αποτελέσει το κεντρικό σύστημα συλ-
λογής αποθήκευσης, επεξεργασίας και σύν-
θετης ανάλυσης από το σύνολο των μετρητών,
παρέχοντας νέες αυξημένες δυνατότητες ψη-
φιακών υπηρεσιών στην αγορά ενέργειας. Το
συγκεκριμένο σύστημα είναι το πιο διαδεδο-
μένο παγκοσμίως για τηλεδιαχείριση δεδομέ-
νων μετρητών. 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

ΔΕΔΔΗΕ: Deal για
2.760.000 νέους

έξυπνους μετρητές

«Πρόκειται για το σημαντικότερο έργο εκσυγχρονισμού 
της ελληνικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας»,
δήλωσε ο διευθύνων σύμβουλος του Διαχειριστή
Αναστάσιος Μάνος, ενώ στόχος είναι μέχρι το 2030 
να έχουν μπει  σε όλα τα ελληνικά σπίτια
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Α
ποκαρδιωτικά εξακολουθούν να
είναι, για ακόμη μία φορά, τα απο-
τελέσματα της έρευνας του 15ου

Ευρωβαρόμετρου αναφορικά με την
υπεύθυνη οδήγηση. Μπορεί τα ευρήματα
να δείχνουν μικρή μείωση σε αγενείς και
επικίνδυνες συμπεριφορές, όμως τα στοι-
χεία εξακολουθούν να είναι μακριά από
τον στόχο της ασφαλούς οδήγησης, με την

υιοθέτηση της οποίας θα μειωθούν
αισθητά τα τροχαία συμβάντα.

Η έρευνα είναι ετήσια και λαμβά-
νεται δείγμα 12.403 ατόμων, από 11
ευρωπαϊκές χώρες, καταγράφοντας
τη συμπεριφορά και την εικόνα των
Ευρωπαίων στο τιμόνι. Στην ερώτηση

αν τηρείται ο Κώδικας Οδικής Κυκλο-
φορίας (ΚΟΚ), το 81% των Ελλήνων

οδηγών, ποσοστό που παρέμεινε σταθερό
σε σχέση με πέρυσι, παραδέχεται ότι
υπερβαίνει το επιτρεπόμενο όριο ταχύτη-
τας κατά μερικά χιλιόμετρα/ώρα. Το 55%
των Ελλήνων στο τιμόνι δεν σέβεται τις
αποστάσεις ασφαλείας, ποσοστό που μει-
ώθηκε κατά δύο μονάδες σε σχέση με το
2024, και το 34% των Ελλήνων οδηγών κά-
νει προσπέραση από δεξιά στον αυτοκινη-
τόδρομο.

ΕΕ: Πάνω από 140.000 
σοβαροί τραυματισμοί

Στο ερωτηματολόγιο περιλαμβάνονται
ερωτήσεις για την οδήγηση με απόσπαση
προσοχής και τα ευρήματα καταγράφουν
μια περιορισμένη συνήθεια, αλλά εξακο-
λουθεί να είναι πολύ υψηλή. Το 82% των
Ελλήνων οδηγών χρησιμοποιεί smart-
phone ή ρυθμίζει το GPS ενώ οδηγεί, το
72% των οδηγών μιλά στο τηλέφωνο ενώ
οδηγεί, ποσοστό που παρέμεινε σταθερό
σε σχέση με πέρυσι, όμως από το 2018
έχει αυξηθεί κατά 6 μονάδες. Το 26% των
οδηγών στέλνει ή διαβάζει μηνύματα κει-
μένου ή email ενόσω οδηγεί, ενώ το 79%
των Ελλήνων οδηγών δηλώνει ότι μερικές
φορές στρέφει το βλέμμα του εκτός του
δρόμου για περισσότερα από 2 δευτερό-
λεπτα όταν οδηγεί. Να σημειωθεί πως στα

130 χλμ./ώρα τα 2 δευτερόλεπτα χωρίς να
κοιτάζει ο οδηγός τον δρόμο σημαίνει να
οδηγεί 72 μέτρα στα τυφλά.

Μια, επίσης, επιβλαβής επίδραση στην
οδηγική συμπεριφορά είναι η οδήγηση με
νωθρότητα και κόπωση, συμπεριφορά
που μπορεί να οδηγήσει σε ολέθρια απο-
τελέσματα.

Το 31%, έναντι 24% το 2024, έχει την εν-
τύπωση ότι έχει αποκοιμηθεί ελάχιστα στο
τιμόνι έναντι του 25% των οδηγών γενικά.
Αυξημένο κατά μία μονάδα είναι και το
ποσοστό όσων παραδέχτηκαν πως είναι
πιο νευρικοί, παρορμητικοί ή ακόμη και
επιθετικοί κατά την οδήγηση υπό αυτές τις
συνθήκες, έναντι του 14% των οδηγών γε-
νικά, σε ποσοστό 13% έναντι 12% πέρυσι,
ενώ το 77% έναντι 60% παραδέχεται ότι με-
ρικές φορές δίνει λιγότερη προσοχή στην
οδήγηση και ότι διασπάται η προσοχή του
έναντι του 53% των οδηγών γενικά.

«Τα αποτελέσματα του Ευρωβαρόμε-
τρου, αν και ιδιαίτερα ανησυχητικά, δεν
αποτελούν έκπληξη, καθώς επιβεβαι-
ώνουν τα ευρήματα της πρόσφατης Έρευ-
νας Οδικής Συμπεριφοράς που διεξήγαγε
το Ινστιτούτο Οδικής Ασφάλειας «Πάνος
Μυλωνάς», στο πλαίσιο του έργου «2024
FIA Mobility Grants - Driving Change».
«Είναι πολύ σημαντικές η ενημέρωση και
η εκπαίδευση των Ελλήνων οδηγών για να
αντιληφθούν πως η υπεύθυνη οδήγηση

δεν είναι επιλογή, αλλά υποχρέωση απέ-
ναντι στη ζωή τη δική τους και των άλλων.
Είναι ευθύνη όλων μας αυτά τα στατιστικά
να μηδενιστούν», σημειώνει με έμφαση η
Βασιλική Δανέλλη-Μυλωνά, πρόεδρος
του Ινστιτούτου Οδικής Ασφάλειας «Πά-
νος Μυλωνάς».

Σύμφωνα με επίσημες πηγές, περίπου
1.291.000 άνθρωποι τραυματίζονται ετη-
σίως από οδικές συγκρούσεις στην Ευρω-
παϊκή Ένωση, με 141.000 από αυτούς τους
τραυματισμούς να είναι σοβαροί. Ωστόσο,
ο αριθμός αυτός πιθανότατα να υποτιμά
την πραγματική έκταση του προβλήματος
λόγω μη αξιοποίησης στοιχείων στη συλ-
λογή δεδομένων και μερικές φορές ση-
μαντικής υποαναφοράς στα στατιστικά
στοιχεία της Αστυνομίας.  

Ενώ οι πιο σοβαροί τραυματισμοί προ-
καλούνται ως αποτέλεσμα συγκρούσεων
με μηχανοκίνητα οχήματα και είναι πολύ
πιο πιθανό να αναφέρονται από την Αστυ-
νομία, πολλές περιπτώσεις που αφορούν
πεζούς και ποδηλάτες, όπου δεν εμπλέ-
κεται μηχανοκίνητο όχημα, δεν καταγρά-
φονται.

«Ο μόνος δρόμος για 
να προστατευτούμε»

«Η υπεύθυνη οδήγηση ξεκινά από την
προσωπική μας στάση. Ας δώσουμε προ-
τεραιότητα στην υπευθυνότητα και τον

σεβασμό με στόχο δρόμους πιο ασφαλείς
και ανθρώπους πιο ευσυνείδητους στη
συμπεριφορά τους πίσω από το τιμόνι.
Αυτός είναι ο μόνος δρόμος για να προ-
στατεύσουμε τον εαυτό μας και τους συ-
νανθρώπους μας», αναφέρει για τα ευρή-
ματα του φετινού Ευρωβαρόμετρου ο Πα-
ναγιώτης Παπανικόλας, διευθυντής Ελ-
λάδας VINCI Concessions, μέλος ΔΣ
Ιδρύματος VINCI AUTOROUTES και πρό-
εδρος και διευθύνων σύμβουλος της
Ολυμπίας Οδού. 

Παρόλο που η αυταρέσκεια των Ευρω-
παίων όσον αφορά τη συμπεριφορά τους
και η αυστηρότητά τους απέναντι στη συμ-
περιφορά των άλλων παραμένουν σε υψη-
λά επίπεδα, οι αντικοινωνικές συμπεριφο-
ρές φαίνεται να έχουν σταθεροποιηθεί.

Οι Ευρωπαίοι είναι αδιαμφισβήτητα πε-
πεισμένοι ότι έχουν υποδειγματική συμ-
περιφορά πίσω από το τιμόνι, καθώς το
98% αναφέρει τουλάχιστον ένα θετικό επί-
θετο για να περιγράψει τη στάση του στον
δρόμο. Οι κακοί οδηγοί είναι, κατά την
άποψή τους, πάντα οι άλλοι, καθώς σχε-
δόν 8 στους 10 οδηγούς αναφέρουν του-
λάχιστον ένα αρνητικό επίθετο για να πε-
ριγράψουν τη συμπεριφορά των άλλων,
τους οποίους θεωρούν επικίνδυνους,
ανεύθυνους, επιθετικούς ή ακόμη και αγ-
χωμένους. Ωστόσο, αυτή η αυτοπεποίθη-
ση και η αίσθηση αθωότητας στο τιμόνι,
που είναι ευρέως διαδεδομένες, δεν με-
ταφράζονται σε ένα ήρεμο κλίμα στους
δρόμους. Αντιθέτως, το 83% των οδηγών, ή
περισσότεροι από 8 στους 10, δηλώνει ότι
εξακολουθεί να φοβάται την επιθετικότη-
τα των άλλων κατά την οδήγηση.

Τέσσερις στους πέντε υπερβαίνουν τα όρια ταχύτητας, ενώ
πάνω από τους μισούς δεν κρατούν αποστάσεις ασφαλείας

και ένας στους τρεις προσπερνά από δεξιά

Το 81% παραδέχεται 
πως… παραπατάει το γκάζι

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΔΗΓΗΣΗ ΣΤΟΥΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ
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Η
ναυτιλία της Ευρώπης δεν
είναι απλώς μια βιομηχα-
νία υψηλής απόδοσης -

είναι η αρτηρία που τροφοδοτεί το
σώμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης με
ενέργεια, εμπορεύματα και σταθε-

ρότητα. Σε έναν κόσμο που
μεταβάλλεται διαρκώς, οι θά-
λασσες δεν είναι απλώς πεδία
εμπορίου· είναι γεωπολιτικά
πεδία επιρροής και επιβίω-
σης. Με έναν στόλο που αντι-
στοιχεί στο 35% της παγκό-
σμιας χωρητικότητας και το
76% της διακίνησης των ευρω-

παϊκών εξαγωγών και εισαγωγών,
η ΕΕ στηρίζεται στη ναυτιλία της
για να παραμείνει ανοιχτή, συνδε-
δεμένη και αυτάρκης.

Ο οικονομικός αντίκτυπος
Ο συνολικός οικονομικός αντί-

κτυπος του ευρωπαϊκού ναυτιλια-
κού τομέα εκτιμάται σε πάνω από
183 δισ. ευρώ, με κύκλο εργασιών
που ξεπερνά τα 127 δισ. και με 1,4
εκατ. θέσεις εργασίας που εξαρ-
τώνται άμεσα ή έμμεσα από τη λει-
τουργία του. Ωστόσο, το ζήτημα δεν
είναι μόνο οι αριθμοί. Είναι το ποια
Ευρώπη θέλει να είναι η Ένωση
στον 21ο αιώνα: Μια δύναμη με κυ-
ριαρχία στις εφοδιαστικές αλυσίδες
και την ενέργεια ή μια ήπειρος
εξαρτημένη από τρίτες δυνάμεις;

Πετρέλαιο, φυσικό αέριο, τρόφι-
μα, πρώτες ύλες - όλα περνούν από
τα ευρωπαϊκά λιμάνια. Το 88% του εισαγόμενου πε-
τρελαίου και το 40% του φυσικού αερίου φτάνουν μέ-
σω πλοίων, την ώρα που το 82% του εξωτερικού εμπο-
ρίου της ΕΕ πραγματοποιείται διά θαλάσσης. Οι δεί-
κτες αυτοί δεν είναι απλώς εμπορικοί· είναι δείκτες
εξάρτησης, ευαλωτότητας αλλά και δυνητικής ισχύος.
Αν η Ευρώπη θέλει να παραμείνει παγκόσμιος παί-
κτης, πρέπει να διασφαλίσει ότι οι ναυτιλιακές της ρί-
ζες θα θρέψουν ένα ισχυρό γεωοικονομικό μέλλον.

Εργαλείο εξωτερικής πολιτικής
Όπως σημειώνει η Deloitte, η ευρωπαϊκή ναυτιλία

λειτουργεί ως εργαλείο εξωτερικής πολιτικής. Παρότι
η ΕΕ παράγει μόνο το 15% του παγκόσμιου ΑΕΠ, ελέγ-
χει σχεδόν το 35% της παγκόσμιας χωρητικότητας
όλων των τύπων πλοίων: bulkers, containerships, δε-
ξαμενόπλοια, LNG. Μάλιστα, οι Ευρωπαίοι πλοιοκτή-
τες διαχειρίζονται το 44% των πλοίων μεταφοράς εμ-
πορευματοκιβωτίων και το 33% του παγκόσμιου LNG
στόλου. Πρόκειται για μια σπάνια περίπτωση όπου η
Ευρώπη παραμένει παγκόσμιος ηγέτης.

Όμως, ο χρόνος δεν περιμένει. Στόλοι σε Ασία και
Μέση Ανατολή αναπτύσσονται με πιο ταχείς ρυθμούς,
ανατρέποντας την ισορροπία που κάποτε έμοιαζε δε-
δομένη. Οι μελέτες της CE Delft και της Deloitte κατα-

λήγουν στο ίδιο συμπέρασμα: η ναυτιλία αποτελεί αν-
ταγωνιστικό πλεονέκτημα για την Ευρώπη, αλλά μόνο
αν διαφυλαχθεί με διορατικές πολιτικές. Μείωση της
γραφειοκρατίας, κίνητρα για την υιοθέτηση καθαρών
καυσίμων, ευθυγράμμιση με διεθνείς κανόνες - είναι
οι συνθήκες επιβίωσης, όχι πολυτέλεια.

Η ECSA υπενθυμίζει με σαφήνεια πως η ναυτιλία
δεν είναι μόνο θέμα εμπορίου αλλά και κρίσιμο εργα-
λείο στρατηγικής αυτονομίας. Ο στόλος της ΕΕ μπορεί
και πρέπει να είναι μέρος της πράσινης μετάβασης,
εφόσον τα έσοδα από το ETS επενδυθούν στην ανανέ-
ωση και τον εκσυγχρονισμό του. Αν η Ευρώπη θέλει
να κρατήσει τον έλεγχο της τροφοδοσίας της -σε
ενέργεια, σε αγροτικά προϊόντα, σε κρίσιμα αγαθά- η
ναυτιλία είναι το όχημά της.

Σε περιόδους παγκόσμιας έντασης, με τις θαλάσ-
σιες αρτηρίες να απειλούνται από πολέμους, πειρα-

τεία ή γεωπολιτικά μπλόκα, το να
έχεις έναν ισχυρό ναυτιλιακό τομέα
δεν είναι προνόμιο. Είναι προϋπόθε-
ση εθνικής και ευρωπαϊκής επιβίω-
σης.

Η γεωοικονομική επιρροή
Η ευρωπαϊκή ναυτιλία παραμένει

ένας από τους βασικούς αιμοδότες
της οικονομικής και γεωπολιτικής
ισχύος της ΕΕ. Το 2023 ο ευρωπαϊ-
κός στόλος έφτασε τα 547 εκατ. GT,

αυξημένος σε σχέση με τα 523 εκατ. GT του 2018, με
το 35,4% της παγκόσμιας χωρητικότητας να παραμέ-
νει ευρωπαϊκής ιδιοκτησίας. Ωστόσο, πρόκειται για
μια ελαφρά κάμψη σε σύγκριση με το 38,5% του 2018
- ένα σήμα συναγερμού για τις προκλήσεις ανταγωνι-
στικότητας.

Περίπου το 90% των ευρωπαϊκών ναυτιλιακών επι-
χειρήσεων είναι μικρές και μεσαίες εταιρείες με στό-
λους κάτω των δέκα πλοίων, αποδεικνύοντας ότι η
ναυτιλία της ΕΕ δεν είναι αποκλειστικό πεδίο λίγων γι-
γάντων, αλλά ένα σύστημα ευέλικτο, πολυμορφικό και
ανθεκτικό. Παράλληλα, απασχολεί άμεσα ή έμμεσα
πάνω από 1,4 εκατομμύριο ανθρώπους.

Με ποσοστά θαλάσσιας διακίνησης της τάξης του
76% για τις εξαγωγές και τις εισαγωγές, η σημασία
της δεν χρειάζεται ιδιαίτερη ερμηνεία: η Ευρώπη σε
τελική ανάλυση είναι μια ήπειρος που αναπνέει από
τη θάλασσα. Αν χάσει τη ναυτιλία της, χάνει την ανα-
πνοή της.

Όπως σημειώνει η ECSA, «σε έναν κόσμο αβεβαι-
ότητας και ρευστότητας, η ναυτιλία της Ευρώπης δεν
είναι ένα από τα πολλά εργαλεία πολιτικής· είναι η ίδια
η εγγύηση πως η ήπειρος θα συνεχίσει να προμη-
θεύεται ενέργεια, τρόφιμα και προϊόντα - με τους δι-
κούς της όρους».

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Η ευρωπαϊκή ναυτιλία
ως στρατηγικός πυλώνας

ανθεκτικότητας της ΕΕ

Σε περιόδους παγκόσμιας έντασης, με
τις θαλάσσιες αρτηρίες να απειλούνται,

ένας ισχυρός ναυτιλιακός τομέας 
δεν είναι προνόμιο αλλά προϋπόθεση

εθνικής και ευρωπαϊκής επιβίωσης
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Lamda Development: 
Νέα ρεκόρ στα EBITDA 
από εμπορικά και μαρίνες

Η Lamda Development παρουσίασε
θετικές οικονομικές επιδόσεις για το α’
τρίμηνο του 2025 καταγράφοντας ενο-
ποιημένα κέρδη EBITDA €17,4 εκατ.
και νέο ιστορικό ρεκόρ Retail EBITDA
(4 Εμπορικά Κέντρα σε λειτουργία) προ
αποτιμήσεων στα €22,7 εκατ., αυξημέ-
να 1% έναντι του 2024. Ταυτόχρονα κα-
τέγραψε και νέο ιστορικό ρεκόρ EBIT-
DA για τις Μαρίνες στα €4,7 εκατ., αυ-
ξημένα 3% έναντι του 2024 €1,2 δισ. συ-
νολικές εισπράξεις από πωλήσεις ακι-
νήτων για το Έργο Ελληνικού (The
Ellinikon) από την έναρξη του έργου
μέχρι τις 15/5/2025.

ΟΠΑΠ: Άνοδος κερδών 8,9%
στα 123,4 εκατ. το α’ τρίμηνο

Αυξημένα οικονομικά μεγέθη ανα-
κοίνωσε για το α’ τρίμηνο του 2025 ο
ΟΠΑΠ, με τα καθαρά κέρδη να ανέρ-
χονται σε €123,4 εκατ. (α’ τρίμηνο
2024: €113,3 εκατ.), έχοντας καταγρά-
ψει άνοδο κατά 8,9% σε ετήσια βάση.
Τα καθαρά έσοδα προ εισφορών (GGR)
α’ τριμήνου 2025 για την εταιρεία δια-
μορφώθηκαν σε €595 εκατ., αυξημένα
κατά 8,2% σε ετήσια βάση (α’ τρίμηνο
2024: €549,7 εκατ.) λόγω της ισχυρής
ανάπτυξης του online κατά 20% καθώς
και της σημαντικής επίδοσης της επί-
γειας δραστηριότητας (retail), η οποία
σημείωσε άνοδο 4%, υποστηριζόμενα
από πολύ ισχυρά περιθώρια κέρδους
στον αθλητικό στοιχηματισμό και το
τζακπότ-ρεκόρ στο Τζόκερ.

Premia Properties:
Απέκτησε ακίνητο στον Βόλο
για φοιτητικές κατοικίες

Η Premia Properties ανακηρύχθη-
κε ανάδοχος στον ηλεκτρονικό ανοι-
κτό πλειοδοτικό διαγωνισμό (e-auc-
tion) που διενήργησε η Εταιρεία Ακι-
νήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ) για την πώλη-
ση ακινήτου της επί της οδού Αντωνο-
πούλου 133Α, στο κέντρο της πόλης
του Βόλου (γνωστό τοπικά ως Ταχυ-
δρόμος), με την τιμή κατακύρωσης να
ανέρχεται σε €1,7 εκατ. Η συναλλαγή
αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του
γ’ τριμήνου του 2025. Πρόκειται για
πολυώροφο κτήριο επτά επιπέδων,
συνολικής δομημένης επιφάνειας
3.076 τμ, το οποίο θα μετατραπεί σε
φοιτητικές κατοικίες, ενισχύοντας πε-
ραιτέρω το χαρτοφυλάκιο της PREMIA
στον συγκεκριμένο κλάδο. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑΤη διανομή μερίσματος 7,2 εκατ. ευρώ για τη χρήση του

2024 ήτοι 0,1657466698 ευρώ ανά μετοχή (μεικτό ποσό),
το οποίο ποσό μετά την προσαύξηση που αντιστοιχεί στις
863.796 ίδιες μετοχές που κατέχει η εταιρεία και οι οποί-
ες εξαιρούνται της καταβολής μερίσματος πρόκειται να
ανέλθει σε 0,1690857354 ευρώ ανά μετοχή (μεικτό πο-
σό), αποφάσισε η ΓΣ της Πλαστικά Θράκης. Από το ως
άνω ποσό παρακρατείται βάσει των άρθρων 40 παρ. 1 και
64 παρ. 1 του ν. 4172/2013 (ΦΕΚ Α΄ 167/23.07.2013), όπως
ισχύει μετά την τροποποίησή του από άρθρο 24 του ν.
4646/2019 (ΦΕΚ Α΄ 201/12.12.2019), ο αναλογών στο μέ-
ρισμα φόρος ποσοστού 5%. Συνεπώς το τελικώς καταβαλ-
λόμενο ποσό του μερίσματος θα ανέλθει σε
0,1606314486 ευρώ ανά μετοχή (καθαρό ποσό).

Πλαστικά Θράκης: Διανομή καθαρού μερίσματος 0,1606 ευρώ

Η Φάις Συμμετοχών ΑΕ ανακοί-
νωσε, σύμφωνα με το άρθρο
4.1.1. του Κανονισμού του Χρη-
ματιστηρίου Αθηνών, ότι η Τακτι-
κή Γενική Συνέλευση των Μετό-
χων στις 27/5/2025 αποφάσισε τη
διανομή μερίσματος για τη χρή-
ση του 2024, ανερχόμενου στο
ποσό των 0,04395 ευρώ (μεικτό)
ανά μετοχή. Το εν λόγω ποσό
υπόκειται σε παρακράτηση φόρου 5%, οι μέτοχοι θα
λάβουν καθαρό ποσό μετά την ανωτέρω παρακράτηση,

εφόσον επιβάλλεται, που ανέρ-
χεται σε 0,0417525 ευρώ ανά με-
τοχή. Από την Πέμπτη 19/6/2025,
ημερομηνία αποκοπής του μερί-
σματος, οι μετοχές της εταιρείας
θα διαπραγματεύονται στο Χρη-
ματιστήριο Αθηνών χωρίς το δι-
καίωμα λήψης μερίσματος. Δι-
καιούχοι του μερίσματος είναι οι
εγγεγραμμένοι στα αρχεία του

Συστήματος Άυλων Τίτλων την Παρασκευή 20/6/2025
(record date).

Η
Eurobank Ergasias Υπηρεσιών
και Συμμετοχών Ανώνυμη Εται-
ρεία ανακοίνωσε ότι ολοκλήρωσε

με επιτυχία την τιμολόγηση της πρώτης
έκδοσης πρόσθετων μέσων της κατηγο-
ρίας 1 (Additional Tier 1 Notes), χωρίς τα-
κτή λήξη, σταθερού επιτοκίου, με ρήτρα
αναπροσαρμογής (fixed rate reset), με
υπό αίρεση προσωρινή απομείωση (con-
tingent temporary write-down) κεφαλαί-
ου, ύψους 500 εκατ. ευρώ. Η εμπιστοσύνη
των επενδυτών στη φερεγγυότητα της Eu-
robank Holdings είχε ως αποτέλεσμα η
συνολική ζήτηση να φτάσει σχεδόν τα 4
δισ. ευρώ, δίνοντας τη δυνατότητα να μει-
ωθεί η απόδοση των Τίτλων κατά 62.5 μο-
νάδες βάσης, από 7,25% που ήταν η αρχική
προσφορά σε 6,625%. Η έκδοση προσέλ-
κυσε εντολές από διεθνείς επενδυτές υψηλής ποιότητας
και υπερκαλύφθηκε σχεδόν 8 φορές, έχοντας συγκεντρώ-
σει εντολές από 227 διαφορετικούς επενδυτές. H συμμετο-
χή από ξένους επενδυτές αντιπροσωπεύει το 89% του βι-
βλίου, προερχόμενη κυρίως από το Ηνωμένο Βασίλειο και

την Ιρλανδία (33%), τη Γαλλία (28%) και την Ιταλία (7%). Το
68% κατανεμήθηκε σε Διαχειριστές Κεφαλαίων (Asset Ma-
nagers), το 17% κατανεμήθηκε σε Τράπεζες και Τράπεζες
Ιδιωτών (Private Banks) και το 12% σε Οργανισμούς Εναλ-
λακτικών Επενδύσεων (Hedge Funds).

Eurobank: Ψήφος εμπιστοσύνης η επιτυχία
του ομολόγου - Το προφίλ των επενδυτών

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Φάις: Στις 19 Ιουνίου η αποκοπή του μερίσματος 0,04395 ευρώ



ΠAΡΑΣΚΕΥΗ 30 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL SPORTS36

Σ
ε ένα επίτευγμα σπάνιο, που πολύ δύσκο-

λα θα επαναληφθεί από άλλη ομάδα στο

μέλλον, κατάφερε να φτάσει η Τσέλσι. Οι

Λονδρέζοι στο Βρότσλαβ, παρότι βρέθηκαν πίσω

στο σκορ στον τελικό του Conference League,

ήταν καταιγιστικοί απέναντι στην Μπέτις στο δεύ-

τερο ημίχρονο, επικράτησαν 4-1 και πήραν το τρό-

παιο. 

Με την κατάκτηση του Conference League, η Τσέλσι

έγινε η μοναδική ομάδα στην ιστορία που έχει καταφέ-

ρει να κατακτήσει και τα πέντε διαφορετικά τρόπαια στις

διοργανώσεις της UEFA. Το Conference League ήταν

αυτό που της έλειπε, το κατέκτησε στην Πολωνία και

ήρθε να το βάλει στην πλούσια συλλογή της, η οποία με-

τράει και περισσότερους από 15 εγχώριους τίτλους.

Ο πρώτος ευρωπαϊκός τίτλος της Τσέλσι ήταν το Κύ-

πελλο Κυπελλούχων το 1971, ενώ τον ίδιο τίτλο κατέκτη-

σε και το 1998. Την ίδια χρονιά, πήρε για πρώτη φορά το

Ευρωπαϊκό Σούπερ Καπ. Ακολούθησαν η κατάκτηση

του Champions League για πρώτη φορά το 2012 και η

κατάκτηση του Europa League το 2013, ενώ το ίδιο τρό-

παιο πήραν οι «μπλε» και το 2019. Το 2021 η Τσέλσι κα-

τάφερε να φτάσει ξανά στην απόλυτη κορυφή

της ποδοσφαιρικής Ευρώπης, κατακτώντας το

Champions League σε μια ειδικών συνθηκών

σεζόν λόγω του κορονοϊού και του φορμάτ της

διοργάνωσης. Μάλιστα, το 2021 οι Λονδρέζοι

κατάφεραν να πάρουν ξανά και το Σούπερ Καπ.

Επί της ουσίας, το μόνο τρόπαιο που έλειπε από

τη συλλογή τους ήταν αυτό του Conference

League.

Η ομάδα του Έντσο Μαρέσκα ήταν φαβορί από το ξε-

κίνημα της διοργάνωσης και επιβεβαίωσε τον τίτλο της

με τον πλέον πανηγυρικό τρόπο. Παρά το κακό ξεκίνημα

στον τελικό του Βρότσλαβ και το γκολ του Εζαλζουλί

μόλις στο 10’ της αναμέτρησης, στο δεύτερο ημίχρονο

και μετά τις παρεμβάσεις του Ιταλού τεχνικού, οι «μπλε»

βρήκαν τον «δημιουργό» που τους έλειπε στο πρόσωπο

του Κόουλ Πάλμερ. Ο Έντσο Φερνάντες μετέτρεψε σε

γκολ την πρώτη ασίστ, ο Νίκολας Τζάκσον τη δεύτερη,

ενώ στο φινάλε Σάντσο και Καϊσέδο έβαλαν τα… κερα-

σάκια στην τούρτα τίτλου των Άγγλων.

Εκτός από το ρεκόρ της Τσέλσι, με τα πέντε διαφορε-

τικά ευρωπαϊκά τρόπαια, έσπασε και ένα άλλο μοναδικό

ρεκόρ, αυτό των ισπανικών ομάδων που κέρδισαν 27

σερί τελικούς ευρωπαϊκών διοργανώσεων σε διάστημα

24 ετών. Ισπανική ομάδα δεν είχε χάσει τελικό από το

Champions League του 2001 και την επικράτηση της

Μπάγερν Μονάχου, σε βάρος της Βαλένθια. Οι «νυχτε-

ρίδες» είχαν… βγάλει την ψυχή των Βαυαρών, οι οποίοι

για να καταφέρουν να τις «λυγίσουν» χρειάστηκαν τη

διαδικασία των πέναλτι, για να επικρατήσουν 5-4 και να

πάρουν το τρόπαιο, με τους Ισπανούς στη συνέχεια από

τη νίκη της Ρεάλ Μαδρίτης επί της Λεβερκούζεν το 2002

να ξεκινούν ένα μυθικό σερί που σταμάτησε στο Βρό-

τσλαβ με την ήττα της Μπέτις από την Τσέλσι.

Οι «μπλε» έγιναν η πρώτη 
ομάδα στην ιστορία που κατακτά 
και τα πέντε τρόπαια της UEFA,

ενώ έβαλαν τέλος σε ισπανική κυριαρχία
24 ετών στους ευρωπαϊκούς τελικούς

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Έσπασε όλα τα ρεκόρ η Τσέλσι



Ετοιμάζουν… 
παρέλαση

Παρέλαση θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή
(1/6) στα Ηλύσια Πεδία, εάν η Παρί Σεν Ζερμέν
κερδίσει τον τελικό του Champions League το
βράδυ του Σαββάτου (31/5) εναντίον της Ίντερ
στο Μόναχο, όπως αναφέρει το γαλλικό πρακτο-
ρείο ειδήσεων (AFP), από πηγή κοντά στο θέμα
και τη δήμαρχο του 8ου διαμερίσματος.

Ηχηρός 
αποκλεισμός

Δεν βρέθηκε σε καλή μέρα ο Στέφανος Τσιτσι-
πάς και αποχαιρέτησε πρόωρα το Roland Gar-
ros, με μια ήττα που προκάλεσε «κρότο» στον
κόσμο του τένις. Ο Έλληνας πρωταθλητής ηττή-
θηκε με 3-1 σετ από τον Ιταλό Ματέο Τζιγκάντε, ο
οποίος βρίσκεται πολύ χαμηλά στην παγκόσμια
κατάταξη. Μόλις στο Νο167 του ranking, ο
23χρονος Τζιγκάντε αιφνιδίασε τον Τσιτσιπά.

Στη Σκύρο τα ταλέντα
Από τις 17 έως τις 20 Ιουνίου, η καρδιά του ανα-

πτυξιακού ποδοσφαίρου θα χτυπά στη Σκύρο.
Εκεί θα διοργανωθεί το «Skyros Talent Cup», με
σκάουτ από μεγάλες ομάδες της χώρας, ενώ
συνδιοργανωτής θα είναι ο άλλοτε τερματοφύ-
λακας Σάκης Κατσούλης. Πρόκειται για αναπτυ-
ξιακό τουρνουά για ηλικίες από Κ6 έως Κ18.

«Μύλος» 
με Κάλινιτς

Με ποινή αποκλεισμού τριών αγωνιστικών τι-
μωρήθηκε ο Νίκολα Κάλινιτς για τη ρίψη αντικει-
μένου προς την εξέδρα στον πρώτο ημιτελικό της
Αδριατικής Λίγκας, ανάμεσα στον Ερυθρό Αστέ-
ρα και την Μπούντουτσνοστ. Η απόφαση προκά-
λεσε την έντονη αντίδραση της ομάδας του Βελι-
γραδίου, που απειλεί ακόμα και με αποχώρηση
από την Αδριατική Λίγκα.

Θέλει το Παγκόσμιο Συλλόγων
Ο Κιλιάν Μπαπέ ψηφίστηκε «παίκτης της χρονιάς»

της Ρεάλ Μαδρίτης και μίλησε στην ισπανική εφημε-
ρίδα «Marca», τονίζοντας χαρακτηριστικά: «Νομίζω
ότι αυτή είναι μια καλή στιγμή για εμένα, για αυτό θέ-
λω να ευχαριστήσω όλους τους οπαδούς της Ρεάλ
Μαδρίτης και όλους όσοι με ψήφισαν». Μάλιστα ο
Γάλλος σούπερ σταρ έθεσε ως στόχο την κατάκτηση
του Παγκόσμιου Κυπέλλου Συλλόγων. 

SPORTS
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Let the… 
finals begin

O
Σέι Γκίλτζιους-Αλεξάντερ
ήταν και πάλι ο απόλυτος
πρωταγωνιστής, σημει-

ώνοντας 34 πόντους και οδηγών-
τας τους Οκλαχόμα Σίτι Θάντερ σε
επιβλητική νίκη με 124-94 επί των
Μινεσότα Τίμπεργουλβς, κατα-
κτώντας τη σειρά των τελικών της
Δύσης με 4-1.

Ο MVP της σεζόν πρόσθεσε 8
ασίστ και 7 ριμπάουντ, με την
Οκλαχόμα Σίτι να επιστρέφει
στους τελικούς του ΝΒΑ για πρώτη
φορά μετά το 2012 και πέμπτη συ-
νολικά στην ιστορία του οργανι-
σμού -οι τρεις εξ αυτών όταν η ομάδα αγωνιζόταν
ακόμα στο Σιάτλ. Για τη Μινεσότα, ο Τζούλιους Ραντλ
ηγήθηκε με 24 πόντους, ενώ ο Άντονι Έντουαρντς
πρόσθεσε 19, με 7/18 σουτ.

Οι Θάντερ θα φιλοξενήσουν τον πρώτο αγώνα των
τελικών στις 5 Ιουνίου απέναντι στον νικητή της σει-
ράς ανάμεσα στους Ιντιάνα Πέισερς και τους Νιου
Γιορκ Νικς (3-1).

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Στους τελικούς 13 χρόνια μετά

Τζάμπολ σήμερα στους τελικούς της GBL, με την πρώτη «μάχη» 
ανάμεσα σε Παναθηναϊκό Aktor και Ολυμπιακό (21.00, LIVE ΕΡΤ3) 
να διεξάγεται στο ΟΑΚΑ και τον τίτλο να κρίνεται στις τρεις νίκες. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ο διάσημος καλλιτέχνης, γνωστός για τις εντυπωσιακές

δημιουργίες αστικής τέχνης με έμπνευση από την κουλ-

τούρα του δρόμου και το κίνημα της pop art, θα παρουσιά-

σει στην γκαλερί «Kapopoulos Fine Arts» μια απίθανη

συλλογή έργων του. Τα εγκαίνια θα πραγματοποιηθούν την

Τρίτη 3 Ιουνίου (18.30-22.00) παρουσία του ίδιου, ο οποίος

θα έρθει στην Αθήνα ειδικά για αυτόν τον σκοπό.

Ο Fenx θυμάται από τα σχολικά του χρόνια μια φράση

στα αρχαία ελληνικά: «Ο ήλιος ανατέλλει». Προς τιμήν του

φωτεινού ουράνιου συμβόλου που ενώνει την Ελλάδα με

την αμερικανική Δύση, επιλέχθηκε και ο ποιητικός τίτλος

της έκθεσης, «Και τα φυτά έγιναν καρπερά όταν γέλασες», εμ-

πνευσμένος από απόσπασμα των Μαγικών Παπύρων.

Τα έργα τού διεθνώς φημισμένου street artist «ντυμένα» με

ζωηρά χρώματα μεταφέρουν μηνύματα και εικόνες που προ-

καλούν σκέψη, ενώ γοητεύουν με τη δυνατή, σχεδόν ακατέρ-

γαστη ενέργειά τους: Εικόνες από τις ερήμους της Καλιφόρ-

νιας και του Τέξας, κινηματογραφικά τοπία με κάκτους και ατε-

λείωτη άμμο, ατμόσφαιρα ζέστης και θαμπάδας. Όσο για τις

γυναίκες του Fenx στους πίνακές του, είναι χαρισματικές,

έχουν θηλυκότητα, μια αύρα που είναι αναμφισβήτητα δροσε-

ρή και διαυγής.

Ο κορυφαίος Γάλλος street artist Fenx στην Αθήνα

Φεγγάρι, ταινίες και sleeping bag
Τ

α ολονύχτια κινηματογραφικά
«Full Moon Sleepover» επι-
στρέφουν στο ΚΠΣΙΝ στις τρεις

πανσελήνους του καλοκαιριού, με
έναν μαραθώνιο προβολών κάτω από
τ’ αστέρια. 

Με δωρεάν είσοδο κι έξτρα δράσεις
όπως silent disco party, ομαδικά παι-
χνίδια μυστηρίου, βόλτες με θαλάσ-
σια ποδήλατα στο Κανάλι, νυχτερινή
λέσχη ανάγνωσης, διαλογισμό και
γιόγκα, το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος
προσκαλεί τους σινεφίλ με τα slee-
ping bag τους σε μια φεγγαρόλουστη
βραδινή εμπειρία, με δροσερό υπνά-
κο στο γρασίδι και πρωινό ξύπνημα
με το πρώτο φως της αυγής.

Ένα ταξίδι σε έναν γαλαξία 
πολύ, πολύ μακριά

Στην Πανσέληνο της Φράουλας στις
11 Ιουνίου, το Ξέφωτο μετατρέπεται σε

πεδίο μάχης ανάμεσα στη Δύναμη και
το Σκοτάδι σε έναν μαραθώνιο ται-
νιών «Star Wars». «Φορέστε» την κα-
λύτερή σας διάθεση όπως επίσης τις
στολές, τις κάπες και τα κράνη και
φωτογραφηθείτε στα ειδικά photo
booths με τα φωτόσπαθά σας αναμ-
μένα. 

Τη βραδιά ανοίγει το «Rogue One -
A Star Wars Story» (2016), η ηρωική
ιστορία μιας ομάδας επαναστατών
που άλλαξε την πορεία της Γαλαξια-
κής Ιστορίας και στη συνέχεια ακο-
λουθεί η αρχική τριλογία: «Μια Νέα
Ελπίδα» (1977), «Η Αυτοκρατορία Αν-
τεπιτίθεται» (1980) και «Η Επιστροφή
των Τζεντάι» (1983).

Ολονύχτιο «Whodunnit»
Στις 10 Ιουλίου στην Πανσέληνο του

Κόκκινου Ελαφιού, το Πάρκο Σταύρος
Νιάρχος διανυκτερεύει και προσκα-
λεί όλες και όλους να ζήσουν μια βρα-
διά διαφορετική από τις άλλες, με μα-
ραθώνιο ταινιών, silent disco party,
γιόγκα, διαλογισμό, ομαδικά παιχνί-
δια και πολλές ακόμη δράσεις. Απα-
ραίτητη προϋπόθεση, η όρεξη για ξε-
νύχτι!

Το 15o Athens Open Air Film Festi-
val επιλέγει τις ταινίες και μεταμορ-
φώνει τον χώρο σε σκηνή εγκλήματος
καλώντας τους θεατές να πάρουν τον
ρόλο του ντετέκτιβ. Σε αυτό το ολονύ-
χτιο «Whodunnit», κάθε ταινία κρύβει

μια ιστορία μυστηρίου, γεμάτη ανα-
τροπές, ίντριγκες και χαρακτήρες με
μυστικά. Από κλασικά φιλμ, που θα
ζήλευε η Αγκάθα Κρίστι, μέχρι μον-
τέρνες σπαζοκεφαλιές γεμάτες σα-
σπένς και χιούμορ, οι θεατές καλούν-
ται να λύσουν το μυστήριο πριν πέ-
σουν οι τίτλοι τέλους!

Full Moon Film Marathon και
στην Πανσέληνο του Οξύρρυγχου

Το Σάββατο 9 Αυγούστου, ο Κάπτεν
Τζακ Σπάροου και το πλήρωμά του
καταλαμβάνουν την οθόνη στο Ξέφω-
το και προσκαλούν τους θεατές σε
ένα νυχτερινό ταξίδι στις πιο επικές
θάλασσες του κινηματογράφου: κα-
ταραμένα πλοία, χαμένοι θησαυροί,
δράση, μυστήριο και… άφθονο ρούμι
σε έναν σινεμαραθώνιο με τρεις ται-
νίες της αγαπημένης σειράς «Πειρα-
τές της Καραϊβικής».

Επιστρέφουν στο ΚΠΣΙΝ τα ολονύχτια 
κινηματογραφικά «Full Moon Sleepover»
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Κάννες: Θρυλικό
πάρτι στο επιβλητικό

«This Is It»

Μ
ε φόντο την απόλυτη χλιδή, λαμπεροί
αστέρες του διεθνούς jet set έδωσαν
το «παρών» στο εντυπωσιακό super

yacht «This Is It» του Ελληνοκύπριου επιχειρη-
ματία Τάσου Παπαναστασίου, για μια αξέχαστη
βραδιά με άρωμα «Τζέιμς Μποντ 007».
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Gatsby 
Randolph,
John 
Bensabat

Mansoor Alfayed, Ramona Filip Tornaritis, Mickael Dahan

Κάρολος Κωνσταντινίδης, Ruis Pedro, Gatsby Randolph Hofit Golan, Jwana Karim
Rayan Ait Tayeb, 
Sebastien Agius Yul Sivak

Matt Palmer, Katya Taran, Tom Claeren Corina Mihaila Larpin

Χριστιάνα Παναγή, Χάρης Σιανίδης, Ramona Filip Tornaritis

Virginia Lazarou, Gatsby Randolph Jwana Karim

Χριστιάνα Παναγή, Ramona Filip Tornaritis,
Hofit Golan



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυξάνονται σήμερα οι πνευματικές

σας δυνατότητες, βρίσκεστε σε μια

πολύ καλή στιγμή να αναδείξετε τις

σκέψεις σας και να κερδίσετε ό,τι

σας αξίζει.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, η μέρα σας εί-

ναι γεμάτη από καλές οικονομικές

προοπτικές, αρκεί να μη γίνετε απρό-

σεκτοι με τις αγορές που τυχόν κάνετε.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους είναι μέρα

εξαιρετική για να επικοινωνήσετε,

ενώ οι προοπτικές για να αναδείξετε

τις γνώσεις σας είναι στο πιο υψηλό

σημείο. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Σήμερα θα έχετε τάση απροσεξίας και

ίσως να αισθανθείτε κυκλοθυμία και

έντονη αναστάτωση για πρόσωπο από

το παρελθόν που σας έχει προβλημα-

τίσει. 

Λέων
(23/7-22/8)
Αν και έχετε καλές σχέσεις με τα αγαπη-

μένα σας πρόσωπα, κάτι σας βασανίζει

και σας κρατά σε μελαγχολία. Η Σελήνη

από το βράδυ θα περάσει στο δικό σας

ζώδιο και θα μπορέσετε να αναβαθμί-

σετε τη δημιουργικότητά σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η σύνοδος του Ήλιου με τον Ερμή θα

σας βοηθήσει να απαλλαγείτε από τις

οποιεσδήποτε αναστολές πάνω στα

επαγγελματικά σας. Είναι καιρός να

φροντίσετε την εικόνα που βγάζετε

προς τα έξω και να αναβαθμίσετε την

εμφάνισή σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς είναι θετική μέ-

ρα για τους περισσότερους από εσάς

με εξαίρεση όσους ανήκουν στις πρώ-

τες και τις τελευταίες μέρες του ζωδί-

ου σας, όπου κάτι θα σας προκαλέσει

στενοχώρια και κακή διάθεση. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Η Σελήνη έως το βράδυ θα δημιουρ-

γεί θετικούς κραδασμούς στο ζώδιό

σας. Συναισθήματα χαράς και τάση

για όμορφες αλλαγές θα γεμίσουν τη

μέρα σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Ίσως έχετε μια πολύ ενδιαφέρουσα

συζήτηση, ένα καλό νέο, μια νέα συ-

νεργασία και γιατί όχι, ένα ξεχωριστό

δώρο από αγαπημένο σας πρόσωπο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Σήμερα θα νιώσετε αρκετά συναισθή-

ματα για ένα αγαπημένο σας πρόσωπο,

θα μπορέσετε να εκφράσετε τις ιδέες

σας και το πιο σημαντικό είναι να κά-

νετε σωστές επιλογές σε πρακτικά θέ-

ματα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι μια αρκετά καλή μέρα για εσάς,

ιδίως αν ανήκετε στις πρώτες μέρες του

ζωδίου σας. Φροντίστε να έχετε δίπλα

σας τα άτομα που πραγματικά σας αγα-

πούν. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Οικογένεια και σπίτι είναι ενεργά σή-

μερα, όπως επίσης και οι σχέσεις με τα

αγαπημένα σας πρόσωπα. Ίσως σας

απασχολήσουν κάποια θέματα με ένα

ακίνητο. 
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ΟΉλιος σε σύνοδο με τον Ερμή νωρίς το
πρωί θεωρείται εξαιρετική ευκαιρία για
κάθε πνευματική εργασία, ενώ η

επικοινωνία αποκτά πολύ θετικές προοπτικές.
Αργά το βράδυ η Σελήνη περνά στο ζώδιο του
Λέοντα, ενώ θα πρέπει να αφήσουμε σημαντικές
μας εργασίες μεταξύ 19.30 και 23.30.




